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Massa, 23 maggio 2008 – 22 maggio 2009 

 
INTRODUZIONE 

Ai miei amici  

del Gruppo Bonaini - ASFi,  

e  dell’ASMs in nome di quel  

 vincolo“necessario e determinato”professionale,  

d’affetto e di stima che ci lega   

  

 

 

Un inventario archivistico non è una semplice enumerazione delle lettere contenute, per quanto 

importanti, di un fondo; né è, almeno non dovrebbe essere, un catalogo erudito di quanto prodotto 

dall’istituzione a cui fa riferimento e raccolto all’interno di una determinata serie. Un inventario non è 

e, allo stesso tempo è entrambe le cose e oltre; l’oltre è lo scopo ultimo della redazione di un 
inventario: la denuncia. 

Una denuncia formale dello stato delle cose così come sono. 

Attraverso un inventario non si ha infatti solo lo specchio dell’attività dell’ente durante lo svolgimento 
della sua attività, né solo l’immagine di quanto l’ente ha voluto lasciare ai posteri come testimonianza 
scritta della memoria, ma anche e soprattutto, segno di quanto noi, chiamati a svolgere il ruolo di 

conservatori della memoria dobbiamo ancora fare perché i contenuti informativi trasmessi dai 

documenti dell’archivio siano resi manifesti. 
Questo è, tout court, il compito ultimo dell’archivista. 
Ebbene sì, descrizioni di aneddoti eruditi, ricostruzioni di figure storiche esulano dalla natura 

dell’archivista puro, se non per il limite severo della ricostruzione della storia dell’archivio stesso, o 
meglio la ricostruzione della storia dell’architettura dell’archivio stesso. 
Così, il ruolo dell’archivista pare confinato alle sue carte o, per i più bravi, alla mera redazione delle 

congetture di come queste carte venivano ordinate all’origine e dall’origine, e tentare di ricostruire 
l’ordine originario, nella misura in cui questo ordine – dottrinalmente vincolato e necessario - sia 

andato mutando nel tempo col susseguirsi delle istituzioni o eventi che lo hanno controllato. 

E così l’archivistica si trasformerebbe, a detta dei più, in una storia delle istituzioni (dal Principe al 
privato), collegate, per essere più à la page, con squisiti aneddoti su diafani funzionari (di solito 

settecenteschi) che ne ebbero custodia. 

Insomma si riduce così l’archivista in una prosopopea dell’addetto d’archivio e la redazione di un 
inventario d’archivio a un rendiconto degli interventi, più o meno Illuminati, che questo moderno 

Plutone avrebbe operato. 

In realtà la redazione di un inventario è un qualcosa di un po’ più istituzionalmente pericoloso. 
La denuncia implicita che ogni inventario porta con sé è presente a ogni studioso: spesso, dal punto di 

vista storico infatti, è quasi più importante capire che cosa in un fondo non c’è rispetto a quello che c’è. 
Questa lettura della cose, che deriva dalla lezione di Pavone, porta ad un’altra importante 
considerazione: l’inventario denuncia anche lo stato di avanzamento della nostra conoscenza del 

passato e di quanto, del passato, dobbiamo ancora conoscere. 

Se il compito dell’archivista è infatti di costruire quella cassetta di attrezzi necessaria agli studiosi 
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(storici, erudito o semplici curiosi che siano) che permetta loro di avere le fonti documentarie 

necessarie per esporre le loro tesi, è vero anche che il modo in cui tali strumenti vengono posti in essere 

diventa fondamentale. 

Omettere, premette o alterare il trattamento di questi diviene, at least, un’operazione squisitamente 
politica. 

Quindi come l’istituzione che produce l’archivio ha il potere di gestire la memoria trasmessa dai propri 
documenti (l’auto – documentazione della memoria, di cui parla Pavone), anche l’archivista ha il potere 

di gestire la stessa memoria e proprio in una fase storia dell’archivio in cui l’ente che l’ha prodotto, 
nella maggior parte dei casi, non più in grado di controllare la stessa! 

Il ruolo dell’archivista assume quindi un aspetto più sinistro: la capacità di dire l’ultima parola riguardo 
l’immagine di un ente. 
Se così fosse ci sarebbe da dare ragione il famoso aforisma Napoleone su questa figura professionale: 

“Un buon archivista è più utile di un generale”. 

Tuttavia, al di là dell’apologetica, il compito fondamentale dell’archivista è la trasmissione della 
memoria. Trasmissione che avviene non su base di parametri soggettivi, ma che si svolge secondo 

criteri scientifici rigorosi; se, infatti, siamo debitori della sistematica Illuminista, della cultura 

anedottica degli studiosi ottocenteschi fino alla nouvelle vogue dell’ultimo quarto del XX secolo, 
passando per la scuola degli Annales e della histoire des mentalités di Jacques Le Goff, il nuovo tipo di 

cultura che si sta affermando, frutto della rapidità dei processi produttivi e della velocità, insperabile 

nel passato, delle comunicazioni è ancora di tipo diverso. 

Alcuni la chiamano cultura post – moderna. 

Secondo una definizione casalinga, ma cha ha trovato conforto anche in altri numerosi operatori del 

settore archivistico e bibliotecario, può essere anche definita come cultura Mac Donald’s. 
Molti storcano pure il naso, ma è così e anche l’archivista è chiamato a prenderne atto. 

Non sono più sufficienti inventari sommari o guide generali. 

Il perché di tutto questo è stato determinato dall’avvento di motori di ricerca su internet sempre più 
raffinati che offrono risposte veloci, a discapito della loro genuinità.     

E’ a questo tipo di informazione che i giovani, soprattutto universitari, si affacciano e… chiedono! 
Come può rispondere l’archivista a questo? 

Offrendo non degli strumenti di facile consultazione, ma di sicura correttezza e veridicità e, soprattutto, 

esaustivi. 

Così, l’archivista non è chiamato a raccontare una storia, come un nano sulle spalle dei giganti, ma a 
trasmettere la Storia, cioè gli eventi così come si sono realmente verificati. 

A questo scopo porre in essere gli strumenti più idonei agli studiosi per le loro ricerche diventa 

operazione intermedia fondamentale di trasmissione della memoria. 

Così, quanto resta di non inventariato, non trasmesso, diventa un vulnus alla Memoria collettiva. 

E solo da quanto c’è inventariato, si può capire di quanto c’è di non inventariato.   
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PREMESSA METODOLOGICA 

 

 

Ai fini di una migliore comprensione per la ricerca e la consultazione dell'inventario, si elencano i 

criteri che sottendono all'inventariazione: 

 

TITOLI: 

 

Per i titoli (sia dell’unità documentaria di base che per i livelli di descrizione più alti) si sono seguiti i 
criteri ISAD (G) così integrati:  

a) qualora nell’unità di descrizione compaia una nota archivistica originale o titolo originale si è 

preferito lasciarla, con le opportune correzioni, scioglimenti ecc. preponendo le virgolette (“ “); 
b) qualora il titolo tradizionale riporti nomi di persone, luoghi non conosciuti o non facilmente 

identificabili si è integrato, per quanto possibile, tra parentesi quadre ( [ ] ); 

c) il titolo attribuito è dato in forma coincisa, segue una breve descrizione analitica che riporta la 

denominazione del soggetto produttore (per i livelli più elevati), tipologia documentaria, nome 

dell’autore, e indicando la funzione, attività o oggetto del documento (per i livelli più bassi).  

 

DATE: 

 

Per la datazione cronica e topica si è fatto riferimento agli standard ISAD (G); per una migliore 

comprensione si è preferito usare, quando queste non siano esplicitamente ricavabili dall’unità di 

descrizione, le parentesi quadre ( [ ] ) così come per le date ricavate da repertori e fonti autorevoli 

d‘informazione. 

A
rc

h
iv

io
 d

i S
ta

to
 d

i M
a
s
s
a



 

 

 Pag. 5 

 

Qualora la data del documento non fosse concorde con quella riportata nei comuni repertori e fonti 

autorevoli d'informazione, quest'ultima è stata indicata tra parentesi quadre ( [ ] ) subito dopo.  

Si è tenuto conto, per quanto possibile, dei diversi usi cronologici negli antichi Stati italiani; tra 

parentesi quadre ( [ ] ) si è riportata la datazione corrente secondo l’uso moderno. 
Per le copie delle unità documentarie che riportano le date dell’originale, ma non indicano le date in cui 
sono state redatte, si è scelto di segnalare la data dell’originale in quadra. 
Qualora la data dell’unità documentaria nelle successive si è ripetuto [idem]  

 

 

NOMI PRORI DI PERSONA O LUOGHI: 

 

Per la forma del nome si è fatto riferimento alle RICA, così come previsto negli standard ISAD (G). Si 

è preferito, dove possibile, renderla in maniera uniforme, così come prevalentemente e 

tradizionalmente conosciuta e indicatia nei repertori comunemente d’uso ; sono state consapevolmente 
scartate forme dotte, elaborate, ridondanti ecc. 

I nomi italiani e stranieri in forma latina: segnalati con forma opportuna di rinvio alla forma in 

italiano, per quanto filologicamente corretto. 

I titoli nobiliari e di riverenza: sono stati dati minuscoli per una maggiore scorrevolezza e leggibilità de 

testo; nel caso invece che venga riportato o ripreso il titolo tradizionale, se questi indicano una persona 

o luogo determinato, vengono dati maiuscoli. 

Le abbreviazioni: là dove presenti, sono state sempre rese per esteso, senza darne indicazione, per 

garantire una migliore leggibilità del testo.  

 

SIGILLI E STEMMI 

 

I sigilli e stemmi: ne è stata data indicazione alla fine della descrizione, normalmente dell’unità 
documentaria di base, senza effettuarne la descrizione analitica, ma accennando sommariamente la 

natura della materia, modo di apposizione e stato di conservazione. 

Non si è data notizia, data la natura prettamente giuridica degli atti conservati in questo fondo, di signa 

tabellionari o notarili  

 

NUMERAZIONE DELLA CARTE 

 

Le carte sono state numerate seguendo l’ordine di presentazione dell’unità documentaria; le unità 

documentarie allegate, o comunque indivisibili dall’unità documentaria seguono la numerazione di 
pagine di questa. 
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Tra parentesi tonde ( ) è indicata la numerazione dei fascicoli attribuita e non più rispondente all’attuale 
operazione di riordino.  

Le carte di guardia, bianche di sono state contate e considerate parte integrante della descrizione 

dell’unità documentaria; pertanto, dove presenti, non se ne è data segnalazione. 
 

Con la speranza di avere potuto contribuire, pur con tutti i limiti e le cautele del caso, ad una migliore 

ricerca storico - scientifica. 
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INVENTARIO 

 
 

BUSTA 117  
 

(Contenente 73 fascicoli) 
 
Fasc. 1 (2) 
“Giuramento di fedeltà di Massa al marchese Alberico Cybo poi principe primo”, rogato da 
Filippo Andreoni notaio massese, c. 1 - 4 v. 

Massa, 1553 giugno  24 
 
Fasc. 2 (1) 
 
a) “Copia del juramento de fedeltà prestato per li huomini di Carrara al illustrissimo signor 
marchese Alberico IV [ I ] l’anno 1553 a dì 29 di giugno rogato per ser Innocentio Fantozzo 
[Innocenzo Fantozio] canceliero della detta comunità”, c. 1 - 4 v. 

Carrara, 1553 giugno 29 
 

b) Lettera di Gerolamo da Vecchiano, vescovo di Volturara a Domenico Baldacci ; a c. 1 v. 
sigillo di cera rossa sotto carta in pessimo stato di conservazione, c. 1 v. 

Roma, 1553 dicembre 26 
 

Fasc. 3 (4) 
 
a) Testamento di Taddea Malaspina rogato da Giovanni Ceccopieri [sr.] in Borgo Bagnare ; a 
c. 10 sigillo di cera rossa mancante, c. 1 - 12 . 

Massa, 1553 maggio 5 
 

b) Copia del testamento di Taddea Malaspina, c. 1 - 6 v. 
Massa, 1553 

 
c) Copia del testamento di Taddea Malaspina, redatto da Pellegrino Cortile, c. 1 - 2 v.  

Massa, 1555 luglio 5 
 

d) Copia del testamento di Taddea Malaspina, c. 1 - 6 v.  
[1555] 

 
Fasc. 4      (mancante) 
 
Fasc. 5  
 
“Lettera di San Georgio [Banco di San Giorgio] a Alberico I [Cybo Malaspina] e della Signoria 
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illustrissima de Genova sopra li sali” ; in allegato “Instrumentum salis cuius magnifico Officio 
salis Sancti Georgi de anno 1554 die 29 maij per annus quinque, rogatus per Vincentio 
Fresco“, c. 1 - 3 v.  

Genova, 1554 dicembre 15 
 
Fasc. 6 Contribuzioni di guerra 
 
a) Copia della patente di Ferrante Gonzaga, governatore di Milano, con cui incarica Giovanni 
Andrea de Mollo alla riscossione di 1300 scudi al mese dai feudi imperiali della Lunigiana per 
il mantenimento dei carratori e dei cavalli imperiali ; a c. 1 v. sigillo sottocarta staccato, c. 1 - 2 
v. 

Casale Monferrato, 1554 gennaio 11 
 

b) Copia della lettera patente di Ferrante Gonzaga a Andrea de Mollo, c. 1 - 2 
[1554 gennaio 11] 

 
 
c) Copia della lettera di Giovanni Andrea de Mollo alle comunità di Massa, Carrara e Avenza, 
c. 1 v. 

Pontremoli ,1554 febbraio 19 
 
d) Lettera di risposta dei feudatari lunigianesi a Giovanni Andrea Mollo, c. 1 - 2 v. 

[s. d.] 
 
e) Minute di lettera di Alberico I Cybo Malaspina a Giovanni Andrea de Mollo, c. 1 v.  

          1554 febbraio 22  
 
f) Lettera di Ferrante Gonzaga a Giovanni Andrea de Mollo, con istruzioni sul come deve 
comportarsi con il Marchese di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] ;  a c. 2 sigillo di cera 
rossa sottocarta, in buono stato di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Asti, 1554 marzo 4 
 
g) Copia di lettera di Ferrante Gonzaga a Giovanni Andrea de Mollo, c. 1 

Asti, 1554 marzo 4 
 

h) Lettera di Francesco Mascardo a Alberico I Cybo Malaspina , c. 1 
[s. d.]  

 
i) Lettera di Isabella della Rovere a  Giovanni Andrea de Mollo, c. 1 

[s. d.]  
 
Fasc. 7  
 

A
rc

h
iv

io
 d

i S
ta

to
 d

i M
a
s
s
a



 

 

 Pag. 9 

 

Lettera di Alberico I Cybo Malspina ai consoli di Massa, c. 1 
Massa, 1554 luglio 3 

 
Fasc. 8  
 
“Istrumento di prova de Alberico I [Cybo Malaspina] per la riscossione in Ferrara nonostante 
la sua minor età stante il privilegio della Casa da Carlo V imperatore”, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1554 ottobre 28 
 
Fasc. 9  
 
Lettera di Francesco Mascardi commissario a Ricciardo Lombardelli; a c. 1 v. sigillo di cera 
rossa abraso, c. 1 

Carrara, 1554 novembre 29 
 
Fasc. 10 
 
Investitura di Alberico I Cybo Malaspina a Ercole de Buchi, nobile bolognese, a cavaliere 
aurato, c. 1 - 14 

Carrara, 1554, novembre 30 
 
Fasc. 11 Luogotenenza generale della Chiesa e difesa di Perugia 
 
a) Atto di nomina a Luogotenente generale della Chiesa di Guidobaldo della Rovere, duca 
d’Urbino a Alberico I Cybo Malaspina ; a c. 1 v. sigillo di cera sottocarta in pessimo stato di 
conservazione, c 1 - 2 

Bologna, 1554 giugno 8 
 
b) “Le poste delle sentinelle cominciando a Porta san Piero” 
Ordini dati durante l’incarico di luogotenente generale della Chiesa Alberico I Cybo Malaspina 
per la protezione di Perugia, c. 1 - 2 v. 

[c. a 1554 giu. - ago]  
 
c) “La guarda di Peroscia [Perugia]” 
Elenco delle guardie di compagnia a Perugia, con istruzioni sulle modalità per il comando 
della guardia di notte alle porte della città e in caso di guerra, c. 1 - 2 v.  

[idem]  
 
d) “Ordine che si da alle guardie” 
Istruzioni sulle modalità per il comando delle guardie alle porte della città e in caso di guerra 
con elenco, c. 1 - 2 v. 

[idem]  
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e) Localizzazione degli alloggiamenti militari intorno alla città di Perugia, c. 1  
[idem] 

 
f) Descrizione dello stato delle porte e delle mura della città di Perugia, c. 1 - 2 v. 

[idem] 
 
g) “Ordini e governo di un maestro di campo generale”  
Istruzioni per l’alloggiamento e delle mansioni del maestro di campo generale, c. 1 - 2 v. 

[idem] 
 
h) “Case principale [sic] di Perugia” 
Elenco delle famiglie notabili di Perugia, c. 1 - 2 v. 

[idem] 
 
i) Elenco di tutti i nobili e armati della città di Perugia, c. 1- 14 v. 

[idem] 
 
j) “Per parte et commissione dell’illustrissimo Gran marchese di Massa [Alberico I Cybo 
Malaspina] luogotenente generale dell’eccellentissimo signor duca d’Urbino [Guidobaldo della 
Rovere] capitano generale della Chiesa”, c. 1 

Perugia, 1554 agosto 4 
 
Fasc. 12 Successione del cardinale Innocenzo Cibo, 1553 - 1565 
 
a) “Partiti copiati d’uno libro di ser Filippo Andreoni da Massa per costi dell’heredità 
dell’illustrissimo et reverendissimo ser cardinale Cybo di felice memoria “; a c. 2 v. timbro a 
inchiostro ; a c. 3 sigillo di cera sottocarta, in ottimo stato di conservazione, c. 1 - 10 v.  

1553 ottobre 4 
 
b) Copia della “Littera di messer Alessandro Marucelli di 6 gennaio [15]54 et copia della nota 
à favore della Duchessa di Camerino [Caterina Cybo] contro li heredi del Cardinale 
[Innocenzo] Cybo bona memoria suo fratello; ed altre lettere sopra l’interesse della signora 
Duchessa contro li heredi”, c 1 - 2 v.  

Roma, 1554 gennaio 6 
 
c) Elenco dei prestiti della Caterina Cybo, duchessa di Camerino, al cardinale Innocenzo 
Cybo, c. 1 - 2 v. 

[dopo 1554 gennaio 6] 
 

d) Procura fatta a Alberico I Cybo Malaspina da Domenico Baldacci e Filippo Andreoni tutori 
di Clemente e Alessandro, figli naturali e eredi del cardinale Innocenzo Cybo, rogata da 
Lodovico Guidoni, notaio massese ; a c. 4 sigillo di cera sottocarta in ottimo stato di 
conservazione, c. 1 - 4 v. 
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Massa, 1554 giugno 2  
 
e) Promessa di obbligazione fatta da Alberico I Cybo Malspina a Niccolò Grimaldi genovese e 
delega della di tutela Clemente e Alessandro, figli naturali e eredi del cardinale Innocenzo 
Cybo, rogata da Innocenzo Fantozio, notaio carrarese ; a c. 2 sigillo di cera rossa perso, c. 1 - 
2 v. 

Massa, 1554 giugno 5  
 
f) “Attinenti alli conti di messer Nicolo Grimaldi [Niccolò Grimaldi] con li heredi del 
reverendissimo cardinale Cibo [Innocenzo Cybo], successione del 1555 a di 10 di marzo ”, c. 
1 

1555 marzo 10 
 
g) “Testimonij esaminati ad istanza di Pietro Bernucci di Carrara, podestà di Massa marchesa 
Taddea Malspina per riconoscere una quietanza fatta tra il signor cardinale Innocenzo Cybo e 
donna Taddea“, autenticato da Leonardo Bernuzio, podestà di Massa, c. 1 - 6 v. 

1555 maggio 15 
 
h) “Instrumento di pagamento di scudi 700 alla duchessa di Camerino [Caterina Cybo] per li 
heredi del cardinal Cybo per ser Antonio Manotti Cioni notaio a di 17 agosto 1555”, 
autenticato da Matteo Ticcio Cini, notaio fiorentino e proconsole delle arti dei giudici e dei 
notai ;  a c. 2 sigillo di cera rossa sotto carta in ottimo stato di conservazione, c. 1 - 2 v.  

Firenze, 1555 agosto 17 
 

i)”Prova de tesori degli eredi del cardinal Innocenzo [Cybo] per riscuotere gli [sic] lire 420 di 
San Giorgio di Genova”, autenticata da Pompeo Pellegirni, notaio carrarese, c. 1 - 2 v. 

1558 gennaio 15 
 
j) “Memoriale per alcune cose che dovea rappresentare al Marchese di Massa [Alberico I 
Cybo Malaspina] Francesco Mascardi auditore di detto signore per parte del vescovo 
Vecchiani [Gerolamo da Vecchiano] doppo la morte del cardinale Innocenzo Cybo”, c. 1 - 2 v. 

Roma, 1558 settembre 26 
 

k) “Copia della quietanza generale fatta dall’illustrissimo principe Alberico [ I Cybo Malaspina] 
a me Filippo Andreoni, tanto per la carica di auditore generale e fiscale di Massa come per la 
tutela de figli del cardinale Innocenzo [Cybo]”, c. 1 - 2 

Massa, 1559 maggio 6  
 
l) Copia di lettera di Isabella della Rovere a Domenico Baldacci e Filippo Andreoni, c. 1 v. 

1559 settembre 9 
 

m) Copia di un contratto di ipoteca di Ricciarda Malspina, garantito come fidejussori da notai 
e notabili apuani a beneficio di Clemente e Alessandro, figli del cardinale Innocenzo Cybo, c. 
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1 -2 v. 
Roma, 1559 settembre 20 

 
n) (sospeso dott.ssa O. Raffo) [c. 1]  

1559 
o) Scritture di diversi mandati di prova e di delegatone [sic] de tutori alli figli nati da Innocenzo 
cardinale Cybo e de loro interesse mandato di procura del Principe Alberico [I Cybo 
Malaspina] come di Leonora Cybo sua sorella maritata co [sic] Chiappino de Vitelli da Città de 
Castello”, c. 1 - 2 v.  

[1544 - 1559] 
 

p) “Procura di Alberico Cybo per l’interesse delle lire di San Giorgio spettanti alla signora 
Leonora sua sorella maritata col Giovanni Alvisio [Giovanni Luigi, conte di Fieschi] o vero 
Chiappino de Vitelli da Città di Castello“, redatta da Filippo Andreoni, notaio massese c. 1 - 2 
v.  

Massa,1559 gennaio 16  
 
q) Copia della quietanza generale rilasciata da Alberico I Cybo Malaspina a Filippo Andreoni, 
c. 1 v. 

Massa, 1559 maggio 6 
 
r) Garanzia dei debiti di e gestione dei negozi per Clemente, Alessandro e Leonora, figli del 
cardinale Innocenzo Cybo, di Alberico I Cybo Malaspina, redatto da Giuseppe Guglielmi, 
notaio massese, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1579 gennaio 29 
 
s) Dichiarazione di nullità dei citazione giudiziale per debito di Clemente, Alessandro e 
Leonora, figli del cardinale Innocenzo Cybo, per 420 lire di grossi, c. 1 - 4 

[1559] 
t) “Descrizione della tassa del dell’illustrissimo signor Alberico Cybo, Clemente et Alessandro 
Cybo per lire 3350 sono a lire per scudi ottocentotrentasette e d’oro scudi 831 2/3”, c. 1 - 2 v.  

[1555] 
 
u) “La tassa dovuta dalli revisori a dato a me don Giulio Boni” ; allegato del 24 novembre 
1564 , c. 1 - 3 

[1555] 
v) Lettera di Gerolamo da Volturara, vescovo di Vecchiano a Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 - 
2  

Roma, 1555 febbraio 2 
Fasc. 13  
 
a) “Carrara, ordine delle guardie della Marina“, c. 1 - 2 v.  

[1555] 
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b) Memoria donazione fatta da Taddea Malspina per la fondazione del Monastero di santa 
Chiara in Massa, per atto del notaio Giovanni di Andrea Ceccopieri, notaio massese, 8 
febbraio 1555, c. 1 

[1555] 
 
Fasc. 14 “Procura di Caterina Varano Cibo a Zenobio Bucarelli” 
 
“Procura di Caterina Cybo di Firenze già moglie di [sic] signor Giovanni Mattia Varano, duca 
di Camerino, per alcuni interessi col duca Alberico Cybo marchese di Massa 1556 a Zenobio 
Bucarelli mercante fiorentino 30 giugno”; a c. 3 timbro a inchiostro, in buono stato di 
conservazione, c. 1 - 4 v.  

Montepulciano, 1556 giugno 30 
 
Fasc. 15 Versamento di dote a Diamante Gambini per legato fatto da Lorenzo Cibo, 1556 - 
1560. 

 
a) ”Partita dell libro de magnifico Salviatj [i. e. Giovanni Salviati, cardinale] in nome della 
Diamante Cambini“, c 1 - 2  

[1556] 
 
b) “Copia del legato fatto dall’illustrissimo signor Lorenzo [Cybo] a donna Diamante [di 
Antonio Gambini] e donna. Porcia [i. e. Porzia di Antonio Gambini]“, c. 1 

[1556] 
 
c) “Sommario di quattro contratti dove appare il pagamento fatto dal signor principe [Alberico I 
Cybo Malaspina] della dote della Diamante Gambini nel modo che si crede”, c. 1 - 2 v. 

[1556] 
 
d) “Instrumento di pagamento fato al Antonio Gambino [i. e. Gambini] per la dote della 
Dimante [i. e. Diamante] sua figlia”, rogato per Carlo Artaldi, notaio pisano, c. 1 - 2 v. 

Pisa, 1556 gennaio 30 
 
e) “Instrumento di pagamento di dote ad Antonio Gambini per la Diamante sua figlia”, rogato 
per Carlo di Francesco Artaldi, notaio pisano, c. 1 - 3  

Pisa, 1558 giugno 11 [1557 giugno 11] 
 
f) “Contratto di ducati 700 con Antonio Gambini sborsati per messer Francesco Trivisi [di 
Carrara]”, rogato per Carlo di Francesco Artaldi, notaio pisano, c. 1 - 2 v.  

Pisa, 1557 giugno 11 
g) “Copia della scritta conforme alla altra havuta di Bologna” 

Firenze, 1557 giugno 29 
 

A
rc

h
iv

io
 d

i S
ta

to
 d

i M
a
s
s
a

Filippo
Evidenzia



 

 

 Pag. 14 

 

h)“Instrumento di scudi 160 d’oro in oro pagati da prete Matteo fattor d’Agnano per ordine del 
signor Principe [Alberico I Cybo Malspina ] di Massa a messer Antonio Gambini a conto delli 
1000 ducati lasciati dal signor marchese Lorenzo [Cybo] a monna Diamante“, rogato per 
Carlo di Francesco de Franchi, notaio pisano c. 1 - 2 v.  

Pisa, 1558 novembre 16 [1557 novembre 16] 
 
i) “Instrumento di confessioni di parti di dote fatta da Raffael di Jacopo dalla Fonte a meni di 
donna Diamante sua moglie della somma di denari 500 in oro ricevuti in più volti da Antonio di 
Bartolomeo Cambini [i. e. Gambini] padre della donna Diamante et rogato per ser Carlo 
Franchi notaio pisano, fatto li 17 novembre 1557”, c. 1 - 2 v . 
 

Pisa, 1557 novembre 17  
 

j) “Copia d’un instrumento di messer Antonio Cambini [i. e. Gambini] cittadino fiorentino sopra 
la dote denari mille promessi à Raffaello di Jacopo della Fonte per donna Diamante sua figlia, 
con la confessione di denari 500 d’oro fatta per domino Raffaello marito della donna 
Diamante sua figlia à conto di dote di detti ducati mille denari 500”, rogato per Tommaso di 
Domenico Passerotti, notaio bolognese, c. 1 - 4 

Bologna, 1559 aprile 28 
 

k) “Instrumento di ducati 30 di moneta e lire pagati da Giuseppe da Carrara come agente del 
signor Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] a messer Vincenti [i. e. Vincenzo di 
Antonio] Gambini in conto delli 1000 ducati del legato fatto dal signo Lorenzo a monna 
Diamante“, rogato per Carlo di Francesco de Franchi, notaio pisano c. 1 - 2 

Pisa, 1560 gennaio 24 
 
Fasc. 16 (15 bis)  
 
“Concessione di far contribuire le opere pie e le chiese alla costruzione delle mura di Massa e 
Carrara”, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1557 novembre 6 
 
Fasc. 17 (16) Costruzione delle mura di Carrara 
 
a) “Capitoli e scritti supra al facti lì nuove muraglie di Carrara”, c. 1 - 2 v. 

[s. d.] 
 
b) “Tassa fatta per il console di Carrara sopra la deputazione del entrata per fare procinto 
m[uraglie] di C[arrara]” ; a c. 3 v. sigillo di cera rossa in pessimo stato di conservazione c. 1 - 
4 

Carrara, 1558 ottobre 23 
 
c) “Capitoli  per far le muraglie del accrescimento di Carrara, per Pietro di messer Domenico 
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del Sarto e questi esser obligati, fatti il di 4 ottobre 1561”, c. 1 - 2 v.  
1561 ottobre 4 

 
Fasc. 18 Descrizione del fedecommesso fatto dal Alfonso I d’Este, duca di Ferrara, a favore 
di suo fratello don Francesco d’Este 
 
a) Fedecommesso fatto da Alfonso I d‘Este, duca di Ferrara, al suo fratello Francesco d‘Este, 
c. .1 - 8 v.  

1558 
 
b) Dichiarazione di Battista Sarracchi, per conto di Francesco d’Este, sui beni spettanti per 
legato di Alfonso I d‘Este, duca di Ferrara, v. 1 - 2 

Ferrara, 1558 aprile 18 
 
Fasc. 19 “Commendatizie del Duca d’Alba […]” 
 
a) Lettera di accompagnamento alla raccomandazione per Alberico I Cybo - Malspina di 
Fernando Alvarez di Toledo, duca d‘Alba e viceré di Napoli all’imperatore Carlo V ; a c. 2 v. 
sigillo di cera rossa in pessimo stato di abraso, c. 1 - 2 v.. 

Milano, 1557 dicembre 25 
 
b) Lettera di raccomandazione di Fernando Alvarez di Toledo, duca d’Alba all‘imperatore 
Carlo V d‘Asburgo perché accetti al suo servizio Alberico I Cybo Malaspina, duca di Massa ; a 
c. 2 v. sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Milano 1557 dicembre 25 
 
Fasc. 20 Mulini da costruirsi a Pontecimato nel carrarese 
 
a) Accordo per la costruzione di mulini a Pontecimato, c. 1 - 2 

Sarzana, 1557 agosto 1 
 
b) Contratto di appalto concesso Alberico I Cybo Malaspina, duca di Massa per la costruzione 
e gestione di mulini a Pontecimato, rogato per Francesco Parentucelli, notaio sarzanese, c.. 1 
- 2 

Sarzana, 1557 agosto 2  
 
Fasc. 21 Milizie lunigianesi per cooperare con l’armata di Cosimo I de’ Medici, duca di 
Firenze contro i Turchi 
 
a) Lettera con le indicazione di Jacopo Diana, capitano delle milizie di Carrara, al colonnello 
Francesco del Bene d’Urbino per il transito di 400 soldati per l’armata contro i Turchi, c. 1 - 2 
v. 

 Carrara, 1558 giugno 22 
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b) Lettera del colonnello a Francesco del Bene a Jacopo Diana, capitano delle milizie di 
Carrara, in risposta alle indicazioni per il transito di 400 soldati ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa 
abraso, c. 1 - 2 

Soliera, 1558 giugno 26 
 
c) Lettera di Tommaso [***], commissario di Pietrasanta, in risposta all’offerta di aiuti militari 
per l’armata contro i Turchi ; a c. 2 v. sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 
2  

Pietrasanta, 1558 giugno 26 
 
Fasc. 22 Annona 

 
Obbligo di consegna di sacchi di farina ai consoli di Massa, a causa della carestia ; segue 
conferma di lettura e comunicazione del 3 settembre 1558, c. 1 - 2 

1558 settembre 2 
 
Fasc. 23 Privilegio di Filippo II re di Spagna  
 
a) Privilegio di Filippo II d’Asburgo con cui si accordano ad Alberico I 200 scudi d’oro al mese 
di pensione; nel v. sigillo di cera rossa abraso, c. 1 

         Bruxelles, 1558 luglio 18 
b) “Copia della patente che già mi fece Sua Maestà Cattolica [Filippo II d’Asburgo]”, c. 1 - 2 v. 

         Bruxelles, 1558 luglio 18 
 
Fasc. 24 Memoriale sulla spogliazione del feudo del Finale subita dal marchese Alfonso del 
Carretto, marchese di Savona  
 
Memoriale della spogliazione del feudo del Finale subita dal marchese Alfonso del Carretto, 
marchese di Savona, c. 1 - 5 

1558 
 
Fasc. 25  
 
“Copia di lettera del Duca di Fiorenza [Cosimo I de’ Medici] all’imperatore [Ferdinando I 
D’Asburgo] et al suo imbasciatore per favorir l‘homo che l Marchese [Alberico I Cybo 
Malaspina] manda a Sua Maestà Cesarea et le cose sue“, c. 1 - 2  

Pisa, 1558 novembre 13 
 
Fasc. 26 
 
Elenco di scritture riguardanti l’ospedale di Pontedera 

[1558] 
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Fasc. 27 Circolazione delle monete di Massa nello stato lucchese 
 
a) Lettera di licenza del Consiglio degli anziani e del popolo e Gonfaloniere di giustizia del 
Comune di Lucca a Alberico I Cybo Malaspina per la circolazione delle monete massesi nel 
territorio della Repubblica ; a c. 2 v. sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 2  

Lucca, 1559 maggio 12 
 
b) Lettera del Consiglio degli anziani e del popolo e Gonfaloniere di giustizia di Lucca a 
Alberico I sull’autorizzazione alla circolazione delle monete d’argento e d’oro massesi nel 
territorio della Repubblica di Lucca ; a c. 2 v. sigillo sottocarta in buono stato di 
conservazione, c. 1 - 2 

Lucca, 1559 maggio 20 
 
c) “Corso in Lucca delle monete massesi sotto il giorno 13 di marzo 1561”, c. 1 - 2 

1561 marzo 13 
 
Fasc. 28  
“Procura del marchese Alberico [I] Cybo [Malaspina] per riscuotere 3000 scudi del sole dal 
Visconti “, rogato per Giovanni di Andrea Cecchi, notaio messese, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1559 gennaio 30 
 
Fasc. 29 
 
“Copia di quanto il signor Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] scrisse di sua mano 
dell’ordine datoli dal Re suo signore [Filippo II d’Asburgo] quando di Fiandra passò in Spagna 
l’anno 1559”, c. 1 - 4 

1559 
 
Fasc. 29 bis 
 
a) “Testamentum illusstrissima domina Thadee [Taddea Malspina, vedova di Matteo Maria 
Boiardo, conte di Scandiano] de anno 1559”, c. 1 - 4 

Massa, [1559] 
 
b) Copia dello per testamento della Taddea Malaspina, rogato per Giuseppe di Guglielmo di 
Leonardo, notaio massese c. 1 - 4 

Massa, 1559 maggio 29 
 

Fasc. 30 
 
“Cerimonia delle esequie dell’imperatore Carlo V [d’Asburgo] fatta in Bruxelles all 19 
dicembre la sera et mattina seguente”, c. 1 - 6 
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[1559 dicembre] 
 
Fasc. 31 (33) Commendatizie di Filippo II d’Asburgo re di Spagna 
 
a) Lettera di Filippo II d‘Asburgo re di Spagna al cardinale Ranuccio Farnese ; sigillo di cera 
abraso, c. 1 

Toledo, 1560 gennaio 6 
 

b) Lettera di Filippo II d’Asburgo, re di Spagna a Perafan di Ribera, duca di Alcalà e viceré di 
Napoli, c. 1  

Toledo, 1560 gennaio 6  
 
c) Copia della lettera di Filippo II, re di Spagna a Perafan di Ribera, duca di Alcalà e viceré di 
Napoli, c. 1 

Toledo, 1560 gennaio 6 
 
d) Lettera di Filippo II d’Asburgo, re di Spagna a Francisco Vargas, ambasciatore e 
consigliere di Stato, c. 1  

Toledo, 1560 gennaio 6 
 
e) Copia di lettera di Filippo II d’Asburgo re di Spagna al papa Pio IV, c. 1  

Toledo, 1560 febbraio 18 
 
Fasc. 32  
Estratti degli statuti di Massa sulle disposizioni testamentarie ; con autentiche di vari notai 
messesi, c. 1 - 2 v. 

[Massa], 1560 marzo 8 
 
Fasc. 33  
 
Stima dei mobile della signora Taddea Malaspina, redatto da Gentile da Pesero, Girolamo 
Pulidori e Guglielmo Hebreo, c. 1 - 29 v. 

Massa, 1560 marzo 11 
 
Fasc. 33 bis (31) 
 
“Compositio cuius domina Julia Boiarda de Turchis de anno 1560 22 novembris super 
haereditate [sic.] domina Taddeae Malaspinae cuius matris cum marchese Alberico [ I Cybo 
Malaspina] Massae uti per marchesis Alberani filij”, c. 1 - 10 v. 

1560 novembre 19 [22] 
 
Fasc. 34 
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“Nota delle gioie del signor principe Alberico [I Cybo Malaspina]”, c. 1 - 8  
1561 ottobre 24 

  
Fasc. 35 
 
Copia dell’inquisizione d’ufficio del Vicario di Carrara contro un bestemmiatore, c. 1 - 2. 

Carrara, 1562 ottobre  
 
Fasc. 36  
 
a) Copia del breve pontificio con cui il papa Pio IV autorizza l’erezione del Monte di pietà a 
Massa, c. 1 - 2. 

Roma, 1562 luglio 23 
 
b) “Absolutio cum nova Montis pietatis confirmatione seu erectione”, c. 1 

Tuscolano, calende d’ottobre anno 12 [1562 ottobre 1] 
 
c) Copia dell’autorizzazione del pontefice Pio IV [Giovanni Angelo Medici] per la conferma 
dell’erezione del Monte di pietà a Massa,  c. 1  

   Tuscolano, calende d’ottobre anno 12 [1562 ottobre 1] 
 
d) Conti di spese militari sostenute  

[1562] 
 
Fasc. 37 Concessione della nobiltà veneta alla famiglia Cybo 
 
“Confirmatio nobilitatis Venatae in persona illustrissimi domini Alberici Cibò Malaspinae 
marchionis Massae, et illistrissimi domini Alderani Cibò eius filij facta in Officio Advocariae die 
III martij MDLXIII”, redatto da Ottaviano Valerio, notaio dell’Avogadria di Venezia ; a c. 9 
sigillo sottocarta in cera rossa in ottimo stato di conservazione, c. 1 - 12  

Venezia, 1563 marzo 3 
 
Fasc. 38  
 
Lettera di Isabella di Capua, ,moglie di Alberico I Cybo Malaspina ai consoli e consiglieri di 
Massa, c. 1  

Termoli, 1563 maggio 2 
Fasc. 39 
 
“Copia della quietanza del Duca d’Urbino [Guidobaldo II della Rovere] per la signora donna 
Vergina [Virginia della Rovere, poi moglie del conte Federico Borromeo] sua figlia di scudi 
2850 [3420]”, c. 1 - 2 

Pesaro, 1563 maggio 28 
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Fasc. 40 Donazione a favore di Ippolito Bentivogli, marchese di Gualtieri, fatta da Giulia 
Boiardo, vedova Turchi 
 
a) Patto di donazione inter vivos tra Giulia, figlia del conte Giambattista Boiardo di Scandiano 
e vedova di Ercole Turchi nobile ferrarese e Ippolito Bentivogli, figlio di Cornelio ; 
legittimazione di Vittoria Cybo Malaspina figlia naturale di Alberico I Cybo Malaspina ; 
richiesta di Giulia Bioardo di emancipazione dalla tutela parentelare al marchese di Massa, c 
1 - 4 v. 

Pesaro, 1563 marzo 7 
 
b) Copia della “Protestatio illustrissima domina Julia Boiarda supra donationem factam 
illustrissimum dominum Hippolito Bolino lo 1563 die 6 febuarij”, c. 1 - 4 v. 

    Pesaro, 1563 febbraio 6 [i. e. 7 marzo] 
 
c) “Copia d’un capitolo della lettera della donna Giulia Boiarda per conto del maritaggio della 
donna Vittoria Cibo [Vittoria Cybo Malaspina con Ippolito Bentivogli, marchese di Gualtieri]”, 
c. 1 - 2 

1566, gannaio 3 
 
Fasc. 41 (42) 
 
“Testamento di Raffaello della Fonte [Raffaele della Fonte]”, redatto da Francesco Barbadori, 
notaio bolognese il 12 aprile 1573 

1563 ottobre 7 
Fasc. 42 (41) 
 
“Patti, conventioni et accordo da trattarsi fra l’illustrissimo signor Marchese di Massa [Alberico 
I Cybo Malaspina] e li reverendi Canonici della Congregazione Lateranense del Ordine di 
Santo Agostino” per l’erezione di un convento a Carrara, c. 1 v. 

Roma, 1563 novembre 8 
 
Fasc. 43 
 
Attestati di ascrizione al Libro d’oro della nobiltà veneta di Alberico I Cybo Malaspina e dei 
suoi discendenti, c. 1 - 10 v. 

Venezia, 1563 - 1692  
 
Fasc. 44 
 
Convenzioni stipulate tra Alberico I Cybo Malaspina e i cavatori, marmorai e artisti carraresi 
per il prezzo dei marmi, redatto da Pompeo Pellegrini, notaio in Carrara, c. 1 - 8. 

Carrara, 1564 novembre 1 
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Fasc. 45 
 
a) “Copia del contratto della gabella del sale con Fiorenza”, redatta da Ciano del fu Lorenzo 
Marco di Ottaviano, notaio fiorentino il 4 luglio 1564, c. 1 - 4 

Firenze, 1564 maggio 3 
 
b) Copia “Istrumento di vendita della gabella del sale del illustrissimo signor Marchese di 
Massa [Alberico I Cybo Malaspina] all’illustrissimo et eccellentissimo Duca di Firenze [Cosimo 
I de’ Medici]”, c.1 -4  

Firenze, 1564 maggio 3 
 
c) “Copia del primo contratto fatti fatto a Fiorenza per conto del sale“, c. 1 -6 

Firenze, 1564 maggio 3 
 

d) “Copia del contratto della vendita della gabella del sale per tre anni di Massa e Carrara 
fatta alli Provveditori della dogana del sale di Fiorenza”, redatta da Ciano del fu Lorenzo 
Marco di Ottaviano, notaio fiorentino il 4 luglio 1564, c. 1 - 4 

 Firenze, 1564 maggio 3 
 
Fasc. 46 
 
“Conto delle palle di ferro e di pietra che hoggi dì sono nel Castello di Massa, adì 23 ottobre 
1564”, c. 1 

Massa, 1564 ottobre 23 
 

 
Fasc. 47    (mancante) 
 
Fasc. 48 
 
a) Copia “Transcrito autentico della lettera del signor Duca di Urbino [Guidobaldo della 
Rovere] per il residuo della dote della Signora [Isabella della Rovere] bona memoria di ducati 
4263 qual poterà ; si è mandata a Urbino a messer Stefano Baldacci alli 29 di luglio per mano 
del Mascardo [Francesco Mascardi] di Roma , redatta da Domenico de’ Baldacci notaio 
carrarese, c. 1 - 2 v.  

Pesaro, 1563 maggio 28 
 

b) “Quietanza del duca Guidobaldo d’Urbino [Guidobaldo della Rovere] di scudi 2850 che si 
doveano dal Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] come erede del Cardinale 
[Innocenzo] Cybo alla signora duchessa [Giulia] Varano d’Urbino, avendogli scomputati dal 
credito dotale” ; redatto da Niccolò Salarino ; a c. 1 sigillo di cera in pessimo stato di 
conservazione, c. 1 - 2 v. 
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Pesaro, 1569 dicembre 14 
 
c) Copia della “Quietanza del duca d’Urbino [Guidobaldo della Rovere] del 1569 alli 14 di 
dicembre de soli 2850”, redatta da Giuseppe Agostini, notaio carrarese ; a c. 1 v. sigillo 
sottocarta staccato in discreto stato di conservazione, c. 1 -2 v.  

 Pesaro, 1569 dicembre 14 
 
Fasc. 49  
 
“Copia d’istrumento di permuta della Capuana in molti pezzi di terra fatta dal signor principe 
Alberico [I Cybo Malaspina] con il signor Priore di Carrara procuratore constituito dal signor 
priore di San Frediano de Canonici regolari ; con patto che il signor Principe suddetto e suoi 
successori possino ritornare alla primiera ragione com se la promessa non fosse fatta”, 
radatto dai notai Lorenzo di Marco Bernardi e Nicola di Antonio Guidi di Torano, c. 1 - 7 v. 

Carrara, 1564 gennaio 15  
 
Fasc. 50 
 
a) Atto di riconoscimento di Giacomo Lercari di Camilla, nobile genovese della figlia Vittoria, e 
mandato ai suoi procuratori Cristoforo del fu Pierfrancesco Cattaneo e Francesco Mascardi, 
giuristi sarzanesi di chiedere la legittimazione della figlia a Alberico I Cybo Malaspina, redatto 
dal notaio Leonardo Lomellini, notaio genovese ; a c. 3 sigillo di cera abraso c. 1 - 3 v. 

Genova, 1564 marzo 6 
 
b) Atto di legittimazione di Alberico I Cybo Malaspina di Vittoria figlia del Giacomo Lercari di 
Camilla, nobile genovese, redatto da Filippo de Andreoni, notaio massese, c. 1 - 4 v. 

Massa, 1564 aprile 20 
Fasc. 51 
 
Commutazioni di pene di Alberico I Cybo Malaspina per vari condannati dal Vicario giudice 
delegato, c. 1 - 2 v. 

1564 agosto 6 
 
Fasc. 52 
 
“Copia della lettera di Sua Signoria Illustrissima [Alberico I Cybo Malaspina], fu scritta di 
propria mano al signor Aniballi [***] sopra il negozio delli Scaldasoli”, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1564 dicembre 5 
 
Fasc. 53 
 
Funzionari militari e salariati componenti la casa di Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 - 2 v. 

Carrara, 1564  
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Fasc. 54 Controversia con i Malaspina di Scaldasole per gli stati di Massa e Carrara 
 
a) “Copia con l’originale di lettera del re di Spagna [Filippo II d’Asburgo] mio signore al 
governatore di Milano [Don Gabriele della Cueva, duca d’Albuquerque] per l’acordo fatto con 
li [Marchesi di Scaldasole] quale noi si mandò per messer Niccolò [***]”, c. 1 - 2 

Madrid, 1565 gennaio 14  
  

b) Lettera a Alberico I Cybo Malaspina riguardo le pretese dei Marchesi di Scaldasole ; in 
allegato albero genealogico della famiglia Malaspina, c. 1 - 2 + 1 c. alleg. 
 

[s. d.] 
 

c) Lettera a Alberico I con la richiesta di documentare le pretese dei marchesi di Scalsasole e 
annotazioni di spesa per 4000 scudi d’oro, c 1 v. 

[s. d.] 
 

d) Lettera di Giulia Biraga Malaspina, marchesa di Scaldasole, al marchese Giacomo 
Malaspina ; a c. 2 v. sigillo sottocarta perso, c. 1 -2 v.  

Sannazaro de‘ Burgondi, 1565 febbraio 6 
 
e) Lettera di Giovanni Battista Malaspina a Giacomo Malaspina marchese di Panichale ; a c. 
2 v. sigillo sottocarta in ottimo stato di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Pavia, 1565 maggio 25 
 
e) Lettera di Giulia Biraga Malaspina al marchese Giacomo Malaspina ; a c. 2 v. sigillo 
sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 - 2 

Sannazaro de‘ Burgondi, 1565 maggio 25  
  

 
f) Autenticazione di privilegi imperiali concessi ai marchesi Malaspina di Mulazzo, per vari 
notai pontremolesi ; a c. 2 v. sigillo deperdito. 

Pontremoli, 1565 giugno 9 
 

g) Lettera di [***] a a Alberico I Cybo - Malaspina riguardo le pretese dei Malaspina - 
Scaldasole,  c. 1 

Massa, 1565 giugno 11 
 
h) “Copia d’una lettera scritta al  marchese Giacomo de Licciana sopra il negozio de 
Scaldasole”, c. 1 v. 

Carrara, 1565 giugno 28 
 

i) “Copia d’una lettera scritta di mano di Sua Signoria Illustrissima [Alberico I Cybo Malaspina] 
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al signor Anibale di Capua [Annibale di Capua, arcivescovo di Napoli] sopra Scaldasole, c. 1 - 
2 v.  

Carrara, 1565 luglio 10 
 
j) Copia della lettera di Giulia Biraga Malaspina, marchesa di Scaldasole a Giacomo Berretta, 
c. 1 - 2  

Sannazaro de‘ Burgondi, 1565 luglio 23 
 
k) “Lettera scritta da me [Alberico I Cybo Malapsina] al signor Anibale di Capua [Annibale di 
Capua, arcivescovo di Napoli] mio cognato per li Scaldasole alli 2 di agosto“, c. 1 v.  

Carrara, 1565 agosto 2 
 
l) “Lettera del signor Marchese di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] sopra l’interesse di 
Scaldasole al signor Annibale di Capua [arcivescovo di Napoli]” ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa 
abraso, c. 1 - 2 v. 

Carrara, 1565 agosto 13  
  

m) Carta di guardia per le “Lettere del signor Cornelio [***] e signora Giulia Boiarda sopra il 
parentado del illustrissimo signor Hippolito e signora Vittoria Cibo figlia del signor Marchese di 
Massa Alberico [I Cybo Malaspina] poi principe primo, 1566” ; sigillo di cera rossa in pessimo 
stato di conservazione, c. 1 

1566 
 

n) “Consulto per l’interesse di Scaldasole”, c. 1 - 4 v. 
[s. d.] 

 
o) Parere sui punti di discordanza riguardo due consulti di Alberico I Cybo Malaspina e quelli 
di parte degli Scaldasole, c. 1 - 2 

[s. d.] 
p) ”Ragioni per li signori di Scaldasole addotte dal signor dottor Berretta”, c. 1 - 2 

[s. d.] 
 
o) “Risposta alle ragioni delli marchesi di Scaldasole sopra la loro pretensione“, c. 1 - 2 

[s. d.] 
 

q) “Copia de le cose di Scaldasole ; alcune ragioni delli marchesi di Scaldasole sopra lo stato 
di Massa per quelllo che vi pretendevano”, c. 1 - 2 

[s. d.] 
 

Fasc. 55 Muraglie di Carrara 
 
a) Costi per le mura di Carrara e Avenza, c. 1 - 2 
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[1565 luglio] 
 

b) Spese per un carretto e un cavallo per il terrapieno, c. 1  
[1565 luglio] 

 
Fasc. 56  
 
“Inventarium confectum per illustrissima domina Maria et alios testores de boins 
illustrissimum quidam dominum Sinbaldi Flisci [Sinbaldo Fieschi]” , c. 1 -22  

[1565] 
 

Fasc. 56 bis  
 
a) “Contratto della stima di mobili di Carrara e costi, rogato dal Agostini [Giuseppe di Paolo 
Agostini, notaio carrarese] a di 14 ottobre 1565” ; a p. 6 v. sigillo di cera rossa deperdito, c. 1 - 
6 

Carrara, 1565 ottobre 14 
 

b) “Stima delle robe [e] beni mobili del illustrissimo et reverendissimo signor Cardinale Cybo 
[Innocenzo Cybo], rogato da Josepho Agostini [Giuseppe di Paolo Agostini, notaio carrerese] 
in Carrara”, c. 1 -6  
 

Carrara, 1565 ottobre 14 
 

Fasc. 56 ter  
 
a) Copie di atti riguardanti gli eredi del cardinale Innocenzo Cibo, c. 1 - 6 

[1565] 
 
b) “Transcito in forma autentica d’alcune polize del reverendissimo signor cardinale 
[Innocenzo] Cibo di debito”, rogato dai vari notai carraresi, c. 1 - 4 

[1565] 
 

Fasc. 57 (59) 
 
Cappellania di San Rocco nella Chiesa di San Vitale al Mirteto, rogato da Pellegrino Cortile, 
notaio massese  

Massa, 1566 aprile 5 
 
Fasc. 58 (57) 
 
“Capitoli da osservarsi da i soldati del Castello di Massa et dal Castello medesimo” ; a c. 2 
sigillo di cera rossa sottocarta in buono stato di conservazione , c. 1 - 2  
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Carrara, 1566 agosto 13 
 

Fasc. 59 (58) Composizione coi Malaspina di Scaldasole per la rinunzia alla loro pretese sugli 
Stati di Massa e Carrara, 1566 - 1568 
 
a) “Pergamene appartenenti alli signori marchesi Spinetta di Campofregoso mentre 
possedevano questi stati” , rogato da Matteo Cellemona, notaio pavese ; a c. 21 v. sigillo di 
cera rossa sottocarta in discreto ottimo stato di conservazione, c. 1 - 24 

Pavia, 1566 maggio 5 
 
b)  
I.“Ratificatio facta per illustrissimum dominum marchionem Galeazzo Malaspinam in favorem 
illustrissimi domini Marchionis Masse [Alberico I Cybo Malaspina]”, rogato per Agostino della 
Biava, notaio pavese, c. 1 - 26 v. 

,Pavia, 1566, maggio 6  
 
II. “Confessio et liberatio illustrissimi domini Alberici Cibo Malspina marchionis Massae, habita 
ad illustrissimus dominus marchionis de Scaldasole [Lodovico, Ercole, Gabriele, Galeazzo, 
Francesco e Giulio Cesare, marchesi di Scaldasole] ”, rogato per Matteo Cellanova, notaio 
pavese, c. 1 -12 v. 

Pavia, 1566, maggio 2 
 

c) “Ratificatio illustrissimum domini marchionis Masse [Alberico I Cybo Malaspina] cum 
illistrissimi domini de Scaldasole[Lodovico, Ercole, Gabriele, Galeazzo, Francesco e Giulio 
Cesare, marchesi di Scaldasole] , data 15 mensis martij 1567, indictione X”, ratificata da vari 
notai ; dono dei Conti Ceccopieri di Strada Guerra a Carlo Frediani nel 1826 ; c. 1 - 22 v. 

Pavia, 1567 marzo 15  
 
d) “Confessio et liberatio illustrissimi domini Alberici Cybo Malaspinae marchionis Masse facta 
ad illistrissimis dominis marchionibus Saclasolis in quadam pomissionam reciproca et 
solutione quinque[mila]] scuti facti per illustrissimum dominum Albericus [Cybo] Malaspina 
marchionem Masse, per Agostino della Biava” 

Pavia ,1567 aprile 10 
 
e) Copia della ratifica di Massimiliano I d’Asburgo imperatore, del patto tra Alberico I Cybo 
Malaspina e Lodovico, Ercole, Gabriele, Galeazzo, Francesco e Giulio Cesare Malaspina, 
marchesi di Scaldasole ; originale in pergamena conservato in Archivio di Stato di Massa, 
Archivio Cybo Malaspina, Diplomi imperiali originali, c. 1 - 4  

Vienna, 1567 ottobre 20 
 

f) “Ratificatio illustrissimum domini marchionis Masse [Alberico I Cybo Malaspina] cum 
illistrissimi domini de Scaldasole, data 15 mensis martij 1567, indictione X”, ratificata da vari 
notai ; dono dei Conti Ceccopieri di Strada Guerra a Carlo Frediani nel 1826 ; c. 1 - 22 v. 
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Pavia, 1567 marzo 15  
 
g) “Depositum confessatum per multum magnificum juris consultum dominum Jacobum 
Berrettam vrsus dominum procuratorem illustrissimi marchionis Albericis Cibo Malaspine  ut 
ut imfra [sic]”, autenticata da Bartolomeo de’ Cottoli notaio  ; a c. 4 v. sigillo sottocarta in 
ottimo stato di conservazione, c. 1 - 6 

Pavia, 1568 aprile 12 
 

h) “Ratificatio facta per illustrissimum dominum marchionem Gabrielem Malaspinam [in] 
favorem illustrissimi et eccellentissimi Domini Principis Masse [Alberico I Cybo Malaspina] 
rogata per ser Agostino della Biava in Scaldasole Lomellina” ; a c. 17 v. sigillo di cera rossa 
abraso  c. 1 - 18 

Scaldasole in Lomellina, 1568 settembre 13 
 
i) “Ratificatio facta per illustrissimum dominum marchionem Gabrielem Malaspinam in 
favorem illustrissimi marchionis Masse”, rogato da Agostino della Biava, ; a c. 27 v. sigillo di 
cera ossa sottocarta in ottimo stato di conservazione, c. 1 - 30 

Scaldasole in Lomellina, 1568 settembre 13 
j) Ms. liturgico - musicale [restauro] 
 
Fasc. 60  
 
a) Lettera di autorizzazione di Giovanni Tommasi, priore di San Frediano in Lucca ad Alberico 
I Cybo Malaspina per l’incarcerazione di Silvio Pelliccia prete, c. 1 -2  

Carrara, 1567 gennaio 13 
 
Fasc. 61  
 
Breve di Pio IV di concessione di giuspatronato per la Chiesa di San Siro a Genova alla 
famiglia Cybo Malaspina, c. 1  

Roma, 1567 febbraio 18 
 

Fasc. 62  
 
a) Lettera di Alberico I Cybo Malaspina a Gaspero Venturini ; a c. 1 v. sigillo di cera rossa 
abraso, c. 1 

Massa, 1567 gennaio 26 
 

b) Lettera di Alberico I Cybo Malaspina a Gaspero Venturini ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa 
abraso, c. 1 - 2 

Avenza, 1567 marzo 1  
 

Fasc. 63 
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Copia di lettera di Benedetto Lomellini, vescovo di Luni - Sarzana a papa Pio V relativa 
all’imputazione di eresia fatta al Ghirlanda di Carrara, c. 1 - 2  

[1568] 
 

Fasc. 64 
 
“Lettera del precettore delli signori principi di Sua Maestà [Nicolo de Coret], fu scritta al 
Castellano di Massa sopra le prerogative de i principi d’Imperio ; 22 novembre 1568 quando 
si mandò Alessandro Cybo a rendere ragione a Sua Maestà [Massimiliano II d’Asburgo] delle 
dignità concesse” , a c. 2 v. sigillo di cera rossa abraso, c. 1 - 2  

Vienna, 1568 novembre 22 
 

 
Fasc. 65 
 
“Copia de bona carta del Rey [Filippo II d’Asburgo] al Virey de Napoles [Carlo d’Aragona, 
duca di Terranova] sobra las pagas del Principe de Massa, venida a los 29 de hebrero 1568 ; 
se ne fece partiti et se ne perse poco meno della metà”, c. 1 v.  

Axanxuez [Aranjurez], 1568 febbraio 29 
 

Fasc. 66 
 
Minuta di spedizione di Alberico I Cybo Malaspina a Massimiliano II d’Asburgo, imperatore 
per la rinnovazione d’investitura nei suoi stati, c. 1 - 2 

[1568] 
 

Fasc. 67 “Atti relativi all’erezione del Granducato di Toscana” 
 
a) “Bolla sopra le creazione del Granduca di Toscana di Papa Pio IV”, promulgato a Roma il 6 
settembre 1569 ; testo a stampa, Romae, apud Haeres A. Bladii impressores camerales, c. 1 
- 2 v. 

Roma, 1569 
 

b) “Lettera di nostro signore papa Pio V sopra la creatione di Cosimo de’ medici in granduca 
della provincia di Toscana a lui soggetta”,  c. 1 - 4 

Roma, 1569 agosto 24 
 
c) “Instrumento di protesta latino”, c. 1 - 4 v.  

1570 
 
d) “Diploma Cesareum continens erectionem Magni Ducatus Etruriae” promulgato a Vienna il 
26 gennaio 1576 ;  testo a stampa, Florentiae, apud Iuntas,1576, c. 1 - 6 v. 
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Firenze, 1576 
 

 
e) “Dichiarazione di Giovanni d’Ayola intorno al titolo del granduca di Toscana ; che mi sia 
pregiudiciale”, c. 1 - 2 

1576 marzo 7 
 

f) “Oratione volgare” 
Lettera di protesta in lingua volgare all’imperatore Massimiliano I d’Asburgo, riguardo la 
concessione pontificia del titolo di granduca a Cosimo I de‘ Medici  , c. 1 - 4 v. 

[s. d.] 
g) “Oratione latina“ 
Lettera di protesta in lingua volgare all’imperatore Massimiliano I d’Asburgo, riguardo la 
concessione pontificia del titolo di granduca a Cosimo I de‘ Medici, c. 1 - 4 v. 

[s. d.] 
 
h) “Istrumento di protesta volgare“  
Copia della lettera di protesta all’imperatore Massimiliano I d’Asburgo, riguardo la 
concessione pontificia del titolo di granduca a Cosimo I de‘ Medici, c. 1 - 4 

Praga, 1570 marzo 29 
Fasc. 68 
 
Copia della “Promessa di indennità fatta daj fratelli Soderini, nobili fiorentini à favore del 
Marchese di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] per la sicurtà da lui fatta in di 3000 scudi per 
l’evittione promessa da detti Soderini al cardinale Altemps in occasione della vendita di loro 
casa à Tor Sanguigna in Roma“, c. 1 - 2  

1569 marzo 8  
 
Fasc. 69 
 
Lettera di Ludocico Doganello a Giovenni Giudici ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa deperdito, c. 1 
- 2 

Firenze, 1569 novembre 9 
Fasc. 70 
 
Contributi dei carraresi per la costruzione delle mura di Carrara, c. 1 - 3 

1569 
 
 

BUSTA 118  
 

(Contenente 71 fascicoli) 
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Fasc. 1 Inventari degli utensili esistenti nella Zecca di Massa redatti negli anni 1570 e 1586 
 
a) “Copia d’uno inventario scritto per mano di Giulio sechiero [maestro di zecca] delle robbe 
che furno in principio del maneggio della Secca [Zecca] del forte di Rocca”, c. 1 - 2 v. 

[Massa], 1570 ottobre 25 
b) “Copia dell’inventario delle robbe della Seca [Zecca] consegniate da Giulio [***] al fiscale 
Giulio Manfredi di 3 giugno 1586”, c. 1 - 2 v. 

[Massa], 1586 giugno 3 
c) “Copia del inventario delle robbe e’ massaritie della Secca [Zecca] consegniate dal fascale 
à Domenico Aurame, nuovo zechiero [maestro di zecca]”, c. 1 - 2 v.  

[Massa], 1586 giugno 8 
 
Fasc. 2 (3) Costituzione d dote di Ricciarda Cybo, figlia del cardinale Innocenzo Cybo 
 
a) “Refutanza della signora Ricciarda fatta a Sua Eccellenza Illustrissima [Alberico I Cybo 
Malaspina] dell’anno 1570 il dì 6 settembre, rogati per ser Josephus Guglielmi [notaio] de 
Massa”, c. 1 - 4 v. 

Massa, 1570 settembre 6 
b) Atto di costituzione in dote per Ricciarda Malaspina, c. 1 - 4 v. 

Massa, 1570 settembre 7 
c) “Istrumento publico dotale tra la signora Ricciarda Cybo e il signor Poianj [Giulio Poiano, 
nobile reatino e signore di Piè di Lucio] con protesto et dechiarazione fatta per sua cura” 
Patto di dote per il matrimonio tra Ricciarda Malaspina Giuseppe Poiano, figlio di Giulio nobile 
reatino e signore di Piè di Lucio, rogato per Giuseppe Stefanini, notaio massese, c. 1 - 6 v. 

Massa, 1570 novembre 10 
d) “Ratificazione della signora Ricciarda [Malaspina]delle refutanza fatta a Sua Eccellenza 
[Alberico I Cybo Malspina] con il decreto del reverendo signor Vittorio del Cardinale 
[Benedetto Lomellini, cardinale e vescovo di Luni - Sarzana] dell’anno 1570 il dì 14 di 
novembre, rogati per Antonius Santitius de civitate Reate [Antonio Sanizio, notaio reatino]”, c. 
1 - 6 v. 

Rieti, 1570 novembre 14 
e) “Copia della ratificazione fatta dal signor Giulio Poiano [nobile reatino e signore di Piè di 
Lucio] e signor Giuseppe suo figliuolo sopra instrumento dotale della signora Ricciarda 
[Malaspina], 1570 die 29 novembris rogatus per Antonius Santitius de Reate [Antonio Sanizio, 
notaio reatino]“, c. 1 - 4 v. 

Rieti, 1570 novembre 20 
 
Fasc. 3 (2) Legati di Peretta Usodimare - Cybo, vedova di Alfonso del Carretto, marchese di 
Savona e moglie di Andrea D’Oria 
 
a) “Legati della signora Peritta [Peretta] Cybo di fin del 1497 traduti in volgare”, c. 1 - 2 v. 

[dopo il 1571] 
b) Legati di Peretta Cybo estratti dai registri del Banco di San Giorgio di Genova, c. 1 - 2 v. 
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1571 febbraio 20 
  

Fasc. 4  
 
a) Lettera di un funzionario di Alberico Cybo Malspina alla Repubblica di Venezia, c. 1 v. 

1570 aprile 
b) “Parole dette alla Signoria di Venezia [Alvise I Mocenigo, doge] dal signor Scacco mandato 
da sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] per rallegrare della vittoria dell‘armata contra 
Turchj“, c. 1 - 2 v. 

[dopo il 1571 ottobre 22] 
 

Fasc. 5 
 
a) “Copia della lettera di Vargas [Francisco Vargas, ambasciatore e consigliere di Stato] al 
Viceré di Napoli [Perafan di Ribera, duca d’Alcalà] perché siano pagate le mie provvigioni” 
Lettera di richiesta di Francisco Vargas, ambasciatore di Spagna a Perafan di Ribera, duca 
d’Alcalà e viceré di Napoli per il pagamento della pensione spettante a Alberico I Cybo 
Malspina, c. 1 v. 

Madrid, 1570 luglio 7 
b) Lettera di Filippo II d‘Asburgo, re di Spagna a Perafan di Ribera, duca d’Alcalà e viceré di 
Napoli per il pagamento della pensione di 13.000 scudi a Alberico I Cybo Malaspina, principe 
di Massa ; nel v. sigillo di cera rosso abraso, c. 1 v. 

Aranjuez, 1570 gennaio 6 
c) “Copia di quanto scrive il Re mio signore [Filippo II d’Asburgo, re di Spagna] al Viceré di 
Napoli [Perafan di Ribera, duca d’Alcalà] per il mio credito di 13 mila di scudi”, c. 1 

Madrid, 1570 gennaio 15 
 

Fasc. 6 Copie di privilegi imperiali alla famiglia Cybo e ai marchesi Malspina  
 
a) Copia della bolla di Giuseppe I d’Asburgo, imperatore per l’assegnazione dei feudi di 
Calice e Veppo appartenuti a Andrea ad Auria [Giannandrea Doria] e amministrati dal 1707 
dal marchese di Pria [Ercole Giuseppe Lodovico Turinetti, marchese di Priero e Pancalieri, 
diplomatico sabaudo], al fisco, c. 1 - 2 v. 

Vienna 1710 gennaio 5 
b) “Copia dell’investitura di Calice” 
Copia della bolla di investitura di Carlo VI d’Asburgo, imperatore dei feudi lunigianesi di Calice 
e Veppo appartenuti a Andrea ad Auria [Giannandrea Doria], a Azzo - Giacinto Malaspina di 
Mulazzo, redatto in Vienna il 18 agosto 1712, c. 1 - 4 v.  

Vienna, 1712 agosto 18 
c) Copia della bolla di investitura di Federico I di Svevia, imperatore a Opizzone Malaspina 
dei feudi di Lunigiana, da Pavia il 29 settembre 1164, c. 1 - 4 v. 

Milano, 1755 dicembre 4 
d) Lettera di accompagnamento alle copie di bolle di concessione di privilegi, c. 1. 
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[s. d.] 
e) Minuta riguardante i feudi lunigianesi dei Malaspina, risultanti dal privilegio di Federico I di 
Svevia, c. 1 - 2 v. 

[s. d.] 
f) Minuta sulla storia di Opizzone e sulle vicende della famiglia Malaspina negli anni 1172 - 
1173, c. 1 v. 

[s. d.] 
g) “Copia d’un instrumento di divisione antica fra marchesi Malaspina”, c. 1 - 2 
Copia di un atto di divisione del radatto in Parma nel 1221 

[s. d.] 
h) “Copia della minuta del privilegio mio”, c. 1 - 2 v. 
Copia del privilegio di Ferdinando I d’Asburgo, imperatore dei feudi lunigianesi a Morello di 
Paolo [Giovanni Paolo], Giovanni Cristoforo di Giovanni Gaspare [Giovanni Gaspero] e 
Stefano di Bonifacio Malaspina di Mulazzo, della metà del XVI sec. 

[s. d.] 
i) “Copia d’una investitura di Ferdinando primo imperatore [Ferdinando I d’Asburgo] concessa 
alli marchesi Morello, Giovanni Cristoforo e Stefano Malaspini [Malspina di Mulazzo]”, c. 1 - 2 
v. 

[s. d.] 
j) Copia del privilegio di Ferdinando III d’Asburgo, imperatore a Morello Malaspina di Mulazzo, 
della metà del XVII sec., c. 1 - 4 v.  

[s. d.] 
k) Copia di lettera di salvaguardia di Ferdinando I d’Asburgo, imperatore a Francesco - 
Guglielmo Malaspina, signore di Tresana, redatto a Vienna il 27 giugno 1560, c. 1 - 2 v. 

[s. d.] 
l) “Copia privilegii imperiali par Caroli quarto [i. e. Carlo V d’Asburgo] sine marmis 
concessionum facte per illis pro illustrissima domina Ricciarda Malaspina Cibo marchionissa 
Massa et cetera et aliis et cetera” ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa deperdito,  c. 1- 2 v. 
Copia del privilegio di Carlo V d’Asburgo, imperatore a Ricciarda Malaspina, marchesa di 
Massa. 

[s. d.] 
m) Copia di privilegio di Carlo IV di Lussemburgo, imperatore a Federico e Azzone di Opicino 
Malaspina, signori di Villafranca, redatto in Pisa il 1 febbraio 1355, c. 1 - 2 v. 

[s. d.] 
n) “Investitura di Carlo 4° [Carlo IV di Lussemburgo, imperatore] di quale domunis Federicus 
regante alora a Morello di Mulazzo”, c. 1 - 5 v. 
Copia della rinnovazione di privilegio di Carlo IV di Lussemburgo a Morello di Francesco 
[Franceschino], signore di Mulazzo, stilata a Pietrasanta il 10 [12] giugno 1355 ,concessa 
originariamente nel dicembre 1220 da Federico II di Svevia a Corrado e Opizzo Malaspina 

[s. d.] 
o) Copia del privilegio di Federico I di Svevia, imperatore a Opizzone [Opizzo] Malspina, 
marchese, redatto a Pavia 29 settembre [30 ottobre] 1164, copiato de Francesco di Giovanni 
Maria de‘ Baldini, notaio di Villafranca il 22 maggio 1523 e nuovamente riprodotto da vari 
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notai lunigianesi nel XVII secolo, c. 1 - 6. 
[s. d.] 

Fasc. 7 (8)  
 
Estratto di privilegi concessi ai Malaspina per i loro feudi in Lunigiana e relazioni con gli Stati 
di Lucca, Pisa e Firenze, a cui seguono considerazioni di Francesco Mascardi ; a c. 8 v. 
sigillo di cera sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 - 8 v. 

Sarzana, 1570 gennaio [18]. 
 
Fasc. 8 (7) Contratto con Firenze per la gabella del sale 
 
“3 [terzo] instrumento della condotta del sale“, rogato da vari notai fiorentini ; a c. 3 v. traccia 
di sigillo staccato, c. 1 - 4 
Patto per la gabella del sale con Firenze, successivo a quello triennale del 14 luglio 1564 e 
del 6 agosto 1533. 

Firenze, 1570 maggio 5 
 

Fasc. 9 
 
Lettera di Don Alberto de’ Crema, priore di Carrara, a Alberico I Cybo Malaspina per le 
riparazione del tetto del granaio e della canonica della Chiesa di Sant’Andrea Apostolo in 
Carrara, c. 1  

Carrara, 1570 novembre 10 
 
Fasc. 10 (18) 
 
Richiesta per l’ascrizione alla nobiltà della Repubblica di Venezia di Ferdinando, figlio di 
Alberico I Cybo Malspina ; a c. 23 sigillo di cera sottocarta in ottimo stato di conservazione , c. 
1 - 32 v. 

Massa, 1571 gennaio 26 
Fasc. 11 (15) 
 
a) Nota di cerimoniale della Repubblica di Genova per ricevere il Principe di Massa, c. 1 v. 

Genova, 1571 luglio 3 
 

b) Copia della nota di cerimoniale della Repubblica di Genova per ricevere il Principe di 
Massa, c. 1 v. 

Genova, 1571 luglio 3 
 

Fasc. 12 (14) 
 
a) “Copia di locazione fatta dal signor principe Alberico [Cybo - Malspina] alli magnifici  
signori Giovanni Battista Lercario quondam Stefano, Battista di Grimaldi [del fu Geronimo e a 

A
rc

h
iv

io
 d

i S
ta

to
 d

i M
a
s
s
a



 

 

 Pag. 34 

 

Niccolò Doria] di sue case in Genova”, rogato per Leonardo Lomellini, notaio genovese, c. 1 - 
4 v. 

Genova, 1571 agosto 1 
 

b) “Recepitur in manuale cartularij secundi numerati illustris Officij Sancti Georgij anni de 
1572 interceteva ut infra”, c. 1 v. 
Dichiarazione di pagamento di Giovanni Battista Lercario di 275 libre. 

[Genova], 1572 gennaio 6 
Fasc. 13 (10) 
 
“Fede della nobiltà di Genovese della famiglia Cybo e che per generazione è reputato il 
Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina]” ; c. 1 sigillo di cera rossa sottocarta in buono 
stato di conservazione, c. 1 

Genova, 1571 agosto 1 
 
Fasc. 14 (11) 
 
a) “Parere di messer Giovanni Arola contra il Senato di Milano” ; a c. 4 v. sigillo di cera rossa 
sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 4 v. 
Parere di Giovanni Arola sui privilegi e le esenzioni sui possessi feudali spettanti ai rami della 
famiglia Malaspina in Lunigiana, contestati dal Senato di Milano. 

Massa, 1571 ottobre 16 
 

b) Legato di Lorenzo de’ Medici a Porzia, figlia di Antonio Bartolomeo Gambini di 1000, 
redatto per Tolomeo Ambrogi, notaio fiorentino, c. 1 - 3 v. 

1571 dicembre 14 
 
c) Copia di “Istrumento di pagamento di ducati 1000 oltre ducati 100 per interesse il legato a 
Portia [Porzia] Gambini”, c. 1 - 4 v. 

Firenze, 1571 dicembre 14 
 

Fasc. 15 (12) 
 
Lettera di Francesco Mascardi a Alberico I Cybo Malaspina riguardo alle pretese dello Stato 
di Milano sui feudi di Lunigiana appartenenti ai Malaspina ; in allegato, pareri giuridici sulla 
controversia, c. 1 - 4 v. (compless.) 
 

Massa, 1571 novembre 8 
Fasc. 16 Escluso dalla consultazione per restauro 
 
 
Fasc. 17 (13) “Processo per la causa dello Stato di Milano quando mosse pretensioni contra 
Massa e Carrara che fossero suoi soggetti, e così gl’altri marchesi Malaspina di Lunigiana” 
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a) “Informazione dell’Auditore [Francesco Mascardo] delle ragioni di Sua Eccellenza [Alberico 
I Cybo Malaspina] sopra lo Stato di Massa e Carrara”, c. 1 - 10 v. 

[1571] 
b) “Informazione del [Francesco] Mascardo sopra le ragioni di Massa et Carrara contra il 
Strato di Milano”, c. 1 - 2 v.  
b1) Parere di Pietro Calefati, giurista pisano ; a c. 11 v. sigillo di cera rossa sottocarta in 
buono ststo di conservazione, c. 1 - 12 v. 

1572 
c) “Investiure di di Vancislao [Venceslao IV di Lussemburgo, imperatore] di Maximiliano 
[Massimiliano I d’Asburgo, imperatore] e di Carlo Quinto [Carlo V d’Asburgo] Imperator e 
Regi”, c. 1- 20 v. 
Copia del privilegio di Venceslao IV di Lussemburgo da Praga del 30 ottobre 1396; di 
Massimiliano d’Asburgo del 5 settembre e del 8 ottobre 1494 da Anversa; di Carlo V 
d’Asburgo da Tordesillas del 30 ottobre 1524 e da Bologna del 2 gennaio 1530. 

[s. d.] 
d) “Giuramento di fidelta de gli huomini di Carrara col Re di Francia [Carlo VIII di Valois] per 
Milano” rogato per Francesco Reghini, notaio pontremolese, c. 1 - 6 v. 

Carrara, 1500 ottobre 4 
e) “Investitura Federici Primi [Federico di Svevia, imperatore] anno 1163” 
Copia della bolla di investitura dei feudi lunigianesi di Federico I di Svevia a Opizzo I 
Malspina, signore di Lunigiana del 29 settembre 1163 ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa abraso, c. 
1 - 2 v.  

[s. d.] 
f) “Investitura Caroli 4ti [Carlo IV di Lussemburgo] 1355” 
Copia della bolla di investitura dei feudi lunigianesi di Carlo IV di Lussemburgo ai fratelli 
Spinetta II, Azzolino I Giovanni e Niccolò II Malspina, signori di Verrucola e Fivizzano del 13 
febbraio 1355, c. 1 - 2 v. 

[s. d.] 
g) Lettera di raccomandazione di Gregorio Guerriero a Mattew Schinner, vescovo di Sion 
cardinale di Santa Prudenziana e luogotenente generale della Lega Santa per Antonio 
Alberico II Malaspina, marchese di Massa e Carrara, c. 1 - 2 

Vigevano, 1512 aprile 20 
h) Copia di lettera di raccomandazione di Anna Maria Sforza, moglie di Alfonso I d’Este duca 
di Ferrara a Massimiliano I I d’Asburgo, imperatore per Antonio Alberico II Malaspina, 
marchese di Massa e Carrara, da Ferrara del 20 novembre 1496, c. 1 

[s. d.] 
i) Copia di lettera di Massimiliano I d’Asburgo, imperatore a Antonio Alberico II Malapina, 
marchese di Massa e Carrara, da Memmingen del 17 dicembre 1515, c. 1 

[s. d.] 
j) Copia di lettera dal re di Spagna Carlo I d’Asburgo [poi Carlo V, imperatore] a Antonio 
Alberico II, marchese di Massa e Carrara, da Santiago di Compostela del 1 aprile 1518, c. 1  

[s. d.] 
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k) Copia di lettere di Bianca Maria Sforza, moglie di Massimiliano I d’Asburgo imperatore, a 
Antonio Alberico II e Lucrezia Malaspina, marchesi di Massa e Carrara, con risposte, dal 
1506 al 1509, c. 1 - 4  

[s. d.] 
l) “Permutatione di San Nazaro [Sannazaro de‘ Burgondi], con Carrara, Moneta e Lavenza 
[Avenza] di 22 febbraio 1473, adherentia fatta per il marchese Jacopo [Malaspina, marchese 
di Massa e Carrara] col Duca di Milano [Galeazzo Maria Sforza] per causa di detta 
permutatione, di Carrara, Moneta e Lavenza [Avenza] con sue terre in perpetuo e di Massa 
con sue terre per anni dieci”, c. 1 - 12 v. 
Copia di due atti con cui Jacopo Malaspina, signore di Fosdinovo concorda la permuta dei 
beni dotali della moglie Taddea Pico della Mirandola, presso in Sannazaro de‘ Burgondi, 
Pavia con il possesso di Carrara, Moneta e Avenza da Geleazzo Maria Sforza. 

[s. d.] 
m) “Investura dell’Ill.mo quondam Marchese Lorenzo Cibo [Cybo] e la rivocatione de essa 
richiedendo lo stato ad ius suum anno 1530 et 1541, di Massa, Carrara, Moneta e Lavenza 
fatta da Carlo V imperatore”, c. 1 - 4 v. 
Copia di due atti con cui Carlo V d’Asburgo concede l’investitura degli stati di Massa e 
Carrara a Lorenzo Cybo e conferma, nonostante il contrasto con di Ricciarda Malaspina, sua 
moglie rogati in Bologna il 21 marzo 1530 e in La Spezia del 26 settembre 1541. 

[s. d.] 
n) “Facultas testandi, 1533 7 aprilis”, c. 1 - 2 v. 
Copia di concessione di privilegio di Carlo V d’Asburgo, imperatore a Ricciarda Malaspina, 
marchesa di Massa e Carrara di intestare i feudi degli stati di Massa e Carrara ai figli 
primogeniti, con precedenza per la linea maschile, del 7 aprile 1533 

[s. d.] 
o) “Copia delle tre salvaguardie di Carlo [V d‘Asburgo, imperatore], Ferdinando [I d’Asburgo, 
imperatore] e Maximiliano [II d’Asburgo, imperatore]”, c. 1 - 6 v.(compless.) 
Copia di tre atti di protezione:  
o 1) Carlo V d’Asburgo, imperatore a Ricciarda Malaspina, marchesa di Massa e Carrara, da 
Valladolid del 22 settembre 1538; 
o 2) Ferdinando I d’Asburgo a Alberico I Cybo Malaspina, principe di Massa, da Augusta del 
25 febbraio 1559 
o 3) Massimiliano II d’Asburgo, imperatore a Alberico I Cybo Malaspina, principe di Massa, da 
Vienna del 17 aprile 1572 

[s. d.] 
p) “Relatione del Senato di Milano a favore della signora marchesa Ricciarda [Malspina]”,  c. 
1 - 2 v. 
Copia del parere del Senato di Milano, confermato da don Ferrante Gonzaga, governatore e 
luogotenente di Filippo II d’Austria, re di Spagna per il ducato, da Milano del 12 settembre 
1548. 

[s. d.] 
q) “Copia del contratto della restituzione della fortezza di Massa alla signora marchesa 
Ricciarda [Malaspina] con il giuramento di non dovere obedire et reconoscere, salvo 
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l’imperatore et il sacro imperio [Sacro Romano Impero]”, rogato per Giovanni Matteo [i. e. 
Martino] Castellini, notaio pontremolese, steso in Massa il 10 aprile 1549, c. 1 - 4 v. 

[s. d.] 
r) Copie di ordini di Andrea de Mollo, commissario, a Malaspina, come feudatari 
dell’imperatore nel 1553 - 1554, c. 1 - 6 v.  

[s. d.] 
s) “Confirmatio antiquarium investiturarum in nova investitura Maximilianj 1568”, c. 1 - 8 v. 
Copia degli atti di conferma dell’investitura dei feudi di Massa e Carrara a Ricciarda 
Malaspina e a Alberico I Cybo Malspina, degli imperatori Carlo V, Ferdinando I e 
Massimiliano II d’Asburgo dal 1553 al 1568 

[s. d.] 
t) Copia degli atti di conferma dell‘investitura dei feudi di Massa e Carrara a Alberico I Cybo 
Malaspina a Ricciarda Malaspina e Alberico I Cybo Malaspina degli imperatori Carlo V, 
Ferdinando I e Federico III d’Asburgo dal 1492 al 1559, c. 1 - 20 v. 

[s. d.] 
u) “Privilegio del Principato di Massa1568”, c. 1 - 4 v. 
Copia dell’atto di nomina a principe di Massa del marchese Alberico I Cybo Malspina 
dell’imperatore Massimiliano II d’Asburgo da Vienna del 23 agosto 1568 

[s. d.] 
v) “Privilegio di Maximiliano [Massimiliano II d’Asburgo] imperatore che conferma l’accordo 
fatto con i signori [Malaspina] di Scaldasole l’anno 1567”, c. 1 - 20 v. 
Copia della conferma imperiale dell’accordo tra Alberico I Cybo Malaspina e i marchesi 
Malaspina di Scaldasole, redatta a Vienna il 20 ottobre 1567. 

[s. d.] 
 

Fasc. 18 (17) Composizione della controversia con i Malaspina di Scaldasole per gli stati di 
Massa e Carrara 
 
“Confessio et liberatio illustrissimi et eccellentissimi domini Principis Massae et Marchionis 
Carrarie [Alberico I Cybo Malspina] inabita ad illustrissimi Dominis Marchionibus Scaldasolis, 
seu ad Domini eorum procuratorum” 
Dichiarazione di ricevuta di pagamento di Ercole, Francesco, Giulio Cesare e Ludovico 
Malaspina, marchesi di Scaldasole per 550 denari da parte di Agostino Ceccopieri, 
procuratore di Alberico I Cybo Malspina, a seguito della composizione della controversia del 
1568 con il Principe di Massa, rogato per Agostino della Biava ; a c. 17 v. sigillo di cera rossa 
abraso, c. 1 - 17 v. 

Pavia, 1571 novembre 10 
 
Fasc. 19  
 
Appunto sull’esonero di Alberico I Cybo Malaspina per il pagamento delle tasse a Genova, c. 
1 - 2 v. 

1572 febbraio 13 
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Fasc. 20 (19) 
 
“Procura in persona di Bartolomeo Cattani fatta dal signor principe Alberico [I Cybo 
Malaspina] di comparire avanti al Senato di Milano col privilegio dell’imperatore Massimiliano 
concesso alli 17 aprile anno D[omini] [***]”, rogato per Riccardo Lombardelli, notaio carrarese; 
a c. 2 r e v. sigillo di cera rossa sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1572 agosto 7 
Fasc. 21 
 
“Istrumento della gabella del sale dell’illustrissimo et eccellentissimo signor Principe di Massa 
[Alberico I Cybo Malaspina] fatto con li signori procuratori del sale della Città di Firenze 
riceventi per il serenissimo Principe [Alberico I Cybo Malaspina] per anni tre da incominciarsi 
il di 30 di maggio 1573”, c. 1 - 4 v. 

Firenze, 1573 luglio 3 
Fasc. 22 (23) 
 
Lettera di Pompeo Colonna a Marcantonio Colonna, viceré di Sicilia, per il matrimonio di 
Alderano, figlio di Alberico I Cybo Malaspina ; a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato 
di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Subiaco, 1573 agosto 13 
Fasc. 23 (20) 
 
“Raguaglio e l’avendo de debiti pagati da S[ua] E[ccelelnza] d[omino] Alberico [I Cybo 
Malspina] di quello che resta de l’entrate sue” 
Sommario dei debiti complessivi sostenuti da Alberico I Cybo Malspina per eredità, 
matrimoni, spese di viaggio, contributi di guerra, ristrutturazione di proprietà, c. 1 - 8 v. 

[Massa], 1573 settembre 11[marzo 11?] 
 
Fasc. 24 (22) Legato di Lorenzo Cybo a Diamante Gambini 
 
a) “Procura della Diamante [Gambini]“, c. 1 - 2 v. 
Copia della procura fatta a Diamante Gambini, vedova di Raffaele della Fonte, per il 
patrimonio di suo figlio Antonio, redatta in Pisa il 1 giugno 1574 [1573] da Pietro di Pisa, 
dottore in utroque iure e copiato da notai fiorentini 

Firenze, 1573 luglio 11 
b) “Copia del contratto dove Vincenti Cambini s’obliga di rilassare indenne et da ogni molestia 
il signor Principe [Alberico I Cybo Malaspina] per conto della dote della Diamante et l’originale 
l’ho mandato à Firenze al signor [***] d’ordine di Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] 
dì 20 maggio [15]96”, , c. 1 - 2 v 
L’ originale del legato è del 22 maggio 1573; rogato da Giuseppe Guglielmi, notaio massese 

Massa, [maggio 1596] 
c) Copia della sentenza in cui i Consoli di Pisa condannano Vincenzo Gambini al pagamento 
dei beni dotali e interessi maturati alla sorella Diamante pubblicata in  il 5 ottobre 1573 
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[1572], c. 1 - 4 v. 
[s. d.] 

Fasc. 25 (31) 
 
Lettera di Don Pierro Paolo, priore di Sant’ Andrea in Carrara, a Alberico I Cybo Malaspina 
sul pagamento delle imposte gravanti sui beni ecclesiastici in Carrara, contrarie ai canoni del 
Concilio di Trento, c. 1 v. 

Carrara, 1574 gennaio 19 
 
Fasc. 26 (30) 
 
Lettera di Francesco Mascardi a Alberico I Cybo Malspina sulle imposte gravanti sui beni 
ecclesiastici per la costruzione delle mura a Carrara e sulla pubblicazione annuale della Bolla 
In Coena Domini e dei canoni del Concilio di Trento a Massa, c. 1 - 2 v. 

1574 gennaio 20  
Fasc. 27 
 
“Copia del contratto de li 1000 ducati che il signor Principe [Alberico I Cybo Malspina] presto 
al signor Cardinal Lomellino [Benedetto Lomellini, cardinale vescovo di Luni - Sarzana], c. 1 - 
2 v. 

Napoli, 1574 gennaio 27  
Fasc. 28  
 
“Conti di danari di Sua Maestà della provvigione che si da al signor Principe di Massa 
[Alberico I Cybo Malspina] e di pagamenti fatti a Napoli”, c. 1 - 3 v.  

[dopo gennaio 1574] 
Fasc. 29 (26) 
 
Rapporto di Perseo Cattaneo, agente presso il Granduca di Toscana, su affari riguardanti 
Pontremoli, Ferrara, Parma, Venezia e la corte medicea, c. 1 - 2 v. 

[dopo aprile 1574]  
Fasc. 30 (24) 
 
a) “Instrumento e allocazione della dogana de marmi et mortali di Carrara concessa per Sua 
Eccellenza Illustrissima [Alberico I Cybo Malaspina] al Capitano Joseph Pelliccia [Giuseppe di 
Santino Pelliccia] et Andrea Ducarelli da Torano [Andrea di Antonio Ducarelli di Torano per 
anni dua et mesi XI da ricominciarsi al primo di novembre 1574 et come seguita da finirsi con 
li patti et oblighi che in esso si leggono per prezzo di scudi 450 de Bologna, 75 l’ano” ; rogato 
per Pompeo Pellegrini, notaio carrarese, c. 1 - 4 v.  

Massa, 1574 maggio 4 
 
b) Trascrizione in lingua italiana di parte del contratto di appalto di Alberico I Cybo Malaspina 
con Giuseppe Pelliccia e Andrea Ducarelli del 4 maggio 1574, c. 1 - 2 v 
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[Massa, fine XIX - inizi XX sec.].  
 
Fasc. 31 (29)  
 
a) “Il Marchese Cristofo [Giovanni Cristoforo Malaspina, marchese di Mulazzo] al Mascardo 
[Francesco Mascradi] lo prega a voler andare sino la per la sollevatione di detto luogo”; a c. 2 
v. sigillo in cera rossa sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Mulazzo, 1574 giugno 27  
 
b) “Copia di quanto ha scritto il Concino [Bartolomeo Concini] segretario del Granduca di 
Toscana [Francesco I de’ Medici] alli marchesi di Mulazzo intorno a quei rumori dicendo che il 
Granduca le assisterebbe come suoi racconti e di gia ne haveva dato l’ordine a Pietrasanta e 
Fivizzano”, c. 1 - 2 v. 

Firenze, 1574 luglio 29 
 

Fasc. 32 (33) 
 
a) “Istrumento dell’assignamento fatto per Sua Eccellenza Illustrissima [Alberico I Cybo 
Malaspina] allo hospitale di Massa per il legato della Illustrissima signora marchesa Ricciarda 
[Malaspina] di felice memoria”, rogato per Giuseppe Guglielmi, notaio massese, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1575 febbraio 14 
 
b) Copia estratta del legato della marchesa Ricciarda Malaspina a favore dell’Ospedale dei 
SS. Giacomo e Cristoforo di Massa, ragato per Pietro - Antonio Cortile, notaio massese, c. 1 - 
6 v. 

Massa, 1584 marzo 12 
 

b) “Summario dell’assignamento fatti all’Hospitale di San Jacopo [Ospedale dei SS Giacomo 
e Cristoforo] di Massa et pagamento seguito anno per anno”, c. 1 - 2 v. 

1616 
c) “Nota del legato fatto dalla illustrissima signora Ricciarda Malaspina, marchesa di Massa a 
favore del hospitale di San Jacobo e santo Christoforo [Ospedale dei SS. Giacomo e 
Cristoforo] di detto luogo”, c. 1 - 2 v. 

1621  
 
Fasc. 33 
 
 “Natività del signor Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] fatta dal Cavalier Bianchini 
alli 27 febbraio 1575” 
Oroscopo fatto a Alberico I Cybo Malspina, c. 1 - 10 

1575 febbraio 27 
 
Fasc. 34 (35) 
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a) “Copia di questa s’è spedito per consulta intorno li 1540 denari che il signor Principe di 
Massa [Alberico I Cybo Malaspina] ha da havere dalla Regia Corte”, c. 1 - 4 v.  

Napoli, 1575 maggio 10 
 
b) “Licenza o’ sia confessione de denari 150 fatta dal cardinale Lomelino [Benedetto 
Lomellini, cardinale vescovo di Luni - Sarzana] al Principe di Massa [Alberico I Cybo 
Maalspina]”, rogato per Camillo Ayola, notaio massese, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1575 giugno 11 
 
c) Ordine di pagamento a Mari e Grimaldo per 150 denari a Grimaldo, agente a Napoli del 
cardinale Benedetto Lomellini, vescovo di Luni - Sarzana, per la liberazione del debito con 
Alberico I Cybo Malaspina, rogato per Camillo Ayola, notaio massese, c. 1 - 2 

Napoli, 1575 giugno 21 
d) Copia estratto del pagamento di Mari e Grimaldi a Grimaldo, c. 1 

1575 
Fasc. 35 (33) 
 
a) Decreto del cardinale Giovanni Morone e altri legati imperiali di non fare innovazioni nella 
Repubblica di Genova, c. 1 - 2 v. 

Casale Monferrato, 1575 novembre 28 
b) Copia in lingua italiana del decreto del cardinale Giovanni Morone e altri legati imperiali di 
non fare innovazioni nella Repubblica di Genova, c. 1 - 4 v.  

Casale Monferrato, 1575 novembre 28 
c) Decreto accettazione delle autorità di governo della Repubblica di Genova del decreto del 
cardinale Giovanni Morone, c. 1  

[Genova], 1576 febbraio 13 
Fasc. 36 (34) 
 
Copia del lascito di Isabella di Capua, moglie di Alberico I Cybo Malaspina, a favore dei Padri 
Gregoriani di 10 denari l’anno in perpetuo per la celebrazione di messe in suffragio, c. 1 v.  

[1575] 
Fasc. 37 (36) 
 
“Memoria di quanto chiede il signor Giulio Beretta per la condotta di 500 fanti“ 
Lettera di Giulio Beretta a Alberico I Cybo Malaspina sui compensi spettanti ai soldati e agli 
ufficiali, c. 1 v.  

[1575] 
Fasc. 38  
 
“Copia del quinterno della casate de gentilhuomeni della eccelsa Repubblica di Genova et 
delle aggregati et delle decreti fatti l’anno 1527 et 1528 che la città ricuperò la libertà et del 
illustrissimi signori duci [sic], governatori che sono stati dal 1527 sino al 1575”, c. 1 - 39 v. 
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[1575] 
Fasc. 39 
 
Copia della ricognizioni fatta davanti a Alessandro Riario, notaio e auditore della Ruota di 
Lucca, dei diplomi riguardanti le case dei Malaspina e dei Cybo, c. 1 - 10 v. 

[1575] 
Fasc. 40  
 
“Mandato spedito dalla Consulta at Viceré di Napoli [Antonio Perrent, cardinale e viceré di 
Napoli] della liberalità di denari 1540 che Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] deve 
havere della Regia Consulta”, c. 1 - 4 v. 

Napoli, 1575 ottobre 4 
Fasc. 41 (42) Contratto per l’appalto della gabella del sale e altri 
 
a) Livello di terra a vite e olivo tra Pierino di Tommaso Pierini di [Pieve di San] Vitale e 
Nardino di Girolamo di Lazzaro di Gassano, in luogo detto alla Ca’ d’Urbano, per 41 scudi 
d’oro, rogato per Pietro Giandominici, notaio massese, c. 1 - 2 v.  

Massa, 1575 novembre 26 
 
b) “Contratto autentico fatto colo Ufficio del sale in Fiorenza l’anno 1576 a di 22 di maggio”, 
rogato per Bernardo de’ Giuliani, notaio fiorentino, c. 1 - 4 v. 

Firenze, 1576 maggio 22 
c) “Il duca di Termoli [Don Ferrante di Capua] ringrazia V. E. [Alberico I Cybo Malspina] della 
buona nuova che gli ha dato”, c. 1 - 2  

1576 novembre 22 
Fasc. 42 (41) Ascrizione della famiglia Cybo alla nobiltà genovese 
 
a) “Fede della nobiltà del Prencipe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] et dei suoi figli et di 
Sinbaldo Fiesco [Sinbaldo Fieschi] li quali furno per grazia ascritti dalli dui serenissimi Collegij 
et dal Minor Consiglio [della Repubblica di Genova]”, c. 1 - 2 v. 

1576 settembre 27 
b) “Quelli che furno ascritti confirme alla legge del 1528 dei pochi ch’erano all hora in Genova 
della famiglia Cybo et di poi la prima di Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] et figli et 
nepoti”, c. 1 - 2 v.  

[1576] 
 

Fasc. 43 (44) Commercio del sale  
 
a) Privilegio concesso da Alberico I Cybo Malaspina al capitano Alberto Reverdina per la 
fabbricazione del sale per 20 anni, c. 1 - 2 v. 

[dopo il 1577 gennaio 13] 
b) Lettera informativa sui prezzi del sale a Livorno e notizie riguardo navi inglesi, c. 2 v. 
compless. 
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[1577] 
Fasc. 44 (47) 
 
“Una copia del cartello che fu attaccato a Carrara” 
Cartello di sfida di Geronimo Suardi e altri affisso a Carrara 

Sarzana, 1577 giugno 1 
 
Fasc. 45 
 
Inventario dell’artiglieria e delle munizioni nel Castello di Massa, redatto dal capitano Bastiano 
Pandolfi di Lucca ; a c. 12 v. sigilli in cera rossa abrasi, c. 1 - 16 v.; segue nuovo inventario, 
con elenco delle armi mancanti, c. 1 - 20 v. (36 c. compless.) 

1578 
Fasc. 46 
 
“Istrumento della consegna del Castello di Massa al signor Scipione Maurique per castellano“ 
Nomina e giuramento di fedeltà di Scipione Manrique a castellano della rocca di Massa, c. 1 - 
2 v.  

Genova, 1578 marzo 3 
Fasc. 47 (50) 
 
“Lettere scritte dal Re bona memoria [Filippo II d’Asburgo] a favor di Sua Eccellenza 
Illustrissima [Alberico I Cybo Malaspina] ; Madr[id], il 1579, che favorisca miei negozi” ; a c. 2 
sigillo di cera rossa sottocarta in ottimo stato di conservazione. 

Madrid, 1579 marzo 18 
 

Fasc. 48 (50) 
 
a) Copia del “Rescritto del Senato di Genova per l’arme per quattro miei staffieri e per il 
Marchese mio figlio [Alderano Cybo Malspina]”, c. 1  

1579 giugno 22 
b) “Licenza che s’hebbe dal serenissimo Senato di Genova della spada per quattro staffieri di 
Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] e per la persona del signor Marchese suo figlio 
[Alderano Cybo Malaspina] e se n’è fatto pigliar nova copia questo mese di luglio 1597” 
Copia della licenza per porto d’armi concessa dalla repubblica di Genova a Alderano I Cybo 
Malaspina e quattro staffieri del 22 giugno 1579. 

1597 luglio 
 

Fasc. 49 
 
“Copia delli capitoli e decreti che trattano delle pene nelle quali vengino [sic] condannati li 
forestieri che non habitano nel Comune di Montignoso e dessero danno ne’ beni particulari e 
nel suddetto Comune”, c. 1 - 2 v. 
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Montignoso, 1579 luglio 24 
 

Fasc. 50 (48) 
 
a) “Memoria di Massimo Cybo vescovo di Gerusalemme” 
Elenco dei vescovi di Gerusalemme dal libro del canonico Jacopo di Tiano, estratto da 
Alfonso Ciccarelli, rogato da Giovanni di Lucroniense, notaio genovese. 1 - 3  

Genova, 1579 agosto 6 
 

b) Elenco dei vescovi di Gerusalemme dal libro del canonico Jacopo di Trano e confermato 
dagli Annales Ecclesistici di Cesare Baronio, estratto da Alfonso Ciccarelli, rogato da Ponzio 
Sevanicense, notaio della Camera Apostolica, c. 1  

Roma, 1579 agosto 6 
 

Fasc. 51 (52) 
 
“Istrittione per il magnifico messer Anselmo Pelliccia andando a Genova per la causa con gli 
heredi del Cardinal Cybo [Innocenzo Cybo], di messer Perseo Cattaneo”, c. 1 - 8 v. 

Massa, 1580 dicembre 6 
 
 

Fasc. 52 (54) Successione del cardinale Innocenzo Cybo 
 
a) “Processus et sententia in causa compromissi inter Excellentissimum Principem Massae 
[Alberico I Cybo Malspina] et illustrissimi fratres domini Alexandrum et Clementem Cybo 
[Alessandro e Clemente Cybo] filiorum reverendissimi Cardinalis Cybo [Innocenzo Cybo]” 
Contiene copie di compromessi, licenze, stime di beni fino riguardanti i beni spettanti alle parti 
in causa, rogate per vari notai c. 1 - 42 v. 

1581 gennaio 4 
b) Copia della “Sentenza del Vescovo di Sarzana [Giovanni Battista Bracelli] à tenore del 
laudo di due arbitri [Perseo Cattaneo e Francesco Nicolini] eletti concordemente del principe 
Alberico Cybo [Alberico I Cybo Malaspina] et dalli illustrissimi domini Clemente et Alessandro 
figli del cardinale Innocenzo Cybo”, del 30 marzo 1581, c. 1 - 2 v. ; segue altra decisione del 
Vescovo riguardo i debiti di Alberico I Cybo Malaspina verso Clemente e Alessandro, eredi 
del cardinale Innocenzo Cybo del 7 marzo 1582, rogata per Giuliano de Bianchi di Ortonovo, 
notaio, c. 1 - 2 v. (4 c. compless.) 

Sarzana, 1581 marzo 30  
 
c) “Supplica del signor Alessandro Cibo d’avanti [sic] al Senatto [della Repubblica di Genova] 
ed la risposta di Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] se decretti del serenissimo 
Senatto [della Repubblica di Genova] a favore di Sua Eccellenza Illustrissima [Alberico I Cybo 
Malaspina]”, autenticata per Niccolò Luccio, protonotaro apostolico e notaio genovese ; a c. 3 
v. sigillo di cera sottocarta, staccato, in buono stato di conservazione, c. 1 - 4 v. 
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Copie di lettere tra Alessandro Cybo, figlio del cardinale Innocenzo Cybo e di Alberico I Cybo 
Malaspina, principe di Massa, al Senato della repubblica di Genova, con risposta. 

Genova, 1588 settembre 9 
d) “Copia del testamento del Cardinale Cybo [Innocenzo Cybo] fatto in Roma per il Vignolo 
[Gabriele Vignolo, notaio della Curia romana]” del 13 aprile 1550, c. 1 - 5 ; segue elenco degli 
atti redatto da Giulio Ayola del 23 gennaio 1629, c. 1 (6 c. compless.). 

[s. d.] 
e) “Atti fatti in Genova a’ nome de fautori e degli figli nati del cardinal Innocenzo Cybo 
[Alessandro e Clemente Cybo]”, c. 1 - 4 v. 

[s. d.] 
f) “Lettera informativa per la causa del Principe Alberico [I Cybo Malaspina] et gli due figli nati 
ed eredi testarij del cardinal Innocenzo Cybo che morì in Roma nel 1550 d’agosto”,  c. 1 - 4 
v. 

[s. d.] 
g) “Copia del compromesso fatto per l’eccellentissimo signor Principe [Alberico I Cybo 
Malaspina] et li signori Clemente et Alexandro Cybo in presenza delli signori dottori Asta e 
[***] e Francesco Astio”, c. 1 - 2 v. 
Il compromesso è stato stipulato a Genova il 25 agosto 1578 

[s. d.] 
e) Note informativa sulla causa tra Alberico I Cybo Malaspina e Alessandro Cybo, figlio del 
cardinale Innocenzo Cybo, c. 1  

[dopo il 1614] 
f) Supplica di Andrea Belatti al Principe di Massa che aveva fatto credito a Alessandro Cybo 
per i vestiti per l‘inverno, per pezze 66 e bolognini 43, c. 1 - 2 ; segue risposta, c. 1.(3 c. 
compless.) 

[s. d.] 
g) “Partite di debito del cardinale Innocenzo Cybo a donna Ricciarda Malaspina opposte dal 
principe Alberico [I Cybo Malaspina] alle pretenzioni de figli del Cardinale Cybo [Alessandro e 
Clemente Cybo] del Cardinale Cybo [Innocenzo Cybo] secondo le quelle partite fù dichiarato 
detto Principe [Alberico I Cybo Malspina] creditore”, c. 1 - 10 v. 

[s. d.] 
 

Fasc. 53 (56) 
 
“Quietanza di scudi novemiladuecentosessantadue, bolognini cinquantadue fatta per il signor 
Marchese di Carrara [Alderano Cybo Malaspina] à favore del signor Principe [Alberico I Cybo 
Malaspina] suo patre [sic]”, rogato per Zaccaria de’ Medici, notaio in Sarzana, c. 1 - 2 v.  

Sarzana, 1581 gennaio 19 
Fasc. 54 (53) 
 
a) “Scrittura di Perseo Cattaneo sopra le cose di Carrara allo illustrissimo et eccellentissimo 
signor Principe di Massa suo signore, in suo favore per Carrara e Massa contra Milano da 
lasciarsi poco vedere per Sarzana e Genova”, c. 1 - 10 v. 
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Massa, 1581 agosto 1 
b) “Sommario fatto dal Perseo Cattaneo per le cose di Carrara”, c. 1 - 6 v. 

Massa, 1581 agosto 1 
Fasc. 55  
 
Carta di guardia della lettera di ricevuta per il legato di Isabella di Capua, moglie di Alberico I 
Cybo Malaspina, per il suo medico Mazzei, c. 1 

1581 agosto 
 
Fasc. 56 (57) 
 
Estratto del “Decreto del serenissimo Senato [della Repubblica] di Genova sopra i titoli da 
darsi in l’advenir alli nobili d’essa città esclusi l’eccellentissimi Principe di Massa e Principe 
D’Oria”, c. 1 - 2 

1581 novembre 8 
 
Fasc. 57 (58) “Copia di tre lettere scritte da Scipione Celestini alla Principessa di Salerno 
[Leonora  Cybo - Malaspina]; di due scritte al signor Principe di Massa e d’una scritta a se 
stesso. Tutte con lettera contraffatta et copia a a nuova d’una poliza scritta da lui pur in 
carattere finto al padre guardiano di San Francesco in Massa”, da Massa 1581 - 1582 
 
a) Carta di guardia del fascicolo; in originale, lettera al padre guardiano di San Francesco di 
Massa, c. 1 scritta solo sul verso 
b) Quattro lettere a Alberico I Cybo Malaspina, principe di Massa, c. 1 - 5 v.(compless.) 
c) Copie di cinque lettere di Scipione Celestini alla Principessa di Salerno [Leonora Cybo - 
Malaspina] e a Alberico I Cybo - Malaspina, principe di Massa, c. 1 - 5.v. (compless.)  
d) Lettera a Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 - 2 v. 
e) Due minute di lettere di Alberico I Cybo Malaspina a Scipione Celestini, c. 2 v. (compless.)  
f) Lettera di Alberico I Cybo - Malaspina a Scipione Celestini, c. 1  
g) Carta di guardia della seconda lettera di Scipione Celestini a Alberico I Cybo Malaspina c. 
1  
h) Lettera a Alberico I Cybo Malaspina, per tramite di Perseo Cattaneo dal 22 al 28 marzo 
marzo 1582 ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 8 
v. (compless.) 
i) Tre lettere di Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 - 3 v.(compless.) 
j) “Copia della sesta et ultima lettera finta che Scipion [Scipione Celestini] scrisse, in Massa 
se stesso, contraffacendo la mano”, c. 1 - 3 v. 
 
 
 
Fasc. 58 (59) 
 
a) Supplica di Andrea Franchini, cittadino ferrarese, a Alberico I Cybo Malaspina, per un 
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avere giustizia riguardo un credito non riscosso con Piramo Chiappino, c. 1 - 2 v. 
Ferrara, 1582 giugno 9 

b) Carta di guardia di un lodo arbitrale di Franco Lercaro e di un fascicolo riguardante la casa 
di Stada nuova, c. 1  

[1582] 
Fasc. 59 (63) Appalto del sale 
 
Lettera di Alberico I Cybo Malaspina a Perseo Cattaneo sul contratto del sale con Firenze ; in 
allegato lettera di Giandomeinco Piani a Alberico I Cybo Malaspina da Firenze del 10 luglio 
1583 ; a c. 2 v. e 4 v.sigilli sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 4 v. (compless.) 

Genova, 1583 luglio 15 
 
Fasc. 60  
 
“Il signor principe Alberico Primo [Cybo Malspina] scrive à gl’Officiali del Monte che il Monte di 
Pietà di Massa possa prestare à due e mezzo per cento per bolla ottenuta da Roma” ; a c. 2 
v. sigillo di cera rossa sottocarta, c. 1 - 2 v. 

Genova, 1583 novembre 28 
Fasc. 61 
 
a) Lettera di Leonardo Lombardelli ai consoli con cui richiede il pagamento per le spese 
sostenute ; a c. 1 v. sigillo deperdito, c. 1 v. 

Genova, 1583 dicembre 7 
b) Lettera di Leonardo Lombardelli ai consoli con cui richiede il pagamento per le spese 
sostenute ; a c. 1 v. sigillo deperdito, c. 1 v. 

Genova, 1583 dicembre 7 
Fasc. 62 Appalto del macello 
 
a) Ordine di convocazione di Alberico I Cybo Malaspina ai Consoli di Massa per deliberare 
sull’appalto del macello da affidare a Battista Berlinghieri di Sarzana per l’anno 1584, c. 1  

Genova, 1583 dicembre 26 
b) Lettera di Alberico I Cybo Malaspina ai Consoli di Massa sull’appalto del macello ; a c. 2 v. 
sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 2 v. 

Genova, 1583 dicembre 28 
c) Lettera di Leonardo Lombardelli ai Consoli di Massa sull’appalto del macello ; a c. 2 v. 
sigillo di cera rossa sottocarta in discreto stato di conservazione , c. 1 - 2  v. 

Genova, 1583 dicembre 29 
 
Fasc. 63 (69) 
 
Lettere di Leonardo Lombardelli, castellano di Massa ai Consoli e alla comunità, c. 1 - 9 v. 
(compless.) 

Genova, 1583 luglio 8 - 1584 febbraio 18 
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Fasc. 64  
 
Lettere di Alberico I Cybo Malaspina ai Consoli e alla comunità di Massa sulla gestione degli 
affari dello stato ; a c. 9 v. sigillo di cera rossa sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 
- 20 v. (compless.) 

Genova, 1584 13 gennaio - 22 giugno 
Fasc. 65 
 
Copia della “Visita fatta del Monte di Pietà di Massa da mons. Vescovo di [Luni - ] Sarzana 
Giovanni Battista Salvago”, redatta dal sacerdote Domenico de Salari, notaio e cancelliere 
vescovile ; a c. 2 sigillo di cera rossa deperdito, c. 1 - 3 v. compless. 

[Sarzana], 1584 aprile 7 
Fasc. 66 
 
Estratto del lascito testamentario come alimenti delle proprietà in Pisa di Lorenzo Cybo per il 
figlio naturale Ottavio, redatto da Pietro Puccerellio c. 1 - 2 v. 

Firenze, 1584 novembre 7 
Fasc. 67 
 
“Copia autentica della consignatione del sergente Giovannino da Serravezza al serenissimo 
Granduca di Toscana [Francesco I de‘ Medici]”, rogato per Antonio Giannoni, notaio 
masesse, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1584 novembre 26 
Fasc. 68  
 
“Lettera del signor Principe Alberico Primo [Cybo Malaspina] ad Antonio Farsetti per interessi 
del Monte della Pietà” ; a c. 2. v. sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 - 2 

Genova, 1585 dicembre 24 
 
Fasc. 69 (71) 
 
Contratto tra Alberico I Cybo Malaspina e i fratelli Agostino e Ippolito Ghirlanda, rogato da 
Giovanni Ceccopieri sr., notaio massese, c. 1 - 2 v. 

Massa, 1586 ottobre 3 
 
Fasc. 70  
 
Copie degli strumenti di convenzione tra Alberico I Cybo Malaspina, principe di Massa e suo 
figlio Alberano Cybo Malaspina, marchese di Carrara , c. 1 - 8 v. 

1586 dicembre 23 - 1587 febbraio 17 
Fasc. 71 (18) 
 
Minuta di lettera di Alberico I Cybo Malaspina sulla discendenza dei Tomacelli, c. 1 v. 
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Napoli, [1586] 
 
 
 

BUSTA 119 
 

(Contenente 49 fascicoli) 
 
Fasc. 1  
 
“Lettera del signor Scipione Cibo con quel che discorre il signor Francesco Maria Cibo” , c. 1 - 
2 
Lettera di Scipione Cybo a Alberico I Cybo Malaspina sulle vicende famigliari dei Cybo, cui 
segue una postilla di Francesco Maria Cybo. 

[1587] 
 Fasc. 2 
 
 Copia della “Procura di Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] in Cattano [Cattaneo] 
Cattanei pere vendere per tre anni la gabella del sale di Massa e Carrara alla dogana di 
Fiorenza”, stilato da  Antonio Giannoni, notaio massese, c. 1 – 4 v. 

Massa, 1587 novembre 23 
Fasc. 3  
 
Ricostruzione dell’albero genealogico dei discendenti di Roberto di Sanseverino, conte di 
Galeazzo per le proprietà della famiglia Cybo nel comune di Asciano, c. 1  

1587 ottobre 
Fasc. 4 
 
“Copia dell’entrate d’Agnano tenuto dal Cavalier Cybo [Francesco Cybo]”, c. 1 – 4 v. 
Rendiconto delle entrate di Francesco Cybo ad Agnano 

[1587] 
Fasc. 5 
 
“Scipionem Celestini de Diano, regnicolum”, c. 1 – 12 v. 
Copia degli atti del processo contro Scipione Celestini dal 7 agosto 1587 al 3 luglio 1588 

[s. d.] 
 Fasc. 6 
 
Lettera di Eleonora Cybo, contessa di Fiesco e marchesa di Cetona alla Comunità di Massa 
in cui annuncia il suo arrivo a Massa per la professione di voti di suor Angela, al secolo 
Caterina Cybo Malspina, figlia di Alberico I e religiosa presso il Monastero delle Murate di 
Firenze, c. 1 v. 

Firenze, 1587 giugno 10  
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Fasc. 7 
 
“Copia dela supplica dell’eccellentissimo signor Principe Alberico [I Cybo Malspina] 
all’imperatore Rodolfo II [d’Asburgo] per ottenere l’aquila con le due teste coronate per [***] 
nell’arma e per potersi coprire avanti sua sacra cesarea Maestà”, c. 1 

[1587] 
Fasc. 8 
 
a) “Nota del processo mandato a me Agnolo Guarrino della causa di Ricciardi [Giacomo 
Ricciardi], a di 17 d’agosto 1569”, c. 1 – 2 v.  
Nota dell’invio dell’incartamento del processo per il credito di Giacomo Ricciardi a Agnolo 
Guarrdini il 17 agosto 1569” 

[1569] 
 

b) “Memoriale di messer Tolomeo Ambrogij sopra le lite fatte nella causa contra gl’eredi de 
Jacopo Ricardi [Giacomo Riccardi”, c. 1 – 2 v. 
Memoriale di Tolomeo Ambrogi su un credito di 609 denari che Giacomo Ricciardi deve 
Alberico I Cybo Malaspina, in cambio dei quali il principe era entrato in possesso di terreni in 
località Treggiaia, Pontedera     

[s. d.] 
 
Fasc. 9 Mutuo di Alberico I dalla Comunità di Massa rogato a Massa del 6 settembre 1587 
 
a) Mutuo ad Alberico I Cybo Malaspina della Comunità di Massa per 1000 scudi d’oro, tramite 
il procuratore Pietro Guerra, c. 1  

 
b) Ricevuta di 1000 scudi d’oro dal procuratore della Comunità di Massa Pietro Guerra di 
Giovanni Graziano Pacero, c. 1 
 
Fasc. 10 
 
a) Copia da “Statuto di Firenze à favore delle donne che vorranno obligarsi per contratto” ; in 
allegato testo dello Statuto , c. 1 – 4 v. (compless.) 
Disposizioni da osservarsi per i notai fiorentini riguardo le obbligazioni delle donne, estratto   
dallo Statuto del 30 luglio 1568, volume 2, rubrica 112 De munduladis. 

Firenze, 1587 giugno 20 
 
b) “Renontia e donatione fatta à Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] dell’illustrissima 
signora donna Angila Cetirina Cybo [suor Angela, al secolo Caterina Cybo Malspina] sua 
figlia, in Firenze alli 25 di giugno 1587, rogato per ser Paolo di Francesco Paulini, notaro 
dell’Arcivescovado [di Firenze], c. 1 – 2 v.  

Firenze, 1587 giugno 25 
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Fasc. 11 
 
“Rattifica fatta da Sua Eccellenza [Alberico I Cybo Malspina] dell’accordo seguito tra la detta 
Eccellenza e il signor marchese Alderano [Cybo Malaspina, marchese di Carrara] a Ferrara, 
fatta in Genova sotto li 2 aprile 1587”, c. 1 – 4 v. 
Copia dell’accordo tra Alberico I Cybo Malaspina e Alfonso II d’Este, duca di Modena per 
l’accordo matrimoniale tra Marfisa, figlia di Francesco d’Este e suo figlio Alderano 

Genova, 1587 aprile 2 
Fasc. 12 
 
a) Lettera sull’invio di fra Giovanni Battista come predicatore a Massa ; a c. 2 v. sigillo 
sottocarta deperdito, c. 1 – 2 v. 

Siena, 1588 gennaio 
b) Lettera di Alberico I Cybo Malspina ali Consoli e comunità di Massa sulla la gestione di 
affari della cittadinanza; a c. 2 v. sigillo di cera rossa abraso, c. 1 – 2 v. 

 Genova, 1588 giugno 24 
 
 Fasc. 13 Contratto per l’appalto della gabella del sale 
 
Copia di “Instrumenti di locatione della dogana del sale con Fiorenza”,  rogato per Pietro 
Filippo Asirelli, notaio fiorentino, c. 1 – 4 v. 

Firenze, 1589 marzo 23 
Fasc. 14  
 
“Copia supplicationis nomine illustrissimi et excellentissimi Domini Principis Masse [Alberico I 
Cybo Malaspina] pro armorum melioratione salvaguardia et aliis isti datae, et annullatae ad 
reverentiarum antiquarum et conventoinum si quis exterunt aum aliis principibus ducibus et 
statibus in juresdicium Sacri Romani Imperii”, c. 1 – 4 v. 
Supplica di Alberico I Cybo Malaspina all’imperatore Rodolfo II d’Asburgo per potere 
aggiungere in capo allo stemma dei Cibo l’aquila bicipite col motto LIBERTAS.  

[1590] 
Fasc. 15 
 
a) Minuta del contratto matrimoniale tra Lucrezia, figlia di Alberico I Cybo Malaspina e Ercole 
Sfondrati, duca di Montemarciano e capitano generale dell’esercito pontificio, c. 1  

Roma, 1591 aprile 13 
Fasc. 16 
 
“Prova con l’entrate del priorato di Albaro non bastano al trattenimento suo”; a c. 4 v. sigillo di 
cera abraso, c. 1 – 4 v. 
Raccolta di lettere con cui si dimostra l’insufficienza delle rendite del priorato della Chiesa di 
Santa Maria del Prato, sita in Albario quartiere di Genova 

Genova, 1591 luglio 7 
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Fasc. 17 
 
“Copia di suplica fatta al Gran Duca [Ferdinando I de’ Medici] in nome di Sua eccellenza 
[Alberico I Cybo Malaspina] per la licenza di trasportare estrarre i suoi garni conforme al 
contenuto del contratto del 15[74], gratiato”, c. 1 v.  
Lettera con richiesta per l’autorizzazione al trasporto del grano per il territorio si Pisa, come 
da contratto del 1574 

Genova, 1593 settembre 16 
 

Fasc. 18 Successione di don Ferrante 
 
a) “[Testame]nto di donazione fa[tta] dal signor Ferrante [Cybo Malaspina] al signor Principe 
[Alberico I]”, della eredità della duchessa donna Isabella di Capua sua madre” ; a c. 5 sigillo 
sottocarta in cera rossa in cattivo stato di conservazione, a c. 5 v. sigillo sottocarta in cera 
rossa in buono stato di conservazione, rogato per Lelio Bendinelli, notaio lucchese e Pietro 
Guerra, notaio massese, c. 1 – 6 v. 

Massa, 1593 gennaio 31 
b) Copia originale della donazione di Ferrante Cybo Malspina a favore di Alberico I, per i beni 
spettanti dalla successione ereditaria di Isabella di Capua ; a c. 4 sigillo di cera rossa 
sottocarta in ottimo stato di conservazione, c. 1 – 4 v. 

Massa, 1593 gennaio 31  
 
c) “Donatione fatta al signor Principe [Alberico I Cybo Malaspina] della felice memoria del 
signor don Ferrante e insinuata dal vicario de Massa di Sarzana, autenticata dal suo notaio”; 
a c. 5 v. sigillo di cera rossa sottocarta in ottimo stato di conservazione, con autentica dal 
collegio dei notai di Massa, rogata da Giovanni Battista di [***], notaio sarzanese, c. 1 – 7 v. 
(compless.) 

Sarzana, 1593 febbraio 28 
d) Copia della “Donatione del Ferrante al padre [Alberico I Cybo Malspina]”, c. 1 – 4 v. 

[s. d.] 
e) Tre estratti della donazione, c. 1 – 8 v. (compless.) 

[s. d.] 
f) Minute di appunti, c. 1 – 5 v. (compless.) 

[s. d.] 
 
h) Minute di lettera sulla donazione, c. 1 – 2 v. (compless.)  

[s. d.] 
i) Lettera con parere giuridico sulla donazione, c. 1 – 2 v. (compless.) 

[s. d.] 
 
Fasc. 19 
 
a) Nota riguardante la sostituzione del nuovo cocchiere, c. 1  
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1583, luglio 13 
a ) “Licenza d’armi concessa dal serenissimo Senato di Genova à quattro gentiluomini del 
Garn Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] per un anno come in questa spedita alli 
30 dicembre 1594” ; a c. 1 sigillo di cera rossa sottocarta in pessimo stato di conservazione, 
c. 1 v. 

Genova, 1594 dicembre 30 
Fasc. 20 Statuto di Carrara 
 
Copia di “Capitoli addizionali allo Statuto di Carrara”, c. 1 – 2 v. 
Copia dei capitoli aggiunti allo Statuto di Carrara, approvati il 29 dicembre 1595 

[s. d.] 
Fasc. 21 (22) Successione di don Ferrante 
 
a) “Parere o consulta dell’illustrissimo signor David Vaccà sopra il testamento  
dell’eccellentissima signora Principessa [Isabella di Capua] e donatione dell’ilustrissimo 
signor don Ferrante à favore dell’illustrissimo et eccellentissimo signor Principe di Massa 
[Alberico I Cybo Malaspina]”, c. 1 – 12 v. 

[1595 marzo] 
b) Copia del parere giuridico di David Vaccà, c. 1 – 6 v. 

[1595 marzo] 
c) “Consulta del signor Pasquale Sauli in Genova questo mese di settembre 1595 sopra il 
medesimo negozio del testamento della signora Principessa [Isabella di Capua] bona 
memoria e sopra i medesimi capi consultati Sali signori David Vaccà e Francesco d’Asti”, c. 1 
– 10 v. 

1595 settembre 
d) “Consulta ò parere  del signor Francesco d’Asti sopra il testamento dell’eccellentissima 
signora Principessa [Isabella di Capua] e donatione dell’illustrissimo signor don Ferrante à 
favore dell’eccellentissimo signor Principe Alberico Primo [Cybo Malspina]” ; a c. 12 sigillo in 
cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 13 v. 

[s. d.] 
e) Copia estratta della donazione di don Ferrante a Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 – 2 v. 

[s. d.] 
Fasc.  22 (21) 
 
a) Lettera di Girolamo Vanni, cugino del Gonfaloniere, a Ottavio Bassi, cugino di Giovanni 
Battista Bassi, incarcerato a Lucca ; a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in discreto stato di 
conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, 1595 dicembre 27 
Fasc.  23 (25) 
 
Notizia di un Ritratto di Alberico I Cybo Malspina nella Chiesa di San Francesco di Genova, c. 
1  

1595 
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Fasc.  24 (23) 
 
Lettera di Francesco Lercari al governatore di Massa su un contrasto tra uomini d'armi a 
Fosdinovo; a c. 2 v. sigillo in cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

1596 gennaio 5 
Fasc.  25 (24) Contributi di guerra  
 
a) Notificazione di Alberico I Cybo Malspina, come delegato cesareo ai feudatari lunigianesi 
che obbliga il pagamento entro due mesi dei contributi passati dovuti all’imperatore per la 
guerra contro i Turchi; in allegato copia tradotta in lingua italiana della notifica imperiale da 
Praga del 5 febbario 1596  ; a c. 2 sigillo in cera rossa abraso, c. 1 – 4 v. (compless.) 

Massa, 1596 marzo 23 
b) Copia delle lettere di risposta alla notificazione dei feudatari lunigianesi, c. 1 – 4 v. 
(compless.) 

1596 giugno – luglio 
c) Lettera a Alberico I Cybo Malspina per rinuncia agli interessi dovuti per il commercio dei 
grani, c. 1 – 2  

1596 agosto 7 
 
Fasc.  26 (27) 
 
Copia estratta della concessione fatta da papa Clemente VII al cardinale Innocenzo Cybo di 
trasferire ad altri i propri benefici e beni, c. 1 – 2 v. 

1598 fabbraio 1 
Fasc.  27 (28) 
 
“Relazione del magnifico dottor Govano della cura che se gli diede a prender il possesso de 
quella parte de feudi appartenuti al già signor Oberto Spinola conforma al comandamento 
della Maestà Cesarea, fatta al Senato di Genova, il feudo sopradetto e Buzzalla”, c. 1 – 6 v. 
 

1598 aprile 25 
 
Fasc.  28 (26) 
 
Lettera di Vincenzo Petrucci, cancelliere ai commissari di Montignoso sulle questioni di 
confine con la Repubblica di Lucca, c. 1 – 2 v.  

Massa, 1598 maggio 29 
Fasc.  29 (29) 
 
Nomina di Egidio di Valle a catalano di Aiello ; a c. 1 sigillo di cera rossa sottocarta in cattivo 
stato di conservazione, c. 1 v. 

 Massa, 1598 ottobre 17 
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Fasc.  30 (30) 
 
Licenza per il porto d’armi concessa dal Senato di Genova a Alberico I Cybo Malaspina per 
quattro gentiluomini e quattro staffieri ; a c. 1 sigillo di cera rossa sottocarta in buono stato di 
conservazione, c. 1 v. 

Genova, 1598 ottobre 23 
Fasc. 31 Ospedale di Massa 
 
a) Lettera al governatore di Massa sulla gestione delle entrate dell’ospedale  ; in allegato 
copia del parere sulla questione inviata da Roma del giugno 1599, c. 1 – 3 v. (compless.) 

Sarzana, 1599 luglio 12 
b) Parere di Ascanio Crispo sulla donazione di don Ferrante a Alberico I Cybo Malspina e 
sulla dote di Isabella di Capua, c. 1 – 6 v. 

[1598] 
c) Annotazioni di spesa, c. 1 – 2 v. (compless.) 

[s. d.] 
Fasc. 32 
 
“Instrumento della donatione del signor principe Alberico [I Cybo Malaspina] ad Orfeo 
Cacciatori della murata posta in Carrara detta La Stalla, concessa antecedentemente al 
Ponzanelli [Giovanni Ponzanelli] che doppo la rivendicò sua potendo qui fabbricarla” ; rogato 
per Bartolomeo Mansueto Mansanti, notaio, c. 1 – 4 v. 

Carrara, [1600 novembre 21] 
Fasc. 33 (35) 
 
 Lettera di Alberico I Cybo Malaspina a Celio Cattaneo su affari politici ; a c. 2 v. sigillo in cera 
sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 

1601 marzo 26  
 
 Fasc. 34 (33) 
 
“Instrutione per un negozio dei tumulti e sospetti che correvano al Granduca [Ferdinando I de’ 
Medici]”, c. 1 – 5 v. 

1601 maggio 
Fasc. 35 (34) Lettere di Alberico I Cybo Malspina al governatore di Massa e Carrara ad 
Ascanio Crispo, governatore di Massa e Carrara, dal 1601 al 1603 ; con una lettera del 1619.  
 
a) da Genova, 1601 marzo 13 
 a c. 2 v. sigillo di cera  sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.  
b) da Genova, 1601 marzo 23  

a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 
c) da Genova, 1603 maggio 16 

a c. 2 v. sigillo di cera deperito, c. 1 – 2 v.  
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d) da Genova, 1603 maggio 23 [a c. 2 v.: 27] 
 a c. 2 v. sigillo di cera deperito, c. 1 – 2 v.  
e) da Genova, 1603 giugno 21 
 a c. 4 v. sigilli in cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 4 v. 
f) da Genova, 1603 giugno 27 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 
g) da Genova, 1603 luglio 9 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.   
h) da Genova, 1603 luglio 10 
 in allegato: annotazione, c. 1  

a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 3 v. 
(compless.)   

i) da Genova, 1603 luglio 18 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.   
j) da Genova, 1603 luglio 23 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.    
k) da Genova, 1603 luglio 25 
 in allegato: lettera da Roma , c. 1  

a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 3 v. 
(compless.)   

l) da Genova, 1603 agosto 3 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.   
m) da Genova, 1603 agosto 1  
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.   
n) da Genova, 1603 agosto 8 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.   
o) da Genova, 1603 agosto 22 
 a c. 2 v. sigillo in cera sottocarta in cattivo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 
p) da Genova, 1603 agosto 25 
 a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 
o) da Massa, 1619 luglio 20 
 
Fasc. 36 
 
“Copia di lettere del Granduca [Ferdinando I de’ Medici], Madama serenissima in Francia 
[Maria de’ Medici] et a Malta”, c. 1 – 2 v. 
Copia di lettere commendatizie di Ferdinando I de’ Medici a Maria de’ Medici, regina di 
Francia  e al gran maestro dell’Ordine di Malta per una commenda a Alderano, marchese di 
Carrara. 

Firenze, 1601 maggio 30 
Fasc. 37 
 
“Consegna di un prigione richiesto dal Granduca [Ferdinando I de’ Medici] ; rogato per Pietro 
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- Antonio Cortile, notaio massese, c. 1 – 2 v. 
Massa, 1601 agosto 29 

Fasc. 38 (39) 
 
Ordine di Alberico I Cybo Malaspina perché i consoli delle Vicinanze di Massa abbiano 
pagato il salario come i consoli di Massa, nella misura di lire 4 cadauno per i primi e lire 8 per 
i secondi ; a c. 2 sigillo in cera rossa sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 – 2 v.  

Genova, 1602 settembre 22 
Fasc. 39 (38) Appunti con descrizione di Massa e Carrara autografe di Alberico I Cybo 
Malaspina 
 
a) Carrara e Massa e rispettive frazioni, c. 1 v. 
b) Curiosità su Massa e Carrara, c. 1 – 2 v.  
c) Descrizione del castello di Moneta e circondario, 1 v.  

Genova, 1602 
Fasc. 40  
 
Copia dei “Capitoli dell’offizio, autorità et esenzione del Colonnello”, c. 1 – 20 v. 
Pubblicati originariamente in Carrara, 8 dicembre1602 e copiati dal cancelliere Bonaiuto 
Bonaiuti. 

1603 gennaio 1 
Fasc. 41 (45) 
 
Lettera di Alberico I Cybo Malaspina alla Comunità di Carrara, c. 1  

Genova, 1603 gennaio 2 
Fasc. 42 (43) 
 
Lettera di Alberico I Cybo Malaspina alla marchesa Virginia e ai suoi figli Giovan-Cristoforo, 
Francesco Maria e Morello Malaspina, signori di Mulazzo sulle questioni riguardanti 
l’occupazione della rocca e del feudo di Castagnetoli da parte delle truppe spagnole, c. 1 – 2 
v. 

Genova, 1603 gennaio 6 
Fasc. 43 (42) 
 
Lettera di Prometeo Ferentilli a Giacomo Antonio Lonacci sulla ricerca del libro “Guido 
presbiter Ravenatus” ; a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 
– 2 v. 

Ravenna, 1603 novembre 22 
Fasc. 44 
 
“Supplica delli marchesi di Mulazzo [Morello, Giovan-Cristoforo e Francesco Maria Malaspina, 
signori di Mulazzo e Castagnetolo] all’Imperatore [Rodolfo II d’Asburgo] per liberarli dal 
presidio spagnolo che era in Castagnetolo [Castagnetoli] terra loro e delle molestie del 
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governatore di Pontremoli [Cristoforo Lopez de Gravina, governatore e castellano di 
Pontremoli] che li stimolava rendere obbedienza al Ducato di Milano al qual’essi non 
volevano sottoporsi ma mantenersi riconoscendo solo l’Imperio” ; in allegato delibera dei 
Consoli e consiglieri di Mulazzo del 23 novembre 1603 , sottoscritto da Giovanni Battista 
Salvago, vescovo di Luni – Sarzana ; a c. 2 v. sigillo in cera sottocarta del cancelliere della 
comunità di Mulazzo in buono stato di conservazione ; ibidem sigillo in cera rossa del 
Vescovo di Luni – Sarzana abraso, c. 1 – 4 v. (compless.)   

Mulazzo, 1603 novembre 23 
Fasc. 45 (46)  
 
Iscrizione di Giulio Cesare Spinola e suoi successori maschi all’Albergo della famiglia Cybo, 
con diritto di portarne l’arme ; attestato da vari notai di Genova e Ayello tra il 1603 e il 1604, c. 
1 – 2 v. 

Genova, 1604 settembre 24 
Fasc. 46 (47) 
 
Copia della lettera con cui l’imperatore Rodolfo II d’Asburgo da Praga del 13 novembre 1604 
chiede a Alberico I Cybo Malaspina e a Ettore Spinola, signori di Tassarolo delle informazioni 
riguardo disordini nel feudo di Savignone, c. 1 – 2 v. 

[1604]  
Fasc. 47 (48) 
 
Lettera di frà Giovanni dei Chierici regolari a Placida Doria Spinola, duchessa di Tursi, c. 1 – 
2 v. 

Roma, 1605 aprile 20 
Fasc. 48 (49) Dote di Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo – Malspina, marchese di Aiello 
 
a) Due copie della del contratto di dote di Brigida, figlia di Giannettino Spinola del 6 maggio 
1605, c. 1 – 4 v. (compless.) 

[s. d.] 
b) Nota sulle rendite delle proprietà a Napoli e altrove, pervenute come dote di Brigida 
Spinola, c. 1 – 2 v. 

[s. d.] 
Fasc. 49 (50)   

(sospeso) 
 
 
 

BUSTA 120 
 

(Contenente 74 fascicoli) 
 
Fasc. 1 (3) 
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Lettera di Alberico I Cybo Malspina a Ascanio Crispi, governatore di Massa ; a c. 2 v. sigillo di 
cera sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Genova, 1606 gennaio 20  
 
Fasc. 2 
 
Resoconto delle spese sostenute da Scipione Manetti per Carlo I Cybo Malaspina, duca 
d’Ayello e marchese di Carrara ; a c. 1 sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 
v. 

San Pier d’Arena, 1606 settembre 23    
Fasc. 3 (4) 
 
Tre copie delle relazioni di Alberico I Cybo Malspina all’ambasciatore di Spagna nella 
Repubblica di Genova riguardo la disputa con lo Stato di Milano per i feudi di Lunigiana 
appartenenti alla famiglia Malaspina del 25 febbraio 1606, c. 1 – 5 v. (compless.) 

[1606] 
Fasc. 4 (1) 
 
Copia di lettera di Filippo III d’Asburgo, re di Spagna al marchese Ambrogio Spinola, 
comandante supremo delle armate spagnole supremo nei Paesi Bassi, per la garanzia sulla 
Reubblica di Genova, da Aranjuez del 10 di aprile 1606, c. 1 v.  

[1606] 
Fasc. 5 (7) 
 
Composizione tra la Camera apostolica e la Diocesi di Luni – Sarzana per le decime e altri 
diritti camerali, rogato per Giovanni Giacomo Bulgarini, referendario della Camera apostolica, 
c. 1 – 8 v. 

Roma, 1607 agosto 9 
Fasc. 6 (5) 
 
“Famiglie di Genova estinte dal 1528 in qua e d’altre che si mantengono et si estingueranno 
presto”, c. 1 – 14 v. 

1607 ottobre 
 
Fasc. 7 (9) 
 
Copia della supplica di Alberico I Cybo Malaspina a Filippo III d’Asburgo, re di Spagna per la 
concessione del privilegio di coprire il capo davanti al re, c. 1 – 2 v. 

1607 novembre 1 
Fasc. 8 
 
Lettera di Alessandro II Sforza, conte di Borgonuovo a Orazio Beggi ; a c. 2 v. sigillo di cera 
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sottacarta in ottimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 
Parma, 1607 novembre 22  

 
Fasc. 9 (6) 
 
Copia dell’investitura di Rodolfo II d’Asburgo, imperatore a conte palatino e cavaliere aurato a 
Antonio Shirley [Sir Anthony Shirley], capitano generale delle navi in Mediterraneo, scritte da 
Praga del  9 novembre 1607, c. 1 – 4 v. 

[1607] 
Fasc. 10 
 
Lista di famiglie genovesi con rispettivi luoghi d’origine, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 11 
  
a) Ricevuta per la gabella del vino, c. 1  

Genova, 1608 gennaio 28 
b) Licenza per il porto d’armi per membri della famiglia Doria e loro servitori, c. 1 – 2  
 
Fasc. 12 
 
Lettera di Giovanni, sacerdote dei Chierici regolari a Brigida Spinola Doria, moglie di Carlo I 
Cybo Malaspina ; a c. 2 v. sigillo ablato, c. 1 – 2 v. 

[Mantova], 1610 ottobre 3 
  
Fasc. 13 
 
Copia della causa di danno dato tra Pellegrino Bellini di Castelpoggio guardiano per il 
garzone di Domenico Tombella del 6 febbraio 1610, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 14 Definizione dei confini di Stato con la Repubblica di Genova 
 
a) Copia di decreto volgare de restitutione di possesso delle terre di Battilana fatte seminare 
dalla Comunità di Sarzana à favore del Signor Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina],  
del 3 e 16 giugno 1611 c. 1 – 2 v. 

 
b) Lettera dei Dogi governatori e provveditori della Repubblica di Genova a Alberico I Cybo 
Malaspina sulla definizione dei confini per le zone di Ortonovo, Nicola, Battilana e Marinella di 
c. 2 ; segue duplicato della determinazione sui confini tra Sarzana e Massa di c. 4 e cartina 
con disegni delle zone attinenti di c. 1, con allegata legenda di c. 1, c. 1 – 8 v. (compless.) 

Genova, 1611 giugno 11 
 
Fasc. 15  
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(mancante) 
 

Fasc. 16 Licenza per porto d’armi nella Repubblica di Genova 
 
Licenza per il porto d’armi concessa dai Dogi governatori e provveditori della Repubblica di 
Genova a Alberico I Cybo Malaspina per due gentiluomini e due staffieri ; a c. 1 sigillo di cera 
rossa sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 v. 

Genova, 1613 febbraio 21 
 
Fasc. 17 
 
Copia di lettera “L’arciduca Alberto [d’Austria, cardinale e sovrano dei Paesi Bassi] 
all’imperatore [Rodolfo II d’Asburgo] in raccomandatione del Principe di Massa [Alberico I 
Cybo Malspina] scritta in todesco e traduta”, c. 1 – 2 v.  

Bruxelles, 1612 agosto 8 
Fasc. 18 
 
“Copia della ratificatione fatta per il monastero di San Giuseppe monache carmelite scalze in 
Napoli suore Magdalena Imperiale e sora Maria Francesca sua sorella monacha in dicto 
monasterio ove si fa menzione di lire 225 dovute da Alberico [ I ] Cybo [Malaspina] principe di 
Massa”, rogato per Giovanni Berardini, notaio napoletano ; a c. 9 sigillo in cera rossa 
sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 10 v. 

Napoli, 1613  ottobre 3  
Fasc. 18 bis 
 
a) “Fede della divisione che seguì nel comunale tra Massa e Montignoso l’anno 1593”, c. 1 – 
2 v. 

1614 maggio 
b)  “Bando delle case di Massa vecchia e confermatione delle esenzioni altre molte 
concessogli”, c. 1 – 2 v.  

Massa, 1614 agosto 3 
Fasc. 19 
 
Copia della quietanza di debito di Alderano Cybo Malaspina, marchese di Carrara al conte 
Ercole Pepoli, marito di Vittoria Cybo pagato da Ascanio Crispo del 27 novembre 1615, 
riprodotta il 20 febbraio 1723 da Francesco Serviti jr., notaio massese, c. 1 – 2 v.   
 
Fasc. 20 (21) 
 
Copia di strumento tra la Congregazione dell’Oratorio di Napoli e gli eredi di Padre Fabrizio 
Cabanile, conte di Montella, c. 1 – 4 v. 

Napoli, 1615 ottobre 31 
Fasc. 21 (20) 
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Contrassegno per il castellano di Massa ; a c. 1 due sigilli sottocarta in buono stato d 
conservazione, c. 1 – 2 v.  

Massa, 1615 dicembre 10 
Fasc. 22 Istruzioni di Alberico I Cybo Malspina all’abate Andrea Tacca, pievano di Massa  
che accompagnava in Spagna suo fratello Pietro, scultore per consegnare la statua equestre 
a Filippo III d’Asburgo  
 
a) “Instruttione per il pievano di Massa per la Corte cattolica [spagnola]”, c. 1 – 4 v. 

1616 giugno 4 
b) Copia dell’Istruzione al pievano di Massa per la Corte di Spagna, c. 1 – 2 v. 

1617 
c) Copia della “Relazione del pievano di Massa del suo negoziato in Spagna”, c. 1 – 4 v. 

1617 
 d) “Parole da dirsi a Sua Maestà Cattolica [Filippo III d’Asburgo]”, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 23 
 
Lettera di Andrea Tacca, pievano di Massa a Alberico I Cybo Malaspina sulla Corte di 
Spagna, c. 1 – 2 v. 

Madrid, 1616 settembre 11 
Fasc. 24 
 
Copia della convenzione di separazione tra il conte Ercole Pepoli e Vittoria di Alderano Cybo, 
c. 1 

[1616] 
Fasc. 25 
 
a) “Copia del breve scrittomi dalla Santità di Papa Paolo V per il negozio che donna Vittoria 
[di Alderano Cybo] et del sepolcro di Papa Innocenzo [VIII] nostro”, c. 1 – 2 v. 

Roma, 1617 giugno 17 
b) “Copia volgare d’un breve di Papa Paulo quinto [Paolo V] delli 21 gennaio 1617, risposta 
per le cose di donna Vittoria [di Alderano Cybo]”, c. 1 - 2 
 
Fasc. 26 
 
Copia di lettera di risposta del cardinale Francisco Gómez de Sandoval y Rojas, favorito di 
Filippo III d’Asburgo al conte Orso Pannocchieschi d’Elci, ambasciatore toscano presso la 
Corte reale spagnola, da Madrid il 22 febbraio 1617, c. 1 – 2 
 
Fasc. 27 
 
a) Copia di lettera di Filippo III d’Asburgo a Alberico I Cybo Malaspina per il conferimento di 
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una pensione al nipote Ferdinando, c. 1 v. 
 
b) Lettera in spagnolo con cui si dispone il pagamento di 1500 scudi di pensione per 
Ferdinando Cybo Malaspina e se ne da conferma al cardinale Alessandro d’Este, protettore 
della Corona spagnola, c. 1 – 2 v. 

[1617] 
c) Copia incompleta del diploma di investitura dell’imperatore Mattia d’Asburgo da Praga del 8 
maggio 1617 ; rogato per Giovanni Battista  Pelingotto, notaio fossombronese e confermato 
da Massari e notai di Mirandola ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in buono stato di 
conservazione, c. 1 – 2 v.  
 
d) Copia mutila di lettera da Napoli del 2 marzo 1494, c.1  
 
Fasc. 28 Castello di Massa 
 
a) Copia “Capitoli da osservarsi nel Castello di Massa dalli soldati et officiali di detto castello” 
del 23 ottobre 1613, confermati da Piermaria Diana, castellano il 20 luglio 1619; a c. 3 v. 
sigillo di cera rossa sottocarta in ottimo stato di conservazione, c. 1 – 4 v. (compless.) 

Massa, 1618 
b) Copia degli ordini impartiti da Alberico I Cybo Malaspina al castellano ; segue: Copia dei 
“Capitoli da osservarsi nel Castello di Massa dalli soldati et offitiali de detto castello”, da 
Massa 20 luglio 1619 ; a c. 4 v. doppio sigillo sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 
– 5 v. ; c. 1 – 6 v. (compless.) 

Massa, 1620 luglio 20 
 
Fasc. 29 (33)  
 
Copia di lettera di Francesco Pucciarelli, priore della Compgania del SS.mo Sacramento in 
Castelpoggio per la richiesta di soldi al principe Alberico I Cybo Malaspina, c.1 v. 

Massa, 1618 maggio 14 
 

Fasc. 30 (29) Contratto per l’appalto della gabella del sale 
 
Contratto per il rinnovo della gabella del sale con il Granducato di Toscana, rogato per 
Agostino Forzoni, notaio fiorentino, c. 1 – 6 v. 

Firenze, 1618 dicembre 4 
 
Protezione ottenuta per Alberico I Cybo Malaspina dal Re di Spagna, fasc. 31 - 33  
 
Fasc. 31 (30)  
“Copia di lettera del serenissimo Granduca [Cosimo II de’ Medici] al Re Cattolico [Filippo III 
d’Asburgo, re di Spagna] delli 5 di marzo 1618 a Nativitate [Domini Nostri Jesu Christi]”, c. 1 – 
2 v. 
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Fasc. 32 (31) 
 
“Copia di lettera del Re Cattolico [Filippo IIII d’Asburgo, re di Spagna] al Granduca [Cosimo II 
de’ Medici]”, da San Lorenzo del Escorial – Madrid il 24 agosto 1618, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 33 (32) 
 
“Copia di lettera scritta da sua Maestà [Filippo III d’Asburgo] al signor Duca di Feria [don 
Gomez-Suarez de Figueróa e Córdova], governatore di Milano, di San Lorenzo [del Escorial – 
Madrid] li 10 di settembre 1618”, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 34 
 
“Nota di quello pagha ogn’anno la Serenissima Camera [ducale] al reverendissimo Capitolo di 
San Pietro di Massa”, c.1 v.  

[1619] 
 

 
Fasc. 35 (37) 
 
Copia della lettera del beato Carlo Spinola, gesuita al rettore del Collegio di Milano sulla 
persecuzione dei cristiani in Giappone e sua cattura e prigionia, da Omura del 3 marzo 1619  
c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 36 
 
Memoriale di Alberico I Cybo Malaspina sulle ragioni della mancata conclusione del 
matrimonio tra suo figlio Alderano, marchese di Carrara e la figlia del conte della Mirandola, 
già promessa in sposa a Marzio, figlio di Pompeo Colonna, su consiglio di Guidobaldo II delle 
Rovere, duca d’Urbino c. 1 – 2 v.      

Massa, 1619 giugno 4 
Fasc. 37 (38) 
 
Rendite delle case e proprietà di Alberico I Cybo Malaspina in Massa e Carrara, c. 1 – 2 v. 

[1619 agosto] 
Fasc. 38 (39) 
 
Lettera di Ascanio Crispo, governatore di Massa a Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 v. 

Genova, 1620 maggio 2 
Fasc. 39 (35) Castello di Massa 
 
Ordini impartiti da Alberico I Cybo Malaspina a Piermaria Diana, castellano di Massa ; nel v. 
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doppio sigillo in cattivo stato di conservazione, c. 1 v. 
 

Massa, 1620 luglio 20 
Fasc. 40 (42) 
 
Copia dell’estinzione di censo per parte di Alberico I Cybo Malaspina agli eredi di Giulio Sale, 
in Genova il 15 febbraio 1620, rogato per Camillo Gherardi, notaio genovese, c. 1 v.  
 
Fasc. 41 
 
Copia del pagamento dei debiti del marchese Gian Vincenzo Imperiale e del liberatoria della 
parte di eredità spettante a Caterina  Fornari, redatto in Genova il 12 maggio 1620, rogato 
per Camillo Gherardi, notaio genovese, c. 1 – 4 v. 

 
Fasc. 42 (40) 
 
a) Memoriale contro il capitano Gasparo Albertini per varie malefatte da lui compiute, c. 1 – 2 
v. 

[1620] 
b)   Memoriale di difesa del capitano Gasparo Alberini, c. 1 – 2 v. 
 
 
Fasc. 43 (46) 
 
“Giuramento del castellano di Levenza [Avenza], Tullio Chiappini” ; a c. 1 sigillo di cera 
sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 

Carrara (loc. Avenza), 1621 aprile 21 
 
 Fasc. 44 (43) Mura di Carrara 
 
Ordine di Alberico I Cybo Malaspina per la manutenzione dei legnami e per la costruzione 
delle mura di Carrara, affidata a Giovanni Guidi e Geronimo Ponzanelli, c. 1 v. 
 

1621 dicembre 15 
Fasc. 45 (47) 
 
Due copie di lettera di Francisco III Fernández de la Cueva y de la Cueva, duca di 
Alburquerque, ambasciatore straordinario di Filippo IV d’Asburgo a Roma al cardinale 
Scipione Caffarelli Borghese in raccomandazione di Marcantonio I Borghese, principe di 
Sulmona, da Roma il 4 gannaio 1621, c. 1 – 4 v. (compless.) 
 
Fasc. 46 (45) 
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Copia del memoriale inviato al conte Orso Pannocchieschi d’Elci, ambasciatore toscano 
presso la Corte reale spagnola, aprile 1621, c. 1 – 3 v. 
 
Fasc. 47 (44) 
 
Copia della lettera di Alberico I Cybo Malaspina per la concessione del titolo di eccellenza 
richiesta a Filippo IV d’Asburgo del 21 settembre 1621, c. 1 v.  
 
Fasc. 48 (53) 
 
Vendita dell’appalto del censo fatto dalla Comunità di Calice a Giacomo Lomellini, rogato per 
Antonino de Maghelli, notaio e confermato da Geronimo Mascardi, commissario di Calice e 
Veppo, c. 1 – 10 v. 

Calice, 1622 marzo 2 
Fasc. 49 (50) 
 
Lettera dell’ambasciatore di Lucca al conte Annibale Mansi sul passaggio del conte di Manuel 
de Gúzman, conte di Monterey per il territorio della Repubblica ; a c. 2 v. sigillo di cera rosso 
deperito, c. 1 – 2   

1622 giugno 22 
Fasc. 50 (51) Licenza per porto d’armi nella Repubblica di Genova 
 
Licenza per il porto d’armi concessa dai Dogi governatori e procuratori della Repubblica di 
Genova a Alberico I Cybo Malaspina per sei gentiluomini e due staffieri ; a c. 1 sigillo di cera 
rossa sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 v. 

Genova, 1622 luglio 4 
Fasc. 51 (52) Donazione di Alberico I Cybo Malaspina a suo nipote Carlo 
 
a) Atto di donazione di Alberico I Cybo Malaspina del credito esigibile dal cavaliere Agostino 
Carmagnola per le rendite di Padula e per le entrate di Ayello, con riserva per sé di 1000 
ducati, c. 1  

Massa, 1622 novembre 8  
b) Atto di donazione di Alberico I Cybo Malspina della pensione dal Regno di Napoli al nipote 
Carlo, c. 1 v. 

Massa, 1622 novembre 15 
c) “Copia venuta da Napoli il 25 settembre 1620 della libranza del signor Principe Alberico [I 
Cybo Malaspina] di ducati 7920 di tre anni finiti per tutto aprile 1622 della pensione di detto 
signore in Regno di Napoli à ducati 2640 l’anno”, del 31 maggio 1622, c. 1  
 
Fasc. 52 (49) 
 
“Copia di lettera del signor Cardinal Sauli [Antonio Maria Sauli] al vicario generale di Ferrara 
sulla marchesa donna Camilla Gonzaga [suor Caterina Camilla, al secolo Camilla Faà]” da 
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Roma del 7 maggio 1622, c. 1 – 2 v. 
Camilla Faà, figlia del conte Ardizzino Faà aveva contratto matrimonio con Ferdinando 
Gonzaga, duca di Mantova nel 1616; l’unione fu poi dichiarata nulla e Camilla, nota anche 
come Bella Ardizzina, fu costretta a entrare nel monastero di clausura del Corpus Domini di 
Ferrara, in cui prese i voti il 22 maggio 1622 
 
Fasc. 53 (48) 
 
a) Elenco dei fuochi nelle comunità soggette al principe Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 – 2 v. 

1622 
b) Copia in lingua vernacola del privilegio di Ferdinando II d’Asburgo a Alberico I Cybo 
Malaspina  da Vienna del 25 agosto 1620, c. 1 – 2 v. 

1622 
Fasc. 54 
 
Gravame annuo di 100 scudi imposto a Dante e Prospero Finzi e loro eredi, in quanto di 
religione israelitica, da versare al Banco di Massa e di Carrara c. 1 – 2 v. 

Massa, 1623 ottobre 11 
Fasc. 55 

(sospeso) 
 
Fasc. 56 -  Miscellanea di documenti non datati 
 
Fasc. 56  
 
Scritto autografo di Alberico I Cybo Malaspina  sulla procedura per il conferimento di un 
ordine cavalleresco in Spagna, c. 1  
 
Fasc. 57 
 
Lettera dell’agente Baldacci [Domenico Baldacci] a Alberico I Cybo Malaspina su vari 
interessi trattati alla corte di Ferrara, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 58 
 
“Allegazione dell’avvicato Corradi [Cesare Corradi, avvocato ferrarese] circa le ragioni di 
donna Marfisa d’Este contro Bradamente sua sorella che domandava il supplemento alla 
legittima”, c. 1 – 10 v. 
 
Fasc. 59  
 
Lettera di Alberico I Cybo Malaspina a Ascanio Crispi, commissario di Massa in cui vieta 
l’esportazione del fieno, c. 1 v.  
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Fasc. 60 
 
a) Elenco dei fuochi della valle di Carrara, c. 1 – 20 v. 
 
b) “Rolo dove tuttj lj uomini della Valle di Carrara che sono fuara [sic] dello Stato di S. S. 
Illustrissima [Alberico I Cybo Malaspina] e prima”, c. 1 – 8 v. 
 
Fasc. 61 
 
Copia della dichiarazione in cui maggiorenti napoletani che erano fuoriusciti dal Sedile (o 
Seggio) Capuano  richiedono di godere degli stessi onori e prerogative del passato, da 
Napoli, c. 1 – 4 v. 
 
Fasc. 62 
 
a) “Istruzioni al Baldacci [Domenico Baldacci, agente] di provvedere la signora Giulia [Giulia 
Boiardo] a non obbligarlo di dar dote alla signora Vittoria [Vittoria Cybo] per il maneggio col 
figlio del signor Cornelio Bentivogli” , c. 1 – 2 v. 
 
b) Disposizioni di dote per Giulia Boiardo, c. 1 – 2 
 
c) “Copia di quanto si è fatto nel maritaggio della signora Vittoria Cybo”, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 63 (64) 
 
“Copia d’una lettera scritta da Francesco Maria Valardi [Valiardi] all’Arciduca d’Austria in 
materia del Principe d’Imperio e di precedenza con il Doria”, c. 1 – 4 v. 
 
Fasc. 64 (65) Donazione a Eleonora Cybo, vedova di Gian Luigi Vitelli, detto Chiappino, 1575 
- 1594  
 
a) Donazione propter nuptias, rogata per Aldobrandino, notaio fiorentino e di Città di Castello, 
c. 1 – 4 v. 
 
b) Atto di ricognizione dei presupposti per la donazione propter nuptias, rogata per 
Aldobrandino, notaio fiorentino e di Città di Castello, c. 1 – 4 v. 
  
c) Parte della dichiarazione del pagamento del debito di Innocenzo Cybo a suo fratello 
Lorenzo per la dote di Leonora, c. 1 v.  
Fasc. 65 (66) 
 
a) Carta di guardia, c. 1 – 2  
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b) Descrizione delle vesti portate dalle nobildonne in occasione della visita ufficiali a Napoli, c. 
1 -  2 v. 
 
Fasc. 66 (67) 
 
Concessione per Alberico I Cybo Malaspina di poter costruire nel suo palazzo un oratorio 
dove potere fare celebrare messa, c. 1 v. 
 
Fasc. 67 (68) 
 
a) Minuta di lettera di Alberico I Cybo Malaspina al cardinale Cesare Usodimare Cybo, 
arcivescovo di Torino, c. 1 – 2 v. 

[giugno 1561 – dicembre 1562]  
b) “Memoriale per gli illustrissimi Monsignor Cardinale [Cesare Usodimare Cybo] e signor 
Duca di Urbino [Guidobaldo II della Rovere] al conte Francesco Landriani”, c. 1 -  2 

[giugno 1561 – dicembre 1562] 
 
Fasc. 68 
 
“Alcuni soprascritti del 1444 che la Repubblica di Genova [Doge Raffaele Adorno] usava col 
Re e altri principi e a Cosmo de’ Medici [Cosimo I Il Vecchio]”, c. 1  
 
Fasc. 69 
 
a) “Informatione e allegazioni di favore di Sue Eccellenza [Alberico I Cybo Malaspina] contra 
lo Stato di Milano”, c. 1 – 4 v. 

[c. a. 1606] 
b) Elenco descrittivo degli circostanze con cui i Malaspina confermarono i possessi Massa e 
Carrara dal 1529 al 1572 c. a., c. 1 – 2 v 
 
Fasc. 70 
 
a) “Del Principe di Massa [Alberico I Cybo Malaspina] perché se gli assegnino sopra questo 
donativo tredici mila ducati che gli devono della sua pensione che ha in Napoli”, c. 1 – 2 v. 
 
b) Lettera in spagnolo di presentazione della richiesta di Alberico I Cybo Malaspina degli 
arretrati della pensione, c. 1 – 2 v. 
 
c) Richiesta di pagamento di merce spettante alla Gabella dell’olio e sapone, c. 1  
 
Fasc. 71 
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Copia della sentenza per la questione di confine tra Petano e Rodoviti, c. 1 – 4 v. 
 
Fasc. 72 
 
Lettera a Ascanio Crispo, governatore di Massa su fatti riguardanti l’arcivescovo di Pisa e le 
sue mire sulla tenuta di Agnano ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa ablato, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 73 
 
Lettera in spagnolo che riporta informazioni avute da un cavaliere di San Giovanni 
sull’avanzamento della flotta turca al largo di Corfù, c. 1 v.     
 
Fasc. 74 
 
Richiesta di giustizia contro Giulio di Domenico Giorgi, lucchese, debitore di 60 ducati e 
fuggito a Carrara, c. 1 
 
Fasc. 75 
 
Nota di spese varie, c. 1 
 
Fasc. 76 
 
Nota riguardo la convenzione tra i creditori e la successione del marchese di Padula, c. 1 v.    
 
Fasc. 77 
 
Lettera d’un informatore di Alberico I Cybo Malaspina, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 78 
 
Lettera mutila di istruzione per l’accesso al cavalierato, c. 1 – 2 v. 
 
 Fasc. 79 
 
Sommaria descrizione delle circostanze con cui i Malaspina confermarono i possessi Massa 
e Carrara, c. 1 – 2 v. 

[1620] 
Fasc. 80 
 
Descrizione delle circostanze del mancato accordo matrimoniale tra Giulia Boiardo col figlio 
del signor Cornelio Bentivogli, c. 1  
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BUSTA 121 

 
(Contenente 106 fascicoli) 

 
Fasc. 1 (2) Giuramenti di fedeltà al Principe Carlo I Cybo Malaspina, 1623 
 
a) Consoli e consiglieri della Comunità e delle vicinanze di Massa, testimoni esponenti di 
rango di Genova e Pisa, rogato per Giuseppe Guerra, notaio massese, c. 1 – 4 v.  

Massa, febbraio 2 
b) Giuramenti di fedeltà, c. 1 – 14 v. (compless.) 

1) dei Consoli e consiglieri della Comunità e delle vicinanze di Massa, testimoni 
esponenti della nobiltà lunigianese e genovese rogato per Giuseppe Guerra, notaio 
massese, c. 1 – 3 v. 
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Massa, febbraio 2 
2) copia dei Consoli e consiglieri della Comunità e delle vicinanze di Carrara, rogato 
per Giuseppe Guerra, notaio massese, c. 4 – 9 v. 

Carrara, febbraio 6 
3) dei Consoli e consiglieri della Comunità e delle vicinanze di Carrara, rogato per 
Giuseppe Guerra, notaio massese, c. 9 – 14 v. 

Carrara, febbraio 6 
Fasc. 1 (2) 
 
Richiesta e concessione di Carlo I Cybo Malaspina a don Giovanni Raffaelli, priore di 
Sant’Andrea in Carrara di pescare con canna nel torrente Carrione, c. 1 

1623 febbraio 
Fasc. 3 
 
a) “Decreto del Senato serenissimo [della Repubblica] di Genova per l’esenzione in detta città 
dalle gabelle al signor Principe di Massa [Carlo I Cybo Malaspina] in riguardo delli 12 figli”, c. 
1 – 2 v. 

Genova, 1623 maggio 11 
b) Copia del “Decreto del Senato serenissimo [della Repubblica] di Genova per l’esenzione in 
detta città dalle gabelle al signor Principe di Massa [Carlo I Cybo Malaspina] in riguardo delli 
12 figli” da Genova del 11 maggio 1623, c. 1 – 3 v.  
 
Fasc. 4 (5) 
 
a) Minuta di lettera di Carlo I Cybo Malaspina sullo stato di salute di Alberico I, c. 1 – 2 v. 

Massa, 1623 marzo 10 
b) Costituzione di dote di Vittoria Ceccopieri, rogata per Andrea Ceccopieri, notaio massese ; 
a c. 1 v. sigillo di cera rossa sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.  

Massa, 1623 dicembre 20 
Fasc. 5 (4) Relazioni con il Regno di Spagna 
 
a) Minuta di lettera di Carlo I Cybo Malaspina al Ottaviano de’ Medici, ambasciatore toscano 
presso la corte di Spagna, c. 1 v. 

[1623] 
b) “Copia d’un capitolo di lettera del signor Duca di Tursi [Don Carlo I Doria di Melfi] delli [1]5 
febbario 1623, Madrid”, c. 1 v.  
 
c) Minuta di lettera con descrizione delle relazioni di parentela di Carlo I Cybo Malaspina, c. 1 
v. 
 
d) “Copia della lettera di Sua Maestà Cesarea a favore del negozio della pretensione di 
Grande e de testimonianza della qualità della Casa e mia persona” da Vienna il 25 luglio 
1626, c. 1 – 2 v.  
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d) Minuta di lettera con descrizione delle relazioni di parentela di Carlo I Cybo Malaspina, c. 1 
v. 
 
Fasc. 6 Monte di pietà 
 
“Informatione per il Monte della pietà [di Massa]”, c. 1 – 2 v. 

Massa, 1624 gennaio 17 
 
Fasc. 7 Relazioni con il Regno di Spagna 
 
a) Lettera di informazioni sulla politica di corte e estera spagnola a Carlo I Cybo Malaspina, c. 
1 – 4 v. 

1624 marzo 13 
b) Lettera di risposta sulla pratica di Carlo I Cybo Malaspina per ottenere il titolo di Grande di 
Spagna, c. 1 v. 

1624 marzo 13 
c) Lettera di Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna a Maria Maddalena d’Austria, granduchessa 
di Toscana  sulla concessione del titolo di Grande di Spagna a Carlo I Cybo Malaspina ; a c. 
2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in cattivo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

1624 aprile 15 
d) Copia di parte di lettera del 29 novembre 1624, c. 1  
 
Fasc. 8 
 
a) Notula di pagamento della cancelleria imperiale per la redazione dell’investitura feudale a 
Carlo I Cybo Malaspina, c. 1  

Vienna, 1625 febbraio 7 
b) Dichiarazione in tedesco  di spedizione della cancelleria imperiale degli atti per Carlo I 
Cybo Malaspina, c. 1   

Vienna, 1625 febbraio 7 
c) Notula di pagamento della cancelleria imperiale per la collazione dei privilegi, c. 1  

Vienna, 1625 febbraio 8 
 

d) “Conti delli pagamanti fatti per la confirmatione de privileggi di Massa e Carrara della 
Maestà del imperatore Ferdinando secondo [d’Asburgo]”, c. 1 – 2 v.   

[1625] 
e)     (sospeso) 
 
 
Fasc. 9 (8) 
 
“Copia di lettera d’Ascanio Crespi [governatore di Massa] dell’anno 1625”, c. 1 – 2 v.  
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[1625] 
 

Fasc. 10 Termini giurisdizionali con lo Stato di Toscana  
 
a) Lettera del cancelliere del Magistrato dei Nove Conservatori a Carlo I Cybo Malaspina  
sulla rimozione di un termine di confine tra Vinca e Forno, c. 1 – 2 v. 

Codiponte, 1625 ottobre 13   
 
b) Lettera del podestà di Codiponte a Carlo I Cybo Malaspina sul confine tra Vinca, parte 
dello stato mediceo e Forno, parte dello stato apuano, c. 1 – 2 v. 

Codiponte, 1625 ottobre 20 
 

Fasc. 11 (15) Lettere al computista Tommaso Maggesi 
 
a) Di Giulio Pescaglia, agente del principe Carlo I Cybo Malspina a Lucca, dal 6 gennaio al 15 
settembre 1626 : 
 

1) Sul mercato della seta in Lucca ; a c. 2 v. sigillo in cera sottocarta in buono stato di 
conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, gennaio 6 
  

2) Sul mercato dell’oro e dell’argento in Lucca a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
cattivo stato di conservazione , c. 1 – 2  

Lucca, gennaio 8 
 

3) Sul mercato del rame e delle stoffe in Lucca, c. 1 – 2  
Lucca, gennaio 27 

4) Sull’invio di stoffe a Massa ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in pessimo stato 
di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, febbraio 4 
5) Sull’invio di un tappeto da tavola di damasco e di stoffe a Massa ; a c. 2 v. sigillo in 
cera rossa sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, marzo 12 
6) Su una richiesta di grazia alle autorità della Repubblica di Lucca per il sergente 
Girolamo ; a c. 2 sigillo di cera rossa sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 
– 2 v. 

Lucca, aprile 2 
7) Sull’invio di piante d’agrumi a Lucca ; a c. 2 v. sigillo sottocarta in cera rossa in 
pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, aprile 10     
8) Sull’ ottenimento del salvacondotto e sulla richiesta di grazia per il sergente 
Girolamo, c. 1 v. 

Lucca, aprile 14 
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9) Sull’invio del salvacondotto per il sergente Girolamo ; a c. 2 v. sigillo sottocarta in 
cera rossa in pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, aprile 15 
10) Sull’invio delle piante di agrumi a Lucca e tessuti ; a c. 2 . sigillo di cera rossa 
sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, aprile 24 
11) Sulla conduzione di un negozio, c. 1 v. 

Lucca, aprile 30 
12) Sulla compravendita di tessuti per l’allestimento di un baldacchino ; a c. 2 v. sigillo 

in cera  rossa sottocarta in cattivo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 
Lucca, giugno 4 

13) Sull’arrivo delle piante di agrumi a Lucca ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, giugno 6 
14) Sulle cattive condizioni delle piante di agrumi giunte a Lucca a c. 2 v. sigillo in cera 
rossa sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v 

Lucca, 1626 giugno 7 
15) Su compravendite di tessuti in Lucca ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, giugno 17 
17) Sulla richiesta di tessuti ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in pessimo stato di 
conservazione, c. 1 – 2 v.  

Bagni di Lucca, luglio 11 
18) Sulla richiesta dell’invio di pagamento ;  a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, luglio 18 
19) Sull’invio di tessuti e di ornamenti preziosi, c. 1 – 2 v. 

Lucca, luglio 22 
20) Sul commercio di tessuto con Roma a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, luglio 28 
21) Sull’acquisto di tessuti a Lucca ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in pessimo 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, agosto 13 
22) Sull’invio di tessuto a Massa ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in pessimo 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, agosto 29 
23) Sull’invio di quadretti e acquisto di tessuti a Lucca a c. 2 v. sigillo in cera rossa 
sottocarta in pessimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, agosto 26 
24) Sull’invio di tessuti a Massa  a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in pessimo 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Lucca, settembre 15 
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b) Di Ottavio Frediani:  
 
1) Su una partita di seta ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa sottocarta deperdito, c. 1 – 2 v. 

Lucca, 1626 gennaio 6 
2) Sull’invio di seta a Massa ; a c. 1 sigillo ablato, c. 1 - 2 v. 

Lucca, 1626 gennaio 24 
c) Di richiesta di pagamento di conto ; a c. 1 sigillo ablato, c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1626 gennaio 27 
d) Di Claudio Colombo su scambi del grano, c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1626 febbraio 19 
e) Di Annibale Diana sulla richiesta alcuni crediti ; a c. 2 v. sigillo di cera sottocarta deperdito, 
c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1626 marzo 10   
Fasc. 12 (13) 
 
Elenco di malati guariti miracolosamente, c. 1 v. 

1626 aprile 23 - 10  
 
Fasc. 13 (14) Castello di Avenza 
 
a) Lettera di Carlo Andreozzi, castellano di Avenza a Carlo I Cybo Malaspina sulla riparazione 
della fortezza, c. 1 v. 

Carrara, 1626 giugno 1 
b) Lettera di Carlo Andreozzi, castellano di Avenza a Carlo I Cybo Malaspina sulla 
controversia riguardo l’ assegnazione di una abitazione, c. 1 

Carrara, 1626 giugno 8  
 
Fasc. 14 (12)  
 
Patto di dote tra Carlo I Cybo Malaspina per sua figlia Maria Fulvia, moglie di Galeotto Pico 
della Mirandola ; a c. 3 v. sigillo in cera rissa sottocarta in buono stato di conservazione,  
rogato per Pietro Guerra, notaio massese, c. 1 – 4 v. 

Massa, 1626 luglio 27    
Fasc. 15 (11) 
 
Testamento di Ottavio, figlio naturale di Alberico I Cybo Malaspina, avvalorato dal giuramento 
da fra Flaminio Serafico di Como e fra Angelo da Massa, religiosi del Convento di San 
Jacopo tra i Fossi in Firenze ; a c. 1 due sigilli in cera rossa sottocarta in buono stato di 
conservazione, c. 1 – 2  

Firenze, 1626 ottobre 15 
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Fasc. 16 (19) Lettere al computista Tommaso Maggesi 
 
a) Lettera di Antonio Ponzanelli, sull’esecuzione di condanne penali e pecuniarie dal fiscale di 
Genova; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta abraso, c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1626  
b)  Di Annibale Diana per l’esecuzione di ordini di pagamento ; a c. 2 v. sigillo di cera rossa 
sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 – 2  v. 

Carrara, 1627 marzo 1 
 
c) Di Benedetto Cittadini da Milano del 1627:  

1) Sull’invio di fibbie per finimenti di cavallo ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v.  

novembre 8 
2) Sull’invio di marmi da Carrara ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in buono 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

novembre 20 
3) Nota sul pagamento delle fibbie da cavallo ; ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta 
in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

 novembre 28 
4) Sul pagamento di un credito ;  a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in buono stato 
di conservazione , c. 1 – 2 v. 

dicembre 17 
5) Sull’invio di fibbie per paramenti di cavallo ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
buono stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

dicembre 31 
 
Fasc. 17 (20) 
 
Lettera di remissione di pena di Carlo I Cybo Malspina per un membro della famiglia 
Malaspina  ; nel recto sigillo di cera rossa sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 
ripieg. 

Massa, 1627 maggio 28 
 
Fasc. 18   
 
Copia della bolla pontificia per il beneficio concesso a Ferdinando Cybo chierico, della 
cappellania nella chiesa parrocchiale di San Pietro a Massa, da Roma del 1627 e pubblicata 
in Massa il 15 luglio, copiata per Fivizzano Ceccopieri,  c. 1 v.  

Massa, 1627 luglio 16 
 
Fasc. 19 (16) 
 
Lettera di Annibale Diana a Carlo I Cybo Malaspina sul pagamento di marmi, c. 1 – 2 v. 
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Carrara, 1627 dicembre 21 
 

Fasc. 20 (17) 
 
Copia di lettera di Maria Fulvia, moglie di Alberico II Cybo Malaspina a suo padre Alessandro 
I Pico, duca della Mirandola, da Massa del 17 luglio 1627 c. 1 – 2 v.  
 
Fasc. 21 (24) Lettere al computista Tommaso Maggesi 
 
a) Lettera di accompagnamento alla spesa per i macellai per l’anno 1627 ; in allegato: “Conto 
delli macellari dell’anno passato 1627 saldato saldato [sic] per noi infrascritti Protettori” di c. 1 
; a c. 2 v. sigillo di cera abraso, c. 1 – 3 (compless.) 

Carrara, 1628 maggio 17 
 

b) Di Domenico Frediani sull’esecuzione di ordini d’acquisto di vivande per Brigida Spinola, 
principessa di Massa, c. 1 – 2 v. 

Lucca, 1628 agosto 1  
Fasc. 22 (21) 
 
a) Lettera a Brigida Spinola, principessa di Massa, per l’incremento dei privilegi concessi col 
breve di Urbano VIII, c. 1 – 2 v 

Roma, 1628  agosto 11 
b) “Copia d’una letttera scritta dal cavalier [Matteo] Pellegrini di Roma alla signora Maria 
[Fulvia Spinola, moglie di Carlo I Cybo Malaspina] mentre la principessa era malata spettante 
la dichiarazione del breve [di Urbano VIII] della messa”, da Roma il 12 giugno 1628, c. 1 v. 
 
c) Copia della bolla di concessione di Urbano VIII per una cappella privata al principe Carlo I 
Cybo Malaspina, da Roma del 19 luglio 1628, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 23 
Copia di lettere con risposta su interessi con la famiglia Pico della Mirandola dal 24 febbraio 
al 2 giugno 1628, c. 1 – 3 v. (compless.)   
 
Fasc. 24 Relazioni con il Regno di Spagna 
 
a) Lettera di Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna in cui rende noto ai principi d’Italia suoi 
confederati di non impedire il possesso dei ducati di Mantova e Monferrato a di Carlo I di 
Gonzaga Nevers, c. 1 v. 

Madrid, 1629 maggio 3 
 
b) Copia di lettera di Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna a Carlo I Cybo Malaspina, da Madrid 
del 29 aprile 1629, c. 1 – 2 v. 
 

A
rc

h
iv

io
 d

i S
ta

to
 d

i M
a
s
s
a

Filippo
Evidenzia

Filippo
Evidenzia



 

 

 Pag. 79 

 

Fasc. 25 Lettere commerciali da Lucca del 1629 
 
a) Due lettere di Domenico Frediani per il pagamento di conti di medicinali, c. 1 – 4 
(compless.): 
 1) del 3 aprile, c. 1 – 2 v. 

2) del 25 aprile, c. 1 – 2 v. 
 
b) Lettera di Giulio Pescaglia per l’invio di tessuti, c. 1 – 2 v. 

giugno 1 
Fasc. 26 
 
“Nota di tutte le entrate de Signor Principe [Carlo I Cybo Malaspina]”, c. 1 – 4 v. 

Massa, 1629 settembre 
 
Fasc. 27 (31) 
 
“Ricevuta di denaro dalla Comunità [di Massa], 18 maggio 1630” 
Contribuzioni della Comunità di Massa come contributo cesareo 

Massa, 1630 maggio 18 
Fasc. 28 (29) Lettere al computista Tommaso Maggesi 
 
Lettere di Pompeo Buonvisi, agente in Lucca 
  

a) Sul cambio di monete, c. 1 – 2 v. 
Lucca, 1630 agosto 12 

b) Su crediti esigibili e cambio di monete ; in allegato: Valore del cambio delle monete 
in circolazione in area lucchese, di 1 c. ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa applicato in 
cattivo stato di conservazione, c. 1 – 3 (compless.)  

Lucca, 1630 agosto 18 
 
Fasc. 29 (31) 
 
“Obbligo fatto dal Ricardi [Riccardo di Giulio Petricioli] alla marchesa Geronima de Mari di 
Cesare [Geromina di Cesare de Mari] per pagarli in vitta [sic] sua per la illustrissima et 
eccellentissima duchessa de Auria [Doria] e principessa di Massa [?] in tutto libre 130”, rogato 
per Camillo Ghirardo, notaio genovese, c. 1 – 2 v. 

Genova, 1630 novembre 9 
Fasc. 30 (28) 
 
“Nota de fuochi di Carrara e sua valle”, c. 1 – 2 v. 

1630 
Fasc. 31 (30) Relazioni con il Regno di Spagna 
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a) Copia della lettera di supplica di Antonio Álvarez de Toledo y Beaumont, duca d’Alba a 
Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna  per la concessione  del titolo di Primo e della pensione a 
favore di Carlo I Cybo – Malaspina, da Genova del 17 luglio 1630, c. 1 – 2 v.  
 
b) “Copia de una carta de Don Gaspar de Gusman [Gaspar de Guzmán y Pimentel, conte 
duca d’Olivares, valido di Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna] al Principe de Massa [Carlo I 
Cybo – Malspina] [***] 15 de agosto 1630”, c. 1 – 2 v.  
  
c) Copia di parte di lettera di [***] per la richiesta di informazioni sulla supplica a favore di 
Carlo I Cybo – Malaspina, del 20 novembre 1630, c. 1 v.   
 
Fasc. 32 
 
Gabella dei marmi, c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1631 gennaio 11 
 

Fasc. 33 (37) 
 
a) “Intorno alla reduttione del motiplico di Genova fatta dal Senato, istituito dal quidam Cesare 
Mari [Cesare de Mari]”, c. 1 – 4 v.  
Riduzione della quota del Monte di debito pubblico di Cesare de Mari  

Genova, 1631 marzo 27 
 
b) Copia dell’atto del Senato di Genova per la riduzione della quota del Monte di debito 
pubblico di Cesare de Mari, c. 1 – 6 v.  
 
 
 

[1631] 
Fasc. 34 (36) 
 
a) Copia del sindacato di Orazio Beggio, commissario di Gualdi del 30 settembre 1631, 
rogato per Francesco de Moroni, notaio gualdese c. 1 – 2 v. 

[1631] 
b) Nota delle spese del sindacato di Orazio Beggio, c. 1  

[1631] 
 
Fasc. 35 
 
Copia dei bandi dal 1630 al 1633 contro i contagi, c. 1 ripieg. 

[1631 - 1633]  
Fasc. 36 (34) 
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Oroscopo, c. 1 – 2 v. 
[1633] 

 
Fasc. 37 (38)  

(sospeso) 
 
Fasc. 38 (40) 
 
a) Lettera di Giovanni Pasciuti, sacerdote a Pietro [***], protonotaro in Roma per la rinuncia 
della cura di San Pietro in Avenza, c. 1 – 2  

1632 febbraio 8 
 
b) Copia dell’atto di Carlo I Cybo – Malaspina in cui si dispone per una lampada votiva 
perpetua all’altare di Sant’Antonio da Padova nella Chiesa di San Pietro in Massa per la 
liberazione degli stati dalla peste, c. 1 v. 
Massa, 1632 luglio 28 
 
Fasc. 39  
 
“Provvegioni pigliate per la rinnovazione dell’estimi di Carrara, 1632 14 maggio”, c. 1 – 4 v.  
Segue minuta del bando per la riforma degli estimi di Carrara del 14 maggio 1632 

Massa, 1632 maggio 14 
 

Fasc. 40 (38)  
 
Lettera di Benedetto [***] al computista Tommaso Maggesi, c. 1 – 2  

Lucca, 1632 settembre 29 
 
Fasc. 41 (44) 
 
Garanzia di debito prestata da don Ferdinando Cybo a Giovanni Ceccopieri, versato al Monte 
di Pietà di Massa come dote per la monacazione di sua figlia Vittoria Belatti presso il 
Monastero di Santa Chiara in Massa ; in allegato: Ordine di pagamento di 708 reali per 
Giovanni Ceccopieri al computista Tommaso Maggesi di versare 708 reali a Giovanni 
Ceccopieri del 3 giugno 1633 di c. 1, c. 1 – 3 v. (compless.)  

1633 luglio 3  
 
Fasc. 42 (43) 
 
Bando per l’annullamento delle licenze di pesca nel Carrione, pubblicato in Carrara il 4 
settembre 1633 e rogato per Cherubino Mansanti, cancellierec. 1 – 2 v. 

Massa, 1633 settembre 3 
Fasc. 43 (41) 
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a) Copia di lettera a Alessandro I, duca della Mirandola, da Massa del 21 febbraio 1633, c. 1 
– 2 v.  
 
b) Minute di lettera in  corrispondenza con il duca della Mirandola, c. 1 – 2 (compless.) 
 
Fasc. 44 (42) Relazioni con Il Regno di Spagna 
 
“Copia de carta quel segnor embaxador Don Francisco de Melo [Francesco de Melo, 
ambasciatore spagnolo a Genova]  escrivio a Su Maestà [Filippo IV d’Asburgo, re di 
Spagna]” del 3 ottobre 1633, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 45 
 
Atto di donazione e limitazione per il trasferimento dei beni di Carlo I Cybo – Malaspina a suo 
figlio Alberico II, c. 1 v. 

Massa, 1634 maggio 26 
 

Fasc. 46  
 
Copia dell’atto di attestazione di buon servizio di Francesco I d’Este, duca di Modena per 
Valerio Pellegrini, c. 1 

Modena, 1634 settembre 25 
 

Fasc. 47 (49)  
 
“Privilegio concesso [da Carlo I Cybo – Malaspina] all’ebrei Dante Finzi et Effraim d’Ancona 
con permissione di Sua Santità per porre dui banchi in Massa ricevere pegni e le usure 
consuete alla forma come qui denaro” ; nel recto sigillo di cera applicato in buono stato di 
conservazione, c. 1 ripieg.  

Massa, 1634 ottobre 3 
Fasc. 48  
 

(sospeso) 
 

Fasc. 49 (47) 
 
“1634, 1651. Due in strumenti autentici: uno pel quel l’eccellentissima signora Placida Spinola 
Doria [moglie di Carlo Doria, duca di Tursi] fa il confesso d’esser debitrice di somma di 
denaro, come in quello dell’eccellentissima signora Principessa Brigida [molie di Carlo I Cybo 
– Malaspina] sorella. L’altro nel quale le due signore sorelle fanno il calcolo della eredità e 
supplicano il Magistrato di Genova per l’approvazione dell’instrumento. Annessevi sono 
alcune sentenze per la causa di Cornelio Spinola con detta signora Principessa Brigida, con 
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la nota della sue eredità,  21 augsti [sic], compilati”, c. 1 – 2 v. 
La confessione di debito è rogata in Massa il 26 gennaio 1634 per Pietro Guerra, notaio 
massese e autenticata dal Collegio dei notai di Massa il 3 agosto 1651; la supplica al 
Magistrato straordinario della Repubblica di Genova è del 21 agosto 1651 e valicata da 
Niccolò Fagiani, cancelliere.  
 
Fasc. 50 (52) 
 
“Legato pio di romito authentico” 
Legato testamentario di don Ferdinando, cavaliere di Malta e figlio di Alderano Cybo, per 
l’Eremo della Santissima Annunziata, sito in località Bonascola di Carrara, rogato per Antonio 
Orsolini, notaio carrarese,  c. 1 – 4 v. 

Carrara, 1635 marzo 25 
Fasc. 51 (50)  
 
Salvacondotto di Luigi I Gonzaga, marchese di Castiglione per Orazio Beggio ; nel recto 
sigillo di cera rossa sottocarta applicata in ottimo stato di conservazione, c. 1 ripeg.  

Castiglione dello Stiviere, 1635 dicembre 1 
 
Fasc. 52 (51) 
 
Copia dello strumento di dote di Maddalena Bellanti, rogato il 12 luglio 1635 ; segue: 
Resoconto dei  fatti a seguito del matrimonio con Francesco Bino dal 1635 al 1659, di c. 2, c. 
1 – 4 v. (compless.) 

1635 – 1659 
 
Fasc. 52 (53) 
 
“Beni assegnati alla prebenda canonicale della D[ucale] Camera sotto il titolo di San Giuliano 
e Santa Teresa”, c. 1 v. 
Elenco delle proprietà immobiliari aggiornato al febbraio 1636 

1636 
 
Fasc. 54 
 
Elenco delle spese sostenute da Ceccopiero Capannino, procuratore di Alberico II Cybo – 
Malaspina, marchese di Carrara dal 1636 al settembre 1639 ; custodia coeva in cartoncino, c. 
1 – 10 v.  

1636 – 1639 
 

Fasc. 55 (56) Relazioni con il Regno di Spagna 
 
a) Carta di guardia della “Copia de capitulo de Martin de Alboz de 9 julio 1637, no se han 

A
rc

h
iv

io
 d

i S
ta

to
 d

i M
a
s
s
a



 

 

 Pag. 84 

 

resuelto aun las consultas de pençiones para lo que toca en ellas el señor don Alderano 
Cybo [Malaspina] que lo avisare a Vostra Eccellenza [Carlo I Cybo – Malaspina]”, mancante, 
c.  1  
 
b) Dispaccio per il marchese del Viso, generale delle galere di Sicilia, c. 1 – 2  

Massa, 1637 novembre 16 
 
c) Giovanni Battista Petropoli si obbliga a mantenere l’ordine della fanteria di passaggio della 
da Avenza di Carrara per Milano, c. 1 v. 

Carrara, 1637 novembre 24 
 
Fasc. 56 (57) Legati di Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo - Malaspina 
 
a) Legato a favore di un suo aiutante, c. 1 

Genova, 1637 dicembre 27 
   

b) Copia dei “Legati fatti dell’eccellentissima signora Principessa Brigida col suo testamento 
all’infrascritti lochi et qui rogato da Giuseppe Guerra sotto li 28 settembre 1637 e poi”, c. 1 – 2 
v. 
 
Fasc. 57 (55) Morte di Galeotto IV Pico, duca della Mirandola, 1637 
 
a) “Copia di lettera scritta al Duca mio suocero [Alessandro I Pico, duca della Mirandola] alla 
Mirandola sotto il 13 giugno 1637”, c. 1 – 2 v. 
 
b) “Copia di lettera scritta dal Principe mio padre [Carlo I Cybo – Malaspina] al Duca della 
Mirandola [Alessandro I Pico, duca della Mirandola], 19 giugno 1637”, c. 1 – 2 v. 
 
c) “Copia di lettera scritta dal Principe mio padre [Carlo I Cybo – Malaspina] al Duca della 
Mirandola [Alessandro I Pico, duca della Mirandola]”, c. 1 – 2 v. 
 
d) Copia di lettera a Alessandro I Pico, duca della Mirandola, da Massa del 25 giugno 1637, 
c. 1 v. 
 
e) “Copia di lettera del signor Principe [Carlo I Cybo – Malaspina] al signor marchese di 
Leganes [Diego Felipe de Guzmán, marchese di Leganés], governatore di Milano sotto li 8 
dicembre 1637”, c. 1 – 2 v. 
 
f) Copia di lettera a Maria Fulvia, figlia di Carlo I  Cybo – Malaspina e vedova di Galeotto IV 
Pico, duca della Mirandola, dopo il 9 giugno 1637 c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 58 (59) 
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a) Lettera sulla locazione di proprietà a membri della famiglia Tacca in Carrara, c.1 v. 
 Carrara, 1638 settembre 6 

 
b) Copia dei “Capitoli del Collegio de’ dottori di Carrara” promulgati in Massa il 27 settembre 
1638, c. 1 – 6 v. 
Fasc. 59 (58) 
 
a) Copia di lettera riguardante gli affari di Mirandola, da Milano del 16 gennaio 1638, c. 1 v. 
 
b) Copia di lettera di frà Giovanni Battista [al secolo già Alfonso III d’Este, duca di Modena], 
religioso cappuccino al governatore di Milano Diego Felipe de Guzmán, marchese di 
Leganés, da Carpi il 27 febbraio 1638, c. 1 – 2 v.  
 
c) Copia di lettera di frà Giovanni Battista [al secolo già Alfonso III d’Este, duca di Modena], 
religioso cappuccino al governatore di Milano Diego Felipe de Guzmán, marchese di 
Leganés, da Mirandola il 24 marzo 1638, c. 1 – 2 v.  
 
Fasc. 60 
 
Minuta di lettera di Francesco I d’Este, duca di Modena a Maria Fulvia Pico della Mirandola, 
moglie di Alberico II Cybo – Malaspina, del 8 maggio 1639, c. 1  
 
Fasc. 61 Confini fra Stati 
 
a) Lettera di Andrea Girarducci, detto Il Doria a Carlo I Cybo – Malaspina riguardo l’uso dell’ 
acqua del torrente Parmignola, c. 1 v. 

[prima del giugno 1639] 
 
b) Lettera a Carlo I Cybo – Malaspina sull’invio di un disegno con i confini determinati dal 
torrente Parmignola, c. 1 – 2 v. 

Sarzana, 1639 giugno 30 
 
c) Dichiarazione giurata di due periti riguardo la stima delle terre di Andrea Girarducci, detto Il 
Doria site in località Covetta di Carrara, c. 1 v. 

1639 settembre 14 
 
d) Lettera a Carlo I Cybo - Malaspina su questioni di confine con Sarzana, c. 1 v. 

Sarzana, 1639 ottobre 21 
 

 
e) Lettera a Carlo I Cybo - Malaspina sull’uso dell’acque del torrente Parmignola, c. 1 – 2 v. 

Sarzana, 1639 ottobre 26 
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f) Lettera a Giacomo Diana su questioni di confine tra Sarzana e Carrara ; a c. 2 v. sigillo in 
cera rossa ablato, c. 1 – 2 v. 

Sarzana, 1640 aprile 3 
 

Fasc.  61 bis 
 
Richiesta di dispensa dall’incarico di definitore, cioè  assistente del Generale per 
l’amministrazione e il governo di un ordine religioso, c. 1 – 2 v. 

[dopo il 1639] 
 

Fasc. 63 
 
Oroscopo di Anna Paola Francesca, figlia Alberico II Cybo Malaspina, c. 1  

[dopo il 15 gennaio 1640] 
 

Fasc. 64 
 
Minuta di lettera di Carlo I Cybo – Malaspina al figlio don Alderano sulle cariche e i benefici 
ecclesiastici, c. 1 v. 

[settembre 1640] 
 

Fasc. 65 
 
a) Confessione di debito di Placido Michele con Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo – 
Malaspina, c. 1 v.  

loc. Avenza di Carrara, 1640 maggio 17 
 

b) Lista dei debiti e dei crediti di Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo – Malaspina per 
l’anno 1640, c. 1 v. 

1640 ottobre 25 
 

Fasc. 62 
 
Lettera di Carlo I Cybo – Malaspina a Diegno Felipe de Guzmán, governatore di Milano 
riguardo la fuga di truppe spagnole nei territori del principe, c. 1 – 2 v. 

Massa, 1640 ottobre 31 
 

Fasc. 66 
 
“Copia di don Martino d’Alboz sopra la pensione situata da Sua Maestà [Filippo IV d’Asburgo, 
re di Spagna] al don Alderano [Cybo – Malaspina, cardinale] mio fratello” da Madrid del 29 
giugno 1640, c. 1 -  2 v. 
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Fasc. 67 (69) 
Lettera descrittiva sull’evolversi della situazione politica in Europa meridionale vista dalle 
zone di confine degli stati sabaudi, c. 1 – 2 v. 

Nizza, 1641 febbraio 8  
 
Fasc. 68 
 
Fede del cardinale Antonio Barberini sulla nomina a referendario soprannumerario di don 
Alderano Cybo ; nel r. sigillo in cera rossa sottocarta in buono stato di conservazione, c. 1 – 2 
v.  

Roma, 1641 febbraio 27 
Fasc. 69 (67) 
 
Fede battesimale di Fulvia Pico della Mirandola, moglie di Alberico II Cybo – Malaspina, 
autenticata ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 – 
2 v. 
Mirandola, 1641 giugno 6 
 
Fasc. 70 
 
“Scritture per la lite che verteva tra il conte Camillo [Gonzaga, conte] di Novellara e 
monsignor Arcivescovo di Rodi [Alfonso Gonzaga] suo fratello”, c. 1 – 22 v. 

Novellara, 1641 settembre 25 
 
Fasc. 70 bis 
 
Lista dei debiti e dei crediti di Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo – Malaspina per l’anno 
1641 – inizio 42, c. 1 v. 

1642 marzo 10 
 
Fasc. 71 
 
a) Copia dell’obbligazione per lavori di manutenzione svolti da Domenico Baratta per la 
cappella del capitano Marcantonio Mottini, c. 1 – 2 v.  

1642 giugno 28 
 

b) Ricevuta del capitano Marcantonio Mottini per i lavori svolti da Domenico Baratta, c. 1 – 2 
v. 

1642 settembre 18 
  

Fasc. 72 
 
“Capitolo sopra la stampa per gli stampatori Della Dote”, c. 1 v. 
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[1642] 
 

Fasc. 73 (74) 
 
a) “Spesa di pane per soldati in Carrara quando passò la gente di Parma da imbarcarsi come 
seguì a Lavenza [Avenza di Carrara] con Munsù di [***] comandante”, c. 1 – 2  

1643 marzo 23 
 

b) “Copia di lettera scritta da Agostino Alberti, segretario di Sua Eccellenza [Carlo I Cybo – 
Malaspina] à don Vincenzo Cacciatori protonotario apostolico sopra ale differenze col 
Capitolo di questa Collegiata [di Sant’Andrea in Carrara]” da Carrara il 14 agosto 1643, c. 1 – 
2 v. 
 
Fasc. 74 (73) Comunità di Carrara 
 
a) Lettera dei Protettori di Carrara al principe Carlo I Cybo – Malaspina per la richiesta di 
pagamento delle spese sostenute per la comunità ; in allegato: “Conto di maestro Antonio 
Passani”, di c. 1 ; Spese sostenute per il viaggio di Carlo Carloni, detto Carlone, a Genova 
per le questioni di confine con la Repubblica sul torrente Parmignola, di c. 1, c. 1 – 4 
(compless.)       

Carrara, 1643 dicembre 14 
 

b) Fede di Fausto Ghirlanda per un viaggio a Genova nel 1639 con Carlo Carloni per conto 
della Comunità di Carrara, c. 1  

1643 dicembre 16 
 

c) Minuta di lettera di risposta alle spese per il viaggio a Genova, c. 1  
 
Fasc. 75 Relazioni con il Regno di Spagna 
 
a) Copia dell’atto di concessione di Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna per una pensione a 
don Alderano Cybo, da Tarazona il 19 luglio 1643 
 
b) Copia di lettera in spagnolo contenente informazioni su bastimenti francesi al largo di 
Barcellona, da Alicante del 2 ottobre 1643, c. 1 – 2 v. 
  
c) “Copia de carta de Sua Maestad [Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna] escrita a Don Juan de 
Erasso [consigliere e ambasciatore in Genova della Corte di Spagna] mi servidor, de Madrid 
a 20 de dicembre 1643”, c. 1 - 2 v. 
 
d) Copia del bando di Giovanni Matteo Durazzo, capitano di Sarzana per l’ aumento delle 
pene agli abitanti delle zone di Nicola che sconfinano per la caccia nei possedimenti del 
principe di Massa, da Sarzana del 26 ottobre 1643 c. 1 v.    
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Fasc. 76 Comunità di Ayello 
 
a) Lettera di religiosi agostiniani in Ayello di intercessione alle suppliche della popolazione, c. 
1 v. 

Aiello, 1644 aprile 20  
 
b) Lettere di Giovanni Ceccopieri, commissario in Ayello al principe Carlo I Cybo – Malaspina: 

1) da Ayello, del 25 aprile 1644, c. 1 – 8 v. 
2) da Ayello, del 27 aprile 1644, c. 1 – 4 v. 

Aiello, 1644 aprile 25 - 27 
 

c)  Lettera dei sindaci di Ayello Antonio Domenici Geronimo Guercio sull’operato del 
commissario Giovanni Ceccopieri, c. 1 v. 

Aiello, 1644 aprile 25 
 

Fasc. 77 – 78 Comunità di Carrara 
 
Fasc. 77  
 
Lettera dei Protettori della Comunità di Carrara al principe Carlo I Cybo – Malaspina 
sull’elezione per le cariche civili, c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1644 luglio 8 
 

Fasc. 78 Convento dei frati minori osservanti 
a) Lettera dei Protettori di Carrara al padre provinciale dei Minori osservanti sulla nomina di 
un nuovo padre guardiano per il Convento in Carrara, c. 1 v. 

1644 ottobre 9 
 

b) Lettera dei Protettori di Carrara al commissario generale dei Minori osservanti sulla nomina 
di un nuovo padre guardiano per il Convento in Carrara, c. 1 v. 

Carrara, 1644 novembre 5 
 
c) Lettera di riposta di frà Benigno da Genova,  commissario generale dei Minori osservanti 
da Genova ai Protettori di Carrara sulla nomina di un nuovo padre guardiano per il Convento ; 
a c. 2 v. sigillo di cera rossa sottocarta in ottimo stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Roma, 1644 novembre 22 
 
Fasc. 79 (80) 
 
Copia dell’atto di Filippo IV d’Asburgo per la naturalizzazione come suddito del re di Spagna 
concessa a don Alderano, figlio del principe Carlo I Cybo – Malaspina, da Madrid del 20 
gennaio 1644, c. 1 – 4 (rileg.) 
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Fasc. 80 (79) 
 
Copia della procura del principe Carlo I Cybo – Malaspina a suo figlio don Alderano per la 
locazione degli immobili di Roma, rogato in Massa il 17 dicembre 1644 per Giuseppe Guerra, 
notaio massese, c. 1 – 4 v.   
 
Fasc. 81 Lettere di pagamento a Carlo I Cybo – Malaspina del 1645 
 
a) di Benedetto Angeli, da Lecce del 10 maggio, c. 1  - 2  
b) di Carlo Belatti, da Lucca del 11 agosto , c. 1 – 2  
c) di Vincenzo e Carlo Burlamacchi, da Lucca del 19 settembre, c. 1 – 2   
d) di Vincenzo e Carlo Burlamencchi, da Lucca del 26 settembre, c. 1 – 2  
e) di Vincenzo Giannini, da Genova del 28 ottobre, c. 1 – 2  
f) di Vincenzo Giannini, da Genova del 14 novembre, c. 1 – 2 
 
Fasc. 82 Lettere sui redditi immobiliari di Carlo I Cybo - Malaspina a Carrara del 1645 
 
a) di [***], da Carrara del 18 giugno, c. 1  
b) di [***], da Carrara del 22 giugno, c. 1  
c) di Stefano Lombardelli, da Carrara del 5 novembre, c. 1 – 2 
d) di Fausto Ghirlanda, da Carrara del 15 dicembre, c. 1 
e) di Fausto Ghirlanda, da Carrara del 16 dicembre, c. 1 v. 
 
Fasc. 83 
 
a) “Copia d’istrumento d’assignatione fatta alla signora Doria, Vittoria Doria dalli fuduciarij del 
Moltiplico [di Genova] per quidam signor Staffano Doria in atti di Giuseppe Repetto notaro, 
con la nota del debito che ha la Casa Doria con il signor Principe di Massa [Carlo I Cybo – 
Malaspina]” rogato in Genova il12 giugno 1645 ; a c. 2 r. sigillo di cera sottocarta in discreto 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v.   
 
b) “Nota data dal Maggesi [Tommaso Maggesi, computista] sopra il credito con la Casa 
Doria”, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 84 
 
Estratto di fede di nascita dei figli maschi di Carlo I Cybo – Malaspina e di suo figlio Alberico 
II, redatto per Vincenzo Costantini, c. 1 – 2 v. 
 
Fasc. 85 
 
a) “Copia di quanto scrive Claudio Spinola da Milano a Vincenzo Giannini di Genova sulla 
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rendita di mia signora Principessa [Brigida Spinola] sulla ferma del sale e risposta fatta da 
Sua Eccellenza”, da Massa del 28 maggio 1645, c. 1 v. 
 
b) “Capitolo di quello scrive il signor Claudio Spinola de Milano per gli interessi della signora 
Principessa di Massa [Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo – Malaspina]”, c. 1 v.  
 
c) “Copia di lettera scritta al Padre Generale dei cappuccini per ottenere licenza di far 
esaminare il padre Sestola [padre Giovanni da Sestola] sopra la ricognizione della fede fatta 
già sopra li [***] et altre per la signora Principessa [Brigida Spinola]”, da Massa del 22 ottobre 
1645, c. 1 v.  
 
Fasc. 86 
 
a) Lettera di Andrea Mattei sulle circostanze che hanno determinato la successione nel feudo 
di Novellara ; in allegato: “Risposta di Monsignor [Alfonso] Gonzaga arcivescovo di Rhodi alla 
scrittura pubblica dal signor Camillo Gonzaga, conte di Novellara e di Bagnolo”, stampato in 
Roma per i tipi della Rev. Camera Apostolica, MDCXLVI [1646], di c. 6 ; segue : “Discorso per 
sincera enformattione” di c. 2 (mutilo), c. 1 – 10 (compless.) 

Roma, 1646 settembre 9    
 
b) “Monsignor Arcivescovo [Alfonso] Gonzaga al signor conte Alfonso [II Gonzaga, conte di 
Novellara] suo nipote gli dichiara non haver altra pretensione sopra lo stato di Novellara vuole 
che questa habbi forza come contratto ragato [sic] in tempo che doveva sposare la signora 
donna Ricciarda Cybo figlia del signor Principe di Massa [Carlo I Cybo – Malaspina]”, c. 1 – 2 
v.  

Roma, 1646 dicembre 8 
 

Fasc. 87 
 
a) Lettera di richiesta di informazioni riguardo le rendite immobiliari di Milano di Brigida 
Spinola, moglie di Carlo I Cybo – Malaspina, c. 1  

Massa, 1646 febbraio 7 
 

b) Lettera di richiesta di rinnovo di incarico, c. 1 v 
Massa, 1646 maggio 3   

 
c) Redditi immobiliari in Milano di Brigida Spinola, moglie di Carlo I Cybo – Malaspina al 
maggio 1646, c. 1 – 2 v.  

1646 maggio 24 
 
d) “Copia di lettera scritta a Milano mia signora Principessa [Brigida Spinola, moglie di Cralo I 
Cybo – Malaspina] a Claudio Spinola per le rendita di Milano”, da Massa del 22 febbario 
1646, c. 1 v. 
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Fasc. 88 Comunità di Carrara 
 
a) Lettera dei Protettori della Comunità di nomina del prete Carlone [Carlo Carloni, detto Il 
Carlone] a curato della Cappella del Pellegrini, c. 1 v. 

Carrara, 1649 marzo 17 
 
b) Lettera dei Protettori della Comunità a Carlo I Cybo – Malaspina sulle vicinanze, c. 1 v. 

Carrara, 1649 novembre 23 
 

Fasc. 89 Lettere sui redditi immobiliari di Carlo I Cybo - Malaspina a Carrara del 1646 
 
a) di Angelo Francesco Paceri, da Carrara il 18 febbraio, c. 1 – 2   
b) di Fausto Ghirlanda, da Carrara il 1 marzo, c. 1 – 2    
c) di Vincenzo e Carlo Burlamacchi, da Lucca il 21 marzo, c. 1    
d) di Francesco Guidi, fiscale, sui mulini e frantoi, da Carrara  il 4 novembre, c. 1 – 2   
e) di Agostino Fantini, da Lucca il 20 novembre, c. 1 – 2 v. 
f) “Capitolo dell’affitto di Battilana” ; segue: “moderazione dei capitoli fatti per parte di Sua 
Eccellenza [Carlo I Cybo – Malaspina], di c. 1 v., c. 1 - 2 v. (compless.)  
 
Fasc. 90 Varie 
 

 
a) “Gabriele Ferentillo attesta come lui ebbe le reliquie di Santa Chiara che diede al signor 
cardinale [Alderano] Cybo e da Sua Eminenza poi data signora donna Caterina figlia del 
Marchese [Alberico II Cybo – Malspina]”, c. 1 v. 

1646 giugno 15  
 
b) Lettera di Francesco Brunetti, vicario dell’Abbazia di [***], c. 1 v. 

1646 agosto 18 
 
c) Copia di lettera di Filippo IV d’Asburgo, re di Spagna a don Francesco de Mello, 
ambasciatore straordinario presso la Repubblica di Genova sul passaggio dell’infante don 
Fernando, da Madrid il 12 febbario 1634, c. 1 - 2 
 
Fasc. 91 
 
Laurea dottorale di Odoardo, figlio di Carlo I Cybo – Malaspina,c. 1 – 8 v. (piatti di rilegatura  
pergamenacei) 
 

Urbino, 1647 settembre 7  
 

Fasc. 92 Pretese dei Lanti sul principato di Massa, 1647 
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a) Lettere di canonico Sabastiano Galeotti al principe Carlo I Cybo – Malaspina, da Pisa: 

1) del 22 giugno, c. 1 – 2 v. 
1) del 19 luglio, c. 1 – 2 v. 
 

b) Lettere di Michelangelo Galeotti a Carlo I Cybo – Malaspina, da Pisa:  
1) del 31 luglio, c. 1 – 2 v. 
2) del 3 agosto, c. 1 – 2 v. 
3) sull’invio della patente originale a Firenze, del 5 agosto, c. 1 – 2 v. 
4) su un proposta per il Commissario di Pisa, del 5 agosto, c. 1 – 2 v. (staccati) 
5) sull’invio degli originali dei privilegi a Firenze, del 7 agosto, c. 1 – 2 v. 
6) sul ruolo di Giovanni Battista Zaccaria, commissario generale dell’Armata di Francia, 
del 7 agosto, c. 1 – 2 v. 
7) del 8 agosto, c. 1 – 2 v. 
8) del 14 agosto ; in allegato: Appunto di c. 1 , c. 1 – 3 v. (compless.) 
9) del 17 agosto, c. 1 – 2 v. 

 10) del 18 agosto, c. 1 – 2 v.  
 
c) Lettere di Guglielmo Pazzi, commissario al principe Carlo I Cybo – Malaspina, da Pisa: 

1) del 2 agosto, c. 1 – 4 v. (compless.) 
in allegato: “Titoli del Lanti nella patenti che distribuiva, 1647”, di c. 1 ; segue: Nota con 
i titoli che Giulio Lanti, cancelliere e commendatore di Santo Stafano, si presentava, di 
c. 1 
2)  del 8 agosto, c. 1 – 2 v. 
3) del 26 agosto, c. 1 – 4 v. (compless.) 
in allegato: Copia del privilegio dell’imperatore Venceslao IV di Lussemburgo, da Praga 
del 14 ottobre 1396, c. 1 – 2 v.    

 
d) “Il signor Auditor Vittori [Alessandro Vettori, auditore del Granduca di Toscana] al Galeotti 
[Michelangelo Galeotti, di Pisa] sopra la maturata de Lanti che gli dispiace molto”, c. 1 – 2 v. 

Firenze, agosto 10 
 

c) Lettere di Antonio Follini, vice - cancelliere a Carlo I Cybo – Malaspina, da Pisa: 
1) del 14 agosto, c. 1 – 2 v.  
2) del 21 agosto, c. 1 – 2 v. 
  

d) “Il signor Alessandro Vettori segretario di Sua Altezza [Ferdinando II de’ Medici, granduca 
di Toscana] scrive al Galeotti [Michelangelo Galeotti, di Pisa] che il principe non è in mani loro 
non essendosi trovato. La copia sarà stata mandata al signor Principe di Massa [Carlo I Cybo 
– Malspina] dal signor Commissario di Pisa. Che il Principe di ragione non è niente le 
dispiace bene che questa maturata sia posta a campo di questi tempi”, c. 1 – 2 v. 

Firenze, agosto 22    
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e) Lettera di Ferdinando II de’ Medici, granduca di Toscana al principe Carlo I Cybo – 
Malaspina riguardo le pratiche del Lanti ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottacarta in ottimo 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Firenze, agosto 28 
 

f) “Copia di lettera scritta dal Gran Principe mio predecessore [Carlo I Cybo – Malspina] al 
Granduca di Toscana [Ferdinando II de’ Medici] ringraziando Sua Altezza di quello opera per 
sopire le pretensioni di Giulio Lanti in quelli Stati [di Massa e Carrara] e pregando Sua Altezza 
ultimare la pratica per diversi rispetti sebbene non vi è occasione giusta di temere”, da Massa 
del 16 agosto 1647, c. 1 v.   
 
g) Copie e minute di lettere di Carlo I Cybo – Malaspina a Pisa per il vicario Tronci, a 
Guglielmo Pazzi, commissario a Michelangelo Galeotti, c. 1 – 7 (compless.) 

[agosto] 
 

Fasc. 93 
 
Lettera di Alessandro II Pico, duca della Mirandola alla figlia Fulvia, moglie di Alberico II Cybo 
– Malaspina, c. 1 – 2 v.  

Mirandola, 1647 agosto 2 
 

Fasc. 94 Matrimonio di Ricciarda, figlia di Carlo I Cybo – Malaspina con Alfonso II Gonzaga, 
conte di Novellara 
 
a) Copia del contratto di matrimonio del 25 febbraio 1647, redatta in Massa per Francesco 
Mansanti, notaio massese, c. 1 – 5 v. 
 
b) Dichiarazione di Alfonso II Gonzaga, conte di Novellara per il pagamento della dote di 
Fulvia ; in allegato, applicato con sigillo di cera rossa procura del conte Camillo Gonzaga per 
il figlio Alfonso II, stilato in Novellara il 15 dicembre 1647 per Ercole Martello, notaio reggiano 
; nel r. sigillo di cera rossa sottocarta in discreto stato di conservazione, c. 1 v. 

 
Fasc. 95 
 
Lettera del cardinale Girolamo Grimaldi – Cavalleroni ad Antonio Francesco farsetti sui 
movimenti di truppe dalla riviera di Genova ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in ottimo 
stato di conservazione, c. 1 – 2 v.    

Roma, 1647 aprile 
 

Fasc. 96 Lettere al computista Tommaso Maggesi, 1647 
 

a) di Vincenzo Giannini, da Genova del 5 gennaio, c. 1 – 2 v. 
b) di Vincenzo Giannini, da Genova del 16 febbraio, c. 1 – 2 v. 
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c) di [***] Farsetti, del 22 maggio ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa abraso, c. 1 – 2 v. 
d) di Bonifacio Granara, da Carrara, del 25 maggio, c. 1 v.  

 
Fasc. 97 Rendite di suor Angela, al secolo Caterina, figlia di Alberico I Cybo – Malaspina sui 
luoghi del monte di Roma al 1647 
 
a) Carta di guardia della lettera a Padre Agostino Oldorino S. J., della Casa professa di Roma 
; sigillo di cera rossa applicato in cattivo stato di conservazione, c. 1 v. (ripieg.) 
 
b) Lettera di Tommaso Maggesi, computista, c. 1 v.  
 
c) Calcolo delle rendite del Monte di Roma, c. 1 – 3 v.   
 
Fasc. 98 
 
a) “Negoziato del signor Marchese di Carrara [Alberico II Cybo – Malaspina] mio signore per 
l’interesse della signora donna Caterina sua figlia, monaca in Santa Chiara di Massa, poi 
chiamata la suor Brigida Caterina e per servitio del qual monastero con Monsignor Prospero 
Spinola, vescovo di Sarzana” ; segue: Note con correzione al negoziato di c. 7, c. 1 – 14 v. 
(compless.) 
 
b) “Copia di lettera del Padre ministro [frà Giovanni Maria da Cutigliano] al Padre confessore 
[frà Giovanni Francesco da Cotrone] , del 8 maggio 1647  c. 1 – 2  
   
 
Fasc. 99 
 
“Calcolo di redditi che la signora Principessa di Massa [Brigida Spinola] tiene in Milano a cura 
la stessa di Claudio Spinola per mandato à Sua Eccellenza”, c. 1 – 2 v. 
Redditi per gli anni 1643 – 1646 
 
Fasc. 100 Varie 
 
a) Lettera di Carlo I Cybo – Malaspina a un familiare a Genova, c. 1 – 2 v. 

Massa, 1647 aprile 6 
 

b) Lettera di Ortensio Ferretti a Fabrizio Alberti ; a c. 2 v. sigillo in cera rossa sottocarta in 
discreto stato di conservazione, c. 1 – 2 v. 

Carrara, 1647 maggio 8 
 

c) “Copia del capitolo della lettera scritta dal [***] di Madrid alla signora Duchessa di Tursi 
[Placida Spinola, moglie di Carlo Doria, duca di Tursi] a dì 24 di aprile 1647”   
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Fasc. 101 
 
“Copia dell’inventario di robbe date in corredo dalli signori Principe e Principessa [Carlo I 
Cybo – Malaspina e Brigida Spinola] miei padre e madre à la signora donna Ricciarda mia 
sorella accasata col signor conte di Novellara [Alfonso II Gonzaga]”, stilato in Massa il 2 
gennaio 1648, c. 1 – 2 v.   

 
Fasc. 102 Lettere al computista Tommaso Maggesi, 1648 
 
a) di Matteo Felici, da Carrara il 14 gennaio, c. 1 – 2 v. 
b) di Angelo Franchi, da Massa il 24 gennaio, c. 1 – 2 v.  
c) di Matteo Felici, da Carrara il 4 febbario, c. 1 – 2 v. 
d) di Angelo Francesco [***], da Carrara il 6 febbraio, c. 1 – 2 v. 
e) di Angelo Francesco [***], da Carrara il 12 febbraio, c. 1 – 2 v.  
f) di Lodovico Birzieri, con dichiarazione di ricevuta di Caterina Pico, da Modena del 3  luglio, 
c. 1 v. 
g) di Nicolao Tozetti, da Carrara il 9 settembre, c. 1 – 2 v.  
 
Fasc. 103 
 
Iscrizione del cardinale Alderano Cybo – Malspina al patriziato di Forlì, esemplare a stampa 
in Forlì, Typis della Cimatorium, 1640,  c. 1 – 6 v. 
 
Fasc. 104 Esenzione della Casa Cybo al pagamento delle imposte a Genova 
 
a) Dichiarazione del notaio Annibale Codeca, c. 1 (ripieg.) 

1648 maggio 23 
 
b) Lettera di Carlo I Cybo – Malaspina a Placida Spinola, duchessa di Tursi, c. 1 v. 

Massa, 1648 luglio 8 
 
c) Elenco delle famiglie notabili esenti dalla tassazione in Genova, c. 1 v. 
 
d) “Copia della lettera scritta alla Repubblica di Genova sotto il 1 luglio 1648”, c. 1 – 2 v. 
 
e) Copia della “Scrittura intorno alle tasse fatte dalla Repubblica di Genova e non scosse dal 
signor Principe di Massa [Carlo I Cybo – Malaspina]”, c. 1 – 2 v. 
 
f) “Conto della tasse pretese”, c. 1 v.  
 
g) “Memoria di scritture sopra le tasse di Genova havute da Sua Eccellenza [Carlo I Cybo – 
Malaspina]”, c. 1 v. 
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h) “Copia dei capitoli delle lettere del governatore Crispi che sono nel cagnetto di velluto 
rosso alli signori Principi Alberico [ I ] e Carlo [ I ] sopra le tasse”, c. 1 – 2 v. 
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